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— Паэзія, як правіла, уяўляец-
ца нечым неспасцігальным, за-
гадкавым, звыштонкай матэры-
яй. І тым не менш, а можа, якраз 
таму, многія творцы спрабавалі 
асэнсаваць гэту няўлоўную сты-
хію.  А што паэзія для вас?

— Для мяне паэзія — веснавое 
світанне, якое ўзрушвае думкі, 
сэрцы, дае сілы быць чалавекам, 
заставацца ім тады, калі ты надта 
шчаслівы, і тады, калі табе вельмі 
нялёгка, калі ледзь выносіць сэрца 
цяжкія жыццёвыя выпрабаванні. 
Сапраўдная паэзія ўяўляецца мне 
багіняй, якой па сіле зрабіць усё, 
каб чалавек заставаўся чалавекам, 
каб не страціў сваёй зорнай надзеі, 
каб быў шчаслівым.

— Ці існуе пэўны паэтычны 
кодэкс, пастулаты кшталту пуш-
кінскага “хвалу и клевету при-
емли равнодушно”, якіх, на вашу 
думку, варта прытрымлівацца 
паэту? Якім мусіць быць паэт, 
несучы тую высокую місію, пра 
якую вы кажаце?

— Вядома, чалавекам. Як ка-
жуць, ад Бога. Яго павінны ведаць, 
любіць, чытаць, верыць і давяраць 
яму. Паэт — гэта корань роднай 
зямлі. Без яго жыццё марнее, сла-
бее нацыя. Згубіць паэта — вялікая, 
непапраўная страта, бяда. Для яго 
трэба ствараць умовы. Паэтычная 
творчасць павінна быць запатра-
баванай, чытаемай і любімай. 

— Наколькі для вас як для па-
эта-песенніка знітаваныя паэзія 
і музыка?

— Самі па сабе паэзія і музыка 
маюць найвялікшае ўздзеянне на 
душу чалавека, але пры іх знітава-
насці эфект павялічваецца, як ка-
жуць у народзе, на разы. Успомніце 
“Зорку Венеру” Максіма Багдано-
віча ў незабыўным, я сказаў бы, ге-
ніяльным выкананні шырмаўскай 
капэлы. Нам нельга забываць бага-
тую спадчынную песенную куль-
туру, культуру нашых класікаў, Іса-
ка Любана, Уладзіміра Алоўнікава, 
Юрыя Семянякі і іншых выдатных 
беларускіх кампазітараў, чые песні  
некалі кожны дзень гучалі па ра-
дыё і тэлебачанні, у шматлікіх кан-
цэртах. Гэтыя песні расцілі дзяцей і 
моладзь — урэшце, народ. А сёння 
мы, на жаль, не чуем нашу класіку. 
Я думаю, што адна з найвялікшых 
культурных праблем, якая паўс-
тае перад намі, — гэта праблема 
прапаганды песні, працягу вялікіх 
традыцый вялікага народа. Іх нель-
га занядбаць. Так званыя маладыя 
кампазітары без элементарнай 
музычнай адукацыі прыдумаюць 
з дапамогай тэхнікі мелодыю, ней-
кае прымітыўнае суправаджэнне, і 
гэта, на вялікі жаль, значнай част-
кай моладзі ўспрымаецца. 

Усім, хто да гэтага мае дачынен-
не, я думаю, трэба звярнуць увагу: 
у нас ёсць што паказаць, у нас ёсць 
усё для таго, каб наша песня, як і 
раней, расціла, вучыла, загартоў-
вала душу. Песня мае такія кры-
лы, такі эмацыянальны інтэлект! 
І ў нашай спадчыне ўсё гэта ёсць. 
Гэтым трэба даражыць, бо што не 
цэніцца, тое прападае. 

— Вы шмат казалі пра музыч-
ную класіку. А якое месца займае 
традыцыя ў развіцці паэзіі? 

— Традыцыі ў паэзіі — гэта 
дзівосныя карані і чароўныя 
крыніцы, без якіх творцу нель-
га быць, любіць, хвалявацца, 
радавацца. Ён не мае права іх 
ігнараваць, бо за імі — ідэалы 
і лёс народа, яго гістарычныя і 
мастацкія шляхі, перамогі, вы-
прабаванні. Іх могуць адмаўляць 
толькі Іваны, якія не маюць сва-
ёй калыскі. Традыцыі — гэта тое, 
на чым трымаецца нацыя, на 
чым трымаецца зямля, на якой 
працуе, адпачывае, спявае, раду-
ецца, а часам і сумуе наш вялікі 
народ.

— Ужо далёка не новая, неад-
нойчы паўтораная думка, што 
беларусы — нацыя паэтаў. На-
колькі сёння гэты вобраз адпавя-
дае рэальнасці? Ці адчуваеце вы 
ў сучасным грамадстве цікавасць 
да паэзіі?

— Думаецца, што сёння грамад-
ства не вельмі цікавіцца паэзіяй, 
бо так сталася, што душу чалавека 
захапіў рубель, а праз яго не відаць 
і паэзіі, быццам без яе можна пра-
жыць, застацца асобай, чалавекам. 
Паэзія — гэта песня, гэта душа на-
рода, а бяздушнага не любяць. Тым 
больш народ не можа быць бяз-
душным. 

У віхуры нашых новых, ды і ста-
рых выданняў носіцца шмат, мяк-
ка кажучы, пустацвету. Можна на-
друкаваць кніжку любых вершаў, 
але гэта не будзе паэзіяй. 

Між тым у нашай літарату-
ры працавалі такія волаты, як 
Багдановіч, Купала, Колас, Танк, 
Панчанка… Беларуская паэзія 
— гэта цэлы космас, гэта неба, 
гэта вялікая сіла. У жыцці даво-
дзіцца перамагаць і самога сябе, 
каб з добрага чалавека не стаць 
дрэнным, такім, у горшым сэнсе 
гэтага слова, гандляром, эгаістам. 
З песняй гэтага не будзе. І пакуль 
будзе верш, будзе і песня, будзе 
Беларусь, будзе чалавек, якога 
чуваць здалёк, таму што нашы 
песні, наша паэзія вядомыя далё-
ка за межамі Беларусі. 

— За чыёй творчасцю вы со-
чыце? Каго можаце вылучыць з 
маладых беларускіх паэтаў?

— З маладых паэтаў, а іх вель-
мі нямала, я хацеў бы адзначыць 

Таццяну Атрошанку. Яна заха-
вала ў сваёй паэзіі тое вялікае, 
шчырае, беларускае, што ствары-
лі нашы класікі. Яна не гоніцца за 
формай, але яе вершы кладуцца 
на душу, іх хочацца чытаць. Тац-
цяна вывучыла музычную грама-
ту, засвоіла гармонію і піша пес-
ні. Душа мая, душа музыканта, 
паэта, радуецца, што ёсць у нас 
творцы, якія працягваюць тое 
вялікае, што ўжо створана.

Я хацеў бы назваць — ужо не 
з моладзі — вельмі блізкіх мне па 
духу, таленавітых паэтаў, такіх, як 
Віктар Гардзей, Казімір Камейша, 
Уладзімір Мазго, Васіль Макарэ-
віч, Валянціна Паліканіна, руска-
моўная паэтэса, якую я падтрым-
ліваю і чытаю з задавальненнем. 
Яна працаўніца, пчолка, часта 
выходзяць яе кнігі, і не танюткія, 
а салідныя. І такія ж салідныя ў 
яе аўдыторыі. Самае важнае, што 
Валянціна Паліканіна не герой-
адзіночка, у яе шмат сяброў: і 
кампазітары, і вакалісты, і паэты. 
Я не раз выступаў на яе вечарах у 
самых прэстыжных залах, перад 
культурнымі, інтэлігентнымі слу-
хачамі, і мне было вельмі прыем-
на, што ў нас ёсць сяброўства па-
між паэтамі, а гэта значыць, што 
паэзія развіваецца, прыходзіць 
да сэрцаў усё большай колькасці 
людзей.

Алена КАРП,
фота Кастуся Дробава

Уладзімір Карызна:

«Сапраўдная паэзія 
ўяўляецца мне багіняй…»

Газета творчай інтэлігенцыі Беларусі

Максім ТАНК

* * * 
Паэзія! 
Я цябе знаю, 
Гарэзлівая маладзіца 
З пасёлка майго, 
Якая крычала не раз, 
Заманіўшы ў маліны: 
— Хутчэй дагані! 

Крыху сентыментальная, 
Як усе жанчыны, 
Што любяць дзяцей 
I часта цяжарныя ходзяць. 

Вось і сягоння — 
Сядзіш ты
пад бабкаю жыта, 
Грудзьмі загарэлымі 
Корміш малога, 
Які хоча сонца злавіць. 

Ніхто не ўгадае, 
Куды пойдзеш вечарам, 
Дзе твой прыпынак, 
Хоць я адчуваю, 
Што недзе жывеш ты 
Між полюсамі майго сэрца — 
Маўчаннем і крыкам.

1965  
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Асабістыя рэчы першага народнага паэта Беларусі з экспазіцыі Дзяржаўнага літаратурнага музея Янкі Купалы.



Пытанне аховы нашай спад-
чыны выносіцца на суд шыро-
кай грамадскасці не ўпершыню. 
Не першы раз абмяркоўваецца 
тэма і з удзелам зацікаўленых 
асоб. Аднак зрухі ідуць не так 
хутка, як хацелася б. На сён-
няшні дзень назіраецца невы-
кананне асобных палажэнняў 
заканадаўства практычна ва 
ўсіх рэгіёнах. 

Цяпер у Дзяржаўным спісе гі-
сторыка-культурных каштоўна-
сцей знаходзіцца 5 425 аб’ектаў. 
Для іх захавання неабходна і да-
памога рэгіянальных праграм. 
Тым часам у многіх рэгіёнах, 
асаб ліва Брэсцкай, Віцебскай, 
Магілёўскай абласцях, такія 
праграмы адсутнічаюць. Ак-
туальнай у кантролі пытанняў, 
вынясенні іх на абмеркаванне ў 
абласных выканаўчых камітэ-
тах бачыцца роля начальнікаў 
упраўленняў культуры. 

Гаварылася і пра працу на 
міжведамасным узроўні. Ле-
тась па ініцыятыве міністра 
культуры Рэспублікі Бела-
русь Паўла Латушкі было 
падпісана пагадненне паміж 

міністэрствам і Генеральнай 
пракуратурай. Яно якраз і 
накіравана на цеснае ўзаема-
дзеянне дасведчаных у спра-
ве аховы спадчыны структур. 
Прысутны на калегіі началь-
нік упраўлення па наглядзе 
за выкананнем заканадаўства 
і законнасцю прававых актаў 
Генеральнай пракуратуры Па-
вел Радзіёнаў у якасці яскра-
вага прыклада назваў сядзібу 
Умястоўскіх (Гродзенская воб-
ласць), уласнікам якой з’яў-
ляецца сельскагаспадарчае 
прадпрыемства, што не дбае 
пра захаванне і аднаўленне бу-
дынка. Не вытрымліваюць вы-
прабаванняў часам і фактычна 
развальваюцца дамы па вуліцы 
Рэвалюцыйнай у Мінску і інш.

“У нас не настолькі вялікая 
колькасць каштоўнасцей, каб 
мы дазвалялі сабе так абыяка-
ва да іх ставіцца”, — падкрэс-
ліў Павел Радзіёнаў. Шмат 
пытанняў датычаць гістарыч-
ных памяшканняў у цэнтрах 
гарадоў. Звярталася ўвага на 
тое, што практычна няма на-
гляду за размяшчэннем на іх 
рэкламы. Гаварылася таксама 
пра сезонныя гандлёвыя па-
вільёны, якія ўстанаўліваюцца 
блізу гісторыка-культурных 
каштоўнасцей і фактычна за-
крываюць першыя паверхі; 
пра фасады будынкаў і аблічча 
аб’ектаў; пра тое, што часам 
няма ўліковых картак, паш-
партоў на аб’екты, не створа-
ны зоны аховы.

На пабудовах часта адсутні-
чаюць ахоўныя дошкі. На кале-
гіі прагучала думка: па першым 
часе выраб дошак можна да-
ручыць вучням школ — такім 
чынам падлеткі змогуць далу-
чыцца да агульнага клопату пра 
спадчыну. 

Апошнім часам пачасціліся 
і просьбы рэгіёнаў аб выклю-
чэнні са спісаў ахоўваемых тых 
ці іншых гістарычных аб’ектаў: 
быццам бы яны “страцілі адмет-
ныя вартасці”. Удзельнікі калегіі 
выказаліся прынцыпова: на па-
чатку ХХІ стагоддзя мы не ма-
ем маральнага права пакінуць 
сваю спадчыну без дзяржаўнай 
апекі. Нават у часы БССР існа-
ваў значна большы спіс помні-
каў, і пра іх клапаціліся! Няўжо 
цяпер, у незалежнай Беларусі, 
не зможам гэтага зрабіць? 

На перспектыву, як вядома, 
запланавана далучыць да Дзяр-
жаўнага спісу гісторыка-куль-
турных каштоўнасцей яшчэ ка-
ля 1000 аб’ектаў — прыкладна 
па 200 на год.
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«Звычайная» біяграфія
Сярод пісьменнікаў, незаслужана забытых сёння айчынным 
чытачом, — выдатны творца, літаратуразнаўца, крытык 
і публіцыст Уладзімір Карпаў. 100-годдзю з дня яго 
нараджэння была прысвечана вечарына, якая сабрала 
сяброў, прыхільнікаў, блізкіх творцы ў Літаратурным музеі 
Петруся Броўкі. 

У пісьменніка Карпава была “звычайная” франтавая біягра-
фія. Як у Шамякіна, Быкава і Савіцкага, як у Сіманава і Друні-
най, як у большасці савецкіх творцаў яго пакалення, праўдзі-
вых, прынцыповых, гатовых пастаяць за праўду ў мірныя часы 
гэтаксама, як стаялі калісьці за Радзіму на фронце. У ліпені 
1944-га Уладзімір Барысавіч на чале групы аўтаматчыкаў-раз-
ведчыкаў увайшоў у вызвалены Мінск. І з гэтага часу сталіца 
стала яго лёсам і клопатам. Лепшыя мастацкія і публіцыстыч-
ныя кнігі яго, у тым ліку бестселер 1960-х “Нямігі крывавыя бе-
рагі”, былі прысвечаны Мінску. Ён здзейсніў сапраўдны грама-
дзянскі подзвіг, дамагаючыся надання гораду непахіснай муж-
насці самага ганаровага ў савецкія часы звання “Горад-герой”.

З успамінамі, якім моцным публіцыстам, якім паслядоўным  
абаронцам беларускага нацыянальнага прыгожага пісьменства 
быў Карпаў — супрацоўнік “Советской Белоруссии”, “ЛіМа”, 
“Полымя”, выступілі тыя, хто ведаў і памятаў яго, — галоўны 
рэдактар часопіса “Полымя” паэт Мікола Мятліцкі, народная 
артыстка Беларусі Марыя Захарэвіч, прафесары кафедры бела-
рускай літаратуры і культуры філалагічнага факультэта БДУ 
Таццяна Шамякіна і Алесь Бельскі, дачка пісьменніка Людміла, 
сын лепшага сябра Карпава, беларускага празаіка Тараса Хад-
кевіча, Леанід. Уладзімір Карпаў быў шчаслівым чалавекам, бо 
зведаў і сапраўднае — на доўгія гады — сяброўства, і вернае 
— на ўсё жыццё — каханне.

Выступоўцы распавядалі пра яркасць, харызматычнасць, 
“правільнасць”, сапраўдную прыгажосць натуры Уладзіміра 
Карпава. І падкрэслівалі, між іншым, што проза Карпава за-
слугоўвае пільнай увагі і шукае сёння свайго даследчыка. Не-
каторыя кнігі гэтага цікавага, неардынарнага аўтара не страцілі 
сваёй мастацкай каштоўнасці і могуць быць рэкамендаваны не 
толькі для перавыдання, але і для ўключэння ў школьную пра-
граму па літаратуры.

Паліна ПРЫГОДЗІНА

Ірына ТУЛУПАВА
АфіцыйнаАфіцыйна

✓ Прэзідэнт Беларусі Аляк-
сандр Лукашэнка павіншаваў га-
лоўнага дырыжора Дзяржаўнай 
акадэмічнай харавой капэлы імя 
Р. Шырмы Людмілу Яфімаву з 
юбілеем. Кіраўнік дзяржавы вы-
казаў спадзяванні, што народная 
артыстка Беларусі, якая так шмат 
зрабіла для свайго калектыву, 
і надалей будзе знаходзіцца ў 
творчым пошуку, “плённа і сама-
аддана служыць нацыянальнай 
культуры, праслаўляць нашу Ай-
чыну”.

✓ Прэзідэнт Беларусі Аляк-
сандр Лукашэнка павіншаваў 
пісьменніка і грамадскага дзеяча 
Валянціна Распуціна з 75-год-
дзем. “Вы — адзін з лепшых прад-
стаўнікоў той кагорты тытанаў 
духу, якіх па праве называюць 
сумленнем народа, — сказана ў 
віншаванні. — І сёння Ваша пра-
ўдзівае слова знаходзіць гарачы 
водгук у грамадстве, прыкоўваю-
чы ўвагу людзей да сацыяльных 
і маральных праблем сучаснасці. 
Мы паважаем Вас за талент і гра-
мадзянскую мужнасць, за паста-
янную падтрымку Беларусі”.

✓ Прэзідэнт Беларусі Аляк-
сандр Лукашэнка выразіў спа-
чуванні родным, блізкім і кале-
гам народнай артысткі РСФСР 
Людмілы Шагалавай у сувязі з 
яе смерцю. “Беларускія гледачы 
любілі Людмілу Аляксандраўну і 
заўжды ганарыліся ёю як нашай 
праслаўленай зямлячкай, чыя 
творчасць служыла сцвярджэн-
ню ідэалаў гуманізму і дабрыні”, 
— гаворыцца ў спачуванні.

✓ Граматай Міністэрства 
культуры Беларусі ўзнагаро-
джана старэйшая супрацоўніца 
“ЛіМа” Святлана Берасцень, Па-
дзяка міністра культуры Белару-
сі выказана галоўнаму рэдактару 
выдання Таццяне Сівец і рэдак-
тару аддзела літаратуры Віктару 
Гардзею за захаванне культурных 
традыцый, асабістыя творчыя 
дасягненні і ў сувязі з 80-годдзем 
з дня выхаду першага нумара га-
зеты “Літаратура і мастацтва”. 

✓ Дні культуры Ізраіля ў Бе-
ларусі і Дні культуры Беларусі 
ў Ізраілі будуць праведзены ў 
гэтым годзе згодна з дамоўлена-
сцю, дасягнутай падчас рабочай  
сустрэчы Міністра культуры Бе-
ларусі Паўла Латушкі і Надзвы-
чайнага і Паўнамоцнага Пасла 
Ізраіля ў Беларусі Іосіфа Шагала. 
Таксама абмяркоўваліся пытанні 
супрацоўніцтва нашых краін у  
сферы кінематаграфіі, тэатраль-
нага мастацтва, музейнай спра-
вы і выставачнай дзейнасці. 

✓ Філіял Нацыянальнага ака-
дэмічнага Вялікага тэатра оперы 
і балета Беларусі створаны ў На-
ваполацку. Спектаклі і канцэрты 
будуць праходзіць тут штомесяц 
на сцэне палаца культуры прад-
прыемства “Нафтан”. Першы па-
каз адбудзецца ў канцы красаві-
ка. Наваполацкі філіял — ужо 
другі па ліку. Першы быў адкры-
ты ў снежні 2011 года ў Магілёве.

✓  Народны маладзёжны тэатр 
“Колесо” Цэнтра культуры “Ві-
цебск” стаў пераможцам IX Між-
народнага фестывалю масачных 
традыцый у Латвійскім Даўга-
ўпілсе. Удачу віцябчанам прыне-
сла выступленне “Сіняя птушка 
Беларусі”. Першае месца з тэат-
рам “Колесо” падзяліў фальклор-
ны калектыў з Лівана “Ceiruleits”. 
Другое месца атрымаў творчы 
калектыў беларускага таварыства 
Даўгаўпілса “Уздым”.

Падрыхтавала
Ірына АЛЯКСАНДРАВА

ПункцірамПункцірам

— Генадзь Пятровіч, ці паў-
плывала нейкім чынам аб-
вяшчэнне 2012-га Годам кні-
гі на ўмовы пісьменніцкага 
спаборніц тва?

— У сувязі з правядзеннем 
Года кнігі да пісьменнікаў — па-
вышаная ўвага, трэба думаць, 
што кнігі пераможцаў будуць 
пасля абвяшчэння вынікаў пра-
чытаны вялікай колькасцю су-
айчыннікаў. Але хто сказаў, што 
ў іншыя гады да адбору твораў 
на такі аўтарытэтны конкурс 
дапушчальна падыходзіць ня-
дбайна?

— Ці мяняліся неяк конкурс-
ныя ўмовы?

— Істотных перамен не адбы-
лося. Для разгляду журы будуць 
прадстаўлены творы наступных 
жанраў: паэзія, проза, дзіцячая 
літаратура, драматургія, гумар 
і сатыра, песенны жанр, публі-
цыстыка, крытыка і літаратура-
знаўства, краязнаўчая літара-
тура, пераклад. У намінацыях 
“Паэзія”, “Проза”, “Дзіцячая лі-
таратура” прысуджаюцца тры 
прэміі, у астатніх — па адной. 
Журы мае права не прысуджаць 
прэміі ў той намінацыі, у якой, 
на іх думку, не было прадстаў-
лена сапраўды моцных і вартых 
твораў, і гэткія выпадкі былі. Да 
ўдзелу ў конкурсе могуць быць 
вылучаны творы, напісаныя як 
адным аўтарам, так і аўтарскім 
калектывам. Асаблівасцю кон-
курсу з’яўляецца тое, што лаў-
рэатам у ім становяцца толькі 
аднойчы. Пісьменнік, які ўжо 
мае “Залатога Купідона”, не мо-
жа змагацца за яго ў наступныя 
гады. Пераможцы конкурсу па 
традыцыі будуць узнагароджа-
ны ў верасні ва ўрачыстай аб-

станоўцы падчас святкавання 
Дня беларускага пісьменства.

— Якія творы вылучаны на 
конкурс сёлета?

— Іх багата. Цяжка ўсе пера-
лічыць. Назаву па памяці. Збор-
нікі вершаў Тамары Красновай-
Гусачэнкі “У света тени нет...”, 
Алега Салтука “Дзве зары”, Мі-
хася Башлакова “Віно адзінокіх”, 
Аліны Легастаевай “Поле жизни 
моей”, Таісіі Трафімавай “Вёска 
пад ліпамі”, Жанны Мілановіч 
“Напиши мне о счастье”, Галіны 
Самойлы “Зоркі над маўклівай 
адзінотай” і іншыя. Кнігі прозы 
Барыса Бележэнкі “Тайны Тя-
пинского холма”, Мікалая Бусь-
ко “Сляды ад верасня”, Наталлі 
Касцючэнкі “Верба над ому-
том”, Алены Мінчуковай “Венок 
судьбы” і іншыя. Дзіцячыя кнігі 
Міколы Маляўкі “Коласаў аб-
ярэг. Дзецям пра Якуба Коласа”, 
Вольгі Нікольскай “Мы — аген-
ты «КолбаФир»...”, Міхася Па-
знякова “Гульняслоў” і іншыя. 
Кніга п’ес Фёдара Палачаніна 
“Зраненае сэрца”, кніга гумару і 
сатыры Юліі Зарэцкай “Шчаслі-
выя людзі”, зборнік песень Іва-
на Цітаўца “Неразгаданы пруг”, 
краязнаўчыя кнігі Анатоля Стат-
кевіча-Чабаганава, Уладзіміра 
Навумовіча і Ніны Русаковіч, 
публіцыстычныя працы Мікалая 
Барысенкі і Славаміра Антанові-
ча, крытычныя і літаратуразнаў-
чыя — Зіновія Прыгодзіча, Мі-
хася Кавалёва (Слівы), Валерыя 
Максімовіча. А таксама пера-
клады  Уладзіміра Скарынкіна і  
Ірыны Качатковай. І гэта далёка 
не поўны пералік. Але ўсе вы-
лучаныя творы, на мой погляд, 
вартыя быць прадстаўленымі на 
конкурс, яркія і цікавыя. А якія 
з іх прынясуць сваім аўтарам пе-
рамогу — пабачым.

У Саюзе пісьменнікаў БеларусіУ Саюзе пісьменнікаў Беларусі

Ірына МАСЛЯНІЦЫНА

ІмпрэзыІмпрэзы

Перамогуць —
найлепшыя!
Саюз пісьменнікаў Беларусі ўжо шосты раз вылучае кнігі роз-
ных кірункаў і жанраў для ўдзелу ў рэспубліканскім конкурсе 
на  лепшы твор года. Конкурс гэты заслужана лічыцца 
ў нашай краіне  прэстыжным. Знак-сімвал перамогі ў ім  — 
памятная статуэтка “Залаты Купідон” — сведчыць 
пра высокі ўзровень  майстэрства творцы. Першы сакратар 
праўлення СПБ Генадзь Пашкоў распавядае пра асаблівасці 
правядзення літаратурнага конкурсу ў гэтым годзе.

Пра неабходнасць стварэння Дзяржаўнай інспекцыі па ахове 
гісторыка-культурнай спадчыны гаварылася на калегіі 
Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь, якая 
прысвячалася праблемам прадухілення парушэнняў закана-
даўства ў сферы аховы гісторыка-культурных каштоўнасцей. 
Ініцыятыва павінна быць дэталёва прапрацавана і ўнесена 
на разгляд у Савет Міністраў Беларусі. 

Апекавацца спадчынай

Шлях да будучыні
ХІІ Міжнародная навукова-практычная канферэнцыя
“Славянскі свет на шляху да будучыні” прайшла ў Мінску
ў Рэспубліканскім культурна-асветніцкім цэнтры.

У рабоце канферэнцыі ўдзельнічалі грамадскія дзеячы, прад-
прымальнікі з сямі славянскіх дзяржаў і славянскай абшчыны з 
Алматы (Казахстан). Адзначаючы рэальныя пагрозы, якія існу-
юць для сучаснага славянскага свету і якімі трэба лічыць дзей-
насць НАТА, зацяжны фінансава-эканамічны крызіс у Еўропе, 
палітычную дэстабілізацыю ў арабскім свеце, удзельнікі канфе-
рэнцыі, навукоўцы-славісты разгледзелі рэальныя магчымасці 
супрацьстаяння фактарам, якія раз’ядноўваюць славян, і вы-
хавання славянскай моладзі ў духу гонару і шанавання сваёй 
продкаў, гісторыі, традыцый, культуры, мастацкіх і літаратур-
ных набыткаў.

Аляксей ГАРБУНОЎ 

За падзеяйЗа падзеяй



➤ Днямі на прэзідыуме Бела-
рускага таварыства дружбы і куль-
турных сувязей з замежнымі краі-
намі прынята рашэнне аб стварэнні 
таварыства “Беларусь — Таджыкі-
стан”. Старшы нёй таварыства абраны 
галоўны рэдактар газеты “Звязда” 
Алесь Карлюкевіч, намеснікамі — Ва-
лерый Гедройц і Людміла Цяглава. 
Варта заўважыць, што значную ро-
лю ў развіцці, пашырэнні беларуска-
таджыкскіх сувязей у апошнія гады 
адыгрываюць пісьменнікі абе дзвюх 
краін. У Душанбэ выходзяць кнігі бе-
ларускіх паэтаў, празаікаў. У Мінску 
слова нашчадкаў Рудакі ў перакладзе 
на беларускую мову часта друкуецца 
на старонках літаратурна-мастацкай 
перыёдыкі. 

Максім ДОЎНАР
➤ Канцэрт-рэквіем, прысвеча-

ны гадавіне разбуральнага земля-
трусу і цунамі ў Японіі, прайшоў у 
сталічным Доме дружбы. Удзельніка-
мі мерапрыемства сталі прадстаўнікі 
Пасольства Японіі ў Беларусі, Міні-
стэрства культуры Беларусі, Мінскага 
гарвыканкама. У праграму канцэрта, 
падрыхтаванага намаганнямі салі-
стаў оперы Нацыянальнага акадэміч-
нага Вялікага тэатра оперы і балета 
Беларусі, Беларускага дзяржаўнага 
музычнага тэатра і музыкантамі Са-
юза маладых кампазітараў Беларусі, 
былі ўключаны вядомыя музычныя 
творы заходнееўрапейскіх класікаў 
Маснэ, Гендэля, Страдэлы, Моцарта, 
Манюшкі, а таксама творы сучасных 
беларускіх кампазітараў Уладзіміра 
Солтана і Канстанціна Яськова.

Аляксей ГАРБУНОЎ
➤ У мінскім выдавецтве “Ча-

тыры чвэрці” выйшла новая кніга 
Міхася Пазнякова — “Залаты клю-
чык духоўнасці”. Яе склалі выбраныя 
літаратурна-крытычныя,  літарату-
разнаўчыя, культуралагічныя, мова-
знаўчыя і публіцыстычныя артыку-
лы, рэцэнзіі на новыя кнігі, выступ-
ленні, інтэрв’ю. У полі зроку аўтара 
— жыццё і творчасць М. Багдановіча, 
Ф. Цютчава, Ю. Друнінай, У. Гніламё-
дава, Я. Сіпакова, У. Ліпскага, В. Ткачо-
ва, Г. Юрчанкі і многіх іншых творцаў. 
Пісьменнік разважае пра праблемы 
кнігавыдання, літаратурнага працэсу, 
удзяляе ўвагу самым розным пытан-
ням грамадскага жыцця. 

Міхась КАВАЛЁЎ
➤ 24 сакавіка ў Мінску адбудзец-

ца адбор аўтараў, кампазітараў, выка-
наўцаў для ўдзелу ў ІХ Міжнародным 
фестывалі аўтарскай песні “Пецяр-
бургскі акорд-2012”. У журы ўвай-
шлі Галіна і Барыс Вайханскія, Алена 
Казанцава, Ігар Віркоўскі, Вольга 
Залеская, Аляксандр Баль, Сяргей 
Ільюшэнка, Уладзімір Цвіка, Вячаслаў 
Клімовіч, Наталля Якутовіч. З 11.00 
да 14.00 пройдзе першы тур. На дру-
гі этап — конкурсны канцэрт пера-
можцаў першага тура — прыхільнікі 
аўтарскай песні запрашаюцца ў 16.00 
у Дом культуры ААТ “Элема” (вул. 
Трасцянецкая, 5). Уваход вольны.

Вольга ПАЎЛЮЧЭНКА
➤ Урок роднай мовы ў сталічнай 

гімназіі № 7 для васьмікласнікаў пра-
вяла пісьменніца Ірына Масляніцы-
на. Члены Саюза пісьменнікаў Бела-
русі — частыя госці  ў сценах гімназіі. 
Яны прыходзяць да гімназістаў, каб 
распавесці пра кніжныя навінкі, лі-
таратурна-мастацкія перыядычныя 
выданні Беларусі, дзейнасць Саюза 
пісьменнікаў і таямніцы творчай ла-
бараторыі літаратара. Гэтым разам 
размова была вырашана ў фармаце 
звычайнага ўрока. Паўтараючы з 
васьмікласнікамі тэму “Напісанне 
слоў з вялікай літары”, аўтарка вядо-
мых кніг па беларускай гісторыі рас-
казала нямала цікавага пра славутых 
людзей нашага мінулага, паходжанне 
назваў гарадоў, а таксама раскрыла 
этымалогію прозвішчаў беларусаў, 
прапанаваўшы напаследак вучням 
даведацца пра паходжанне іх уласных 
прозвішчаў. 

Лізавета ВІХУРА
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Так, музычная прэамбула да 
рэспубліканскай выстаўкі “Ма-
ладзёжная-2012” уразіла сваёй 
трапнасцю. Прастора Палаца 
Мастацтва поўнілася акапэль-
ным шматгалоссем; звонкая бе-
ларуская вяснянка змянялася 
вакальнай імправізацыяй, а ў 
яе экзатычных рытмах і джаза-
вых гармоніях весела “хаваўся” 
такі знаёмы матыў — “Саўка ды 
Грышка”. Сапраўды арыгінальны 
творчы вынік атрымліваецца ў 
таленавітым жывым спалучэнні 
нацыянальнай асновы, трады-
цый класічнай школы і сусвет-
ных уплываў. Звярнуўшы ўвагу 

на гэта, знаны графік і педагог, 
першы намеснік старшыні Бела-
рускага саюза мастакоў Рыгор 
Сітніца заклікаў прысутную 
моладзь да пошуку новых воб-
разаў, да смелых мастацкіх экс-
перыментаў. І падкрэсліў, што 
старэйшае пакаленне чакае ў 
работах сваіх наступнікаў і вуч-
няў нават свавольства — аднак 
свавольства не “на злом галавы”, 
а разумнага, творча абгрунтава-
нага, пазітыўнага, здатнага раз-
віваць нацыянальнае мастацтва 
і спрыяць яго прызнанню ў све-
це. “Мы ад вас, маладых, не ад-
чэпімся і кожнай вясною будзем 
прасіць усё новых работ для 
паказу на гэтай традыцыйнай 
штогадовай выстаўцы”, — да-

даў намеснік старшыні БСМ па 
выставачнай дзейнасці Сяржук 
Цімохаў. 

“Маладзёжная-2012” — пра-
ект, які не мае пэўнай канцэп-
туальнай, тэматычнай ці жан-
равай скіраванасці. Можна 
сказаць, што тут усё — “фар-
мат”. Аднак адбор твораў для 
экспазіцыі праводзіўся паводле 
строгіх прафесійных крытэры-
яў. Магчымасць паўдзельнічаць 
у выстаўцы атрымалі мастакі ва 
ўзросце да 35 гадоў (прычым не 
толькі члены БСМ), у чыіх ра-
ботах адчувальны талент, інды-
відуальнасць, свабода творчага 
самавыяўлення, імкненне выка-
заць уласнае светаўспрыманне 
праз арыгінальную форму, ад-
мысловую тэхніку, небанальнае 
кампазіцыйнае ці каларыстыч-
нае вырашэннне. 

Хочаце зразумець, чым пры-
ваблівае партрэтны жывапіс На-
таллі Гедрановіч і Наталлі Табу-
шавай, пейзажы Антона Вырвы 
і Вольгі Шкарубы, нацюрморты 

Веры Ягоўдзік, шкляны “Ус-
плёск” Дар’і Ціхай і фарфоравыя 
фігуркі Ганны Мех? Хочаце даве-
дацца, чым інтрыгуюць “Шпіль-
ка” Паўла Малаткова, “Таямніца 
продкаў” Яўгена Каліна і “Ген-
дэрныя стэрэатыпы” Кацярыны 
Кулацкай ды Вольгі Паўлавай? 
Паспяшайцеся на выстаўку! Яна 
працуе па 25 сакавіка.

АртлініяАртлінія

Святлана БЕРАСЦЕНЬ,
фота аўтара

Ёсць на вернісажах прыгожая завядзёнка: пакуль публіка ў 
чаканні афіцыйных прамоў шпацыруе па выставачнай зале, 
рэй вядзе музыка. Гэтым разам яна гучала па-вясноваму 
ўзрушана, па-юнацку імпэтна і нават дзёрзка — у духу 
самой экспазіцыі, адкрыццё якой сталася фэстам свежых 
візуальных  вобразаў і яркіх эмоцый.

Герыт Энгель нарадзіўся ў 
1965 годзе ў нямецкім гора-
дзе Эсэне. Навучаўся па спе-
цыяльнасцях “Архітэктура” і 
“Фатаграфія”. Жыве і працуе ў 
Берліне. Фатограф здымае фа-
сады цэркваў і палацаў, музеяў 
і тэатраў, віл і заможных дамоў, 
школ, магазінаў і пасольстваў. 
Глядзіш на фота, і ўзнікае ўра-
жанне, нібы Герыт Энгель ства-
рае храналагічны даведнік па гі-
сторыі архітэктуры, у якім няма 
месца суб’ектыўным ацэнкам 
і забабонам. Фатограф нібыта 
пазбягае недакладнасці і адна-
часова захоўвае дыстанцыю. 
Умела перадае дух часу, якім 
жывуць будынкі, некаторыя з 
іх ужо паспелі стаць помніка-
мі адпаведнай культуры. Так, 
храналагічны парадак дазваляе 
прасачыць архітэктурную гі-

сторыю Берліна ад пачатку ХІІІ 
(царква святога Мікалая, 1230 
год) да пачатку ХХІ ст. (галерэя 
Хінтэрдэм Гісхаўс, 2008 год).

Гарадскія збудаванні нагад-
ваюць партрэты, у якіх можна 
разгледзець настрой не толь-
кі асобнага месца, паказанага 
на фотаздымку, але і ўсяго го-
рада. З такой любоўю можна 
фата графаваць хіба што блізкіх 
людзей. Берліну, як і кожнай 
сталіцы, уласціва напружаная 
дынаміка жыцця. Кадры, якія 
робіць фатограф, вырываюцца 

з гэтага пастаяннага руху. Герыт 
Энгель акцэнтуе ўвагу на цэгле і 
шкле, бетоне і метале, паказвае 
нязменнае: трываласць і стой-
касць архітэктуры. Яна — від 
мастацтва, таму жыве па сваіх 
уласных законах.

Неба над Берлінам. Здаецца, 
яно не змянілася з часоў рэ-
жысёра Віма Вендэрса, які зняў 
фільм пра анёлаў, што лунаюць 
над Берлінам. Сваё бачанне го-
рада паказаў нам і Герыт Эн-
гель. Але неба... Яно такім і за-
сталося: светла-шэрага колеру, 

разбаўленае някідкімі хмарамі. 
Неба над Берлінам здаецца ма-
тавай грунтоўкай на палатне 
карціны, але мастак дадаў яму 
колеру, асвяціўшы стужку.

ПовязіПовязі

Марына ЯЎСЕЙЧЫК

У гасцёўні музея не было свабодных мес-
цаў: калегі, сябры, аднакласнікі і проста 
прыхільнікі шчодрага таленту Янкі Сіпа-
кова прыйшлі ў гэты дзень, каб аддаць да-
ніну памяці творцы, які пісаў як жыў і жыў 
па тых законах, якія ўхваляў у сваіх кнігах. 
І аплывала трапяткая свечка на століку 
сярод лепшых кніг пісьменніка, і праектар 
высвятляў на экране аблічча мудрага ча-
лавека, і гучалі незвычайна цёплыя словы 
пра майстра і асобу.

На вечарыне прысутныя шчыра дзялі-
ліся ўспамінамі пра Янку Сіпакова. Шмат 
цікавага пра перыяд яго працы ў часопі-
се “Маладосць” распавялі Уладзімір Да-
машэвіч, Генрых Далідовіч, Казімір Ка-
мейша.

За знешняй сціпласцю Івана Данілавіча 
хавалася незвычайная прынцыповасць. Вы-
бітны нарысіст, ён ніколі б не ўзяўся за ма-
тэрыял, у якім вымушаны хлусіць або быць 
няшчырым. Раіса Баравікова ўзга дала пра 
Янку Сіпакова як пра непахіснага кіраўніка 
Літфонду Саюза пісьменнікаў. Размяркоў-
ваючы грашовыя дапамогі пісьменнікам, 
якія патрапілі ў цяжкае матэрыяльнае ста-
новішча, ён ні ў якім выпадку не прымаў за-
явы ад літфондаўскіх супрацоўнікаў.  

А ўсяго за месяц да сыходу Іван Даніла-
віч зрабіў шчодры падарунак Аршанскай 
бібліятэцы імя Пушкіна  — 15 тысяч тамоў 
кніжак асабістага грунтоўнага, пераважна 
навуковага кірунку кнігазбору. Была выка-
зана і шчыра падтрымана ўсімі прысутны-
мі прапанова дабівацца перайменавання 
Аршанскай бібліятэкі ў бібліятэку імя Янкі 
Сіпакова.

Ірына Масляніцына заўважыла, што 
свое асаблівым завяшчаннем выглядае 
сёння апошняя з выдадзеных пры жыц-
ці пісьменніка кніг — “Зубрэвіцкая са-
га”. Раман — пра стасункі продкаў і на-
шчадкаў, пра каханне, якое адно толькі 
і можа ўзняцца над смерцю, бо дае новае 
жыццё, пра тое, чаму беларусы, якія прай-
шлі праз безліч разбуральных войнаў, не 
згінулі як народ. 

У апошнім сваім інтэрв’ю на пытанне 
пра лепшага сябра Янка Сіпакоў адказаў 
проста: “Цішыня”. Пэўна, прадчуваў, што 
хутка яна заўсёды будзе побач...

Ірына КАРЭЛІНА,
фота Кастуся Дробава

Чысцінёй святліцца слова, якое  падарыў беларускай літаратуры пісьменнік Янка Сіпакоў. 
А пакінуў ён пасля сябе сапраўды багатую спадчыну: 55 кніжак паэзіі, прозы, перакладаў, 
нарысаў, эсэ… Аднак на вечарыне, прысвечанай  памяці Івана Данілавіча, што  адбылася 
ў Музеі гісторыі  беларускай літаратуры, гучала больш слоў пра Сіпакова-асобу, 
чым пра Сіпакова-пісьменніка. Можа, таму, што ў любых жыццёвых варунках ён 
паводзіў сябе годна, з прыязнасцю ставіўся да ўсіх, з кім яго зводзіў лёс.

ЛітабсягіЛітабсягі

Маладыя і розныя

Інстытут імя Гётэ ў Мінску сумесна з Беларускім саюзам
мастакоў у сталічным Палацы мастацтва праводзіць
выстаўку работ нямецкага фатографа Герыта Энгеля “Берлін. 
Фотаздымкі”, дзякуючы чаму беларусы ўпершыню атрымалі 
магчымасць пазнаёміцца з яго работамі. Герыт Энгель 
прывёз 42 фотаздымкі, зробленыя падчас працы над 
аднайменным альбомам, выдадзеным у Германіі ў 2006 годзе. 
Але вядомасць фатографа пачалася раней, з фотапраекта 
“Maнхэтэн. Нью-Ёрк”.

Прадчуванне цішыні

Неба над Берлінам

Уладзімір Дамашэвіч 
узгадвае пра сябра і калегу.

Лінарыт Яна Жвірбы з серыі 
“Апошняя пастараль”.

“Замак Пфаўэнінзэль” (1797) — 
работа Герыта Энгеля, 

прадстаўленая на выстаўцы
“Берлін. Фота здымкі”.
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Зборнік “У прыгаршчах вет-

ру” складаецца з уступнага 
артыкула Генадзя Праневіча 
“Трымацца скалы любові...”, 
пяці раздзелаў арыгінальных 
вершаў і аднаго — перакла-
даў. Уступны артыкул выяўляе 
глыбокае пранікненне ў духоў-
ны свет лірычнай гераіні Ніны 
Мацяш, у адметнасць яе твор-
чага “я”. Заключны раздзел 
складаецца з  трох частак, якім 
папярэднічаюць невялікія 
эсэ перакладчыцы. У выдан-
не ўвайшлі перастварэнні па-
этаў Плеяды Францыі, новых 
вершаў Віславы Шымборскай 
і Ліны Кастэнкі. У эсэ Ніна 
Мацяш тлумачыць, чаму для 
перакладу выбрала менавіта 
гэтых аўтараў, як іх адкрыла 
для сябе і хто гэтаму паспры-
яў, якое значэнне мае іх твор-
часць для сучаснай беларускай 
літаратуры.

Эсэ “Час, век, эпоха...” папя-
рэднічае перакладам асобных 
вершаў некаторых паэтаў Пле-
яды Францыі. Ніна Мацяш рас-
павядае, што ў сярэднявечнай 
Францыі мовай навукі і літара-
туры была лацінская, а родная 
лічылася “і непрыгожай, і бед-
най, ні тэрміналагічна, ні лек-
січна не распрацаванай”.

Не адмаўляючы вартасцей 
класічных моў, французскія 
плеядаўцы XVI ст. былі пера-
кананыя, што калі б вучоныя 
і паэты стараліся карыстацца 
роднай мовай, то яна таксама 
ўзбагачалася б, “а спраўдзіць 
гэта магчыма і шырэй выка-
рыстоўваючы тое, што ёсць, 
і ўводзячы дыялектызмы, і 
аднаўляючы забытыя словы, 
і на грунце старых прыдумва-
ючы новыя, і, нарэшце, вельмі 
асцярожна, абачліва робячы 
запазычанні з тых жа грэчас-
кай і лацінскай”. Перакладчы-
цы блізкая і дарагая пазіцыя 
французскіх паэтаў, заяўле-
ная імі ў маніфесце паэтыч-
най творчасці: “...абараніць 
родную мову ад яе ахайнікаў і 
праславіць яе, стварыўшы вя-
лікую літаратуру”, з чым фран-
цузскія плеядаўцы справіліся 
бліскуча. Такую ж задачу спра-
буе вырашыць у арыгінальных 
творах зборніка і Ніна Мацяш. 
Відавочная агульнасць тэма-
тыкі і пафасу ўласных і пера-
кладных вершаў; пісьменніца 
звартаецца да верлібра і сане-
та, імкнецца ўзбагаціць бела-
рускую мову новымі словамі 
(хлусьба, паблізныя, уталена-
ваны, высверк, прычары, не-
смач, змаяваць, шана, лучво).

У эсэ “Чар шарай гадзіны”, 
прысвечаным перакладам вер-
шаў польскай паэткі Віславы 
Шымборскай, Ніна Мацяш заў-
важае, што аўтарка заваражыла 
яе ўразлівай прастатой аповеду, 
будзённай гутарковасцю, адсут-
насцю дыдактызму, перавагай 
вольнага верша над класічным, 
а таксама адметнасцю яе харак-
тару — “высакародная, годная, 
з арганічным непрыманнем 
любога насілля, ціску або ўціс-
ку асобы ці нацыі”.

Украінская паэтка Ліна Ка-
стэнка ўвайшла ў паэтычную 
творчасць Ніны Мацяш яшчэ 
ў 80-я гады перастварэннем на 
родную мову рамана “Маруся 
Чурай”. Пераклад быў пры-
хільна сустрэты ва Украіне і ў 
Беларусі. “Я долю выбрала са-
ма...” — такім радком з верша 
ўкраінскай паэткі названа эсэ. 
У ім змешчаны кароткія звест-

кі з біяграфіі Ліны Кастэнкі, 
інфармацыя пра тое, чаму 
для творцы на доўгія 16 гадоў 
“замкнуліся дзверы ўсіх буй-
ных часопісаў і выдавецтваў”, 
як яна годна, пераадольваючы 
матэрыяльныя нястачы, тры-
малася ўвесь гэты час, мужна 
пераносіла “абгаворы, шаль-
маванне і замоўчванне”.

У першым раздзеле арыгі-
нальных вершаў раскрыва-
ецца духоўны стан лірычнай 
гераіні на працягу года — ад 
вясны да зімы. Настрой па-
этычнага суб’екта ў значнай 
меры вызначаецца парой го-

да, а таксама рэаліямі жыцця, 
грамадскай атмасферай. Таму 
чалавеку заўсёды трэба быць 
гатовым да выпрабаванняў, 
імкнуцца пераадолець іх, ду-
хоўна сталець, верыць, што 
ўсё ліхое мінецца. Лірычная 
гераіня ўсведамляе, што Час-
лядзень цяжарам кладзецца 
на душы людзей, а таму трэба 
не бяздзейнічаць, пазбаўляц-
ца інертнасці, быць верным 
агульналюдскай маралі, пра-
яўляць мужнасць і духоўную 
моц.

Не чужымі для лірычнай ге-
раіні з’яўляюцца пачуцці суму, 
роспачы, адзіноты. Паэтэса 
разумее, што ўжо ўступіла ў 
сваю жыццёвую восень, калі 
гэтыя пачуцці з’яўляюцца да-
мінантнымі. Гераіня жыве ў 
прадчуванні свайго адыходу з 
жыцця, “згарання на перакры-
жы любові, надзеі і веры”. Яна 
духоўна гатовая адысці туды, 
дзе “ўсе з найбліжэйшага ро-
ду”, дзе “схаваныя дарог канцы 
й пачаткі”. Мароз як прырод-
ная з’ява і як паэтычны сімвал, 
здавалася, пазбавіў наваколле 
хараства і разнастайнасці, ад-
нак Мілавіца, багіня любові, 
змяніла сітуацыю, расквеціла 
краявіды, у наваколлі запана-
вала “боская спакайнеча”. На 
такой аптымістычнай ноце за-
канчваецца першы раздзел.

У другім раздзеле значнае 
месца займаюць вершы-па-
сланні, вершы-прысвячэнні. 
Пераважна ў вершах-паслан-
нях створаны вобраз адрасата. 
Хто гэта, можна здагадацца па 
назвах твораў, радках з іх, асоб-
ных дэталях біяграфіі, абыгра-
ных імёнах і прозвішчах: Янка 
Брыль (“Птушкі і гнёзды”), 
Алесь Разанаў (“Ліхтар”), Ва-

сіль Жуковіч (“Змены ў па-
шпарце”) і інш. У творах, якія 
маюць канкрэтнага адрасата, 
акцэнтуецца ўвага на тым, 
што высока цэніць сама гера-
іня, што з’яўляецца набыткам 
чалавечай маралі. Янка Брыль 
захапляе шырынёй душы, не-
залежнасцю і самастойнасцю, 
здольнасцю “трымацца скалы 
любові ў цёмных вірах стыхі-
яў”. З Алесем Разанавым паэ-
тэсу родняць творчыя пошукі, 
разнастайнасць зацікаўленняў, 
моцны характар, вернасць са-
мому сабе. Данута Бічэль для 
лірычнай гераіні — сястра. 

Яна можа падтрымаць 
у цяжкую хвіліну, вяр-
нуць шчасце і радасць 
жыцця. Абедзве вы-
сока цэняць творчае і 
грамадзянскае гарэн-
не. Верш, прысвечаны 
паэтэсе з Гарадзен-
шчыны, заканчваецца 
аптымістычна:

Адцемрыцца світанак.
Край наш трымаецца
                       на апантаных.
Да ліку такіх апантаных на-

лежаў Францішак Багушэвіч. 
Шматзначна названы пры-
свечаны яму верш — “Звон”. 
Спрадвеку наш народ звонам 
звеставаў пра набліжэнне бя-
ды, склікаў грамаду, каб яе 
прадухіліць ці адужаць. У за-
кліку:

Мову — нашу — нам!
           Мову — нашу — нам!
                         Мову — нашу...

рытмічна чуецца набатны 
звон, які нечакана абрываец-
ца. Недамоўленасць разлічана 
на тое, каб чытач задумаўся.

У гэтым раздзеле ёсць не-
калькі вершаў, у якіх раскры-

ваецца ўяўленне лірычнай ге-
раіні пра адметнасць беларус-
кага менталітэту. Відавочнай 
з’яўляецца паралель паміж 
чорным буслом і нашым на-
родам: “маўклівы, роўны, не-
мітуслівы”, “не захопнік ён, не 
ваяр”. I у той самы час:

Толькі ролі сваёй,
Толькі долі сваёй,
Толькі волі сваёй
Гаспадар.
Эмацыйны ўплыў верша 

ўзмац няецца дзякуючы анафа-
ры і эпіфары, а таксама інвер-
сіі. Сэнсавая значнасць слова 

“гаспадар” падкрэсліваецца 
тым, што яно вынесена на 
асобны радок.

У другі раздзел уключаны 
вершы, у якіх створаны вобра-
зы духоўных калек: падхаліма, 
пазбаўленага чалавечай годна-
сці (“Як заўсёды”), зайздрос-
ніка, чалавеканенавісніка і 
паклёпніка (“Чорная кроў”), 
нядобразычліўца, куслівага 
крыўдзіцеля, злосніка (“Вы-
гульванне”), хітруна, які лаві-
руе паміж дабром і злом, але 
заўсёды “ўласнай выгады не 
ўпусціць”, што немінуча пры-
вядзе да зла (“Не грымнуцца 
б...”). Ніна Мацяш не прымае 
пазіцыю людзей, якія тлума-
чаць адступленне ад спрад-
вечных законаў маралі эпохай, 
рэаліямі сучаснага жыцця і па-
чынаюць спавядаць тое, што 
заўсёды асуджалася чалаве-
цтвам. Дарагія лірычнаму “я” 
паэтэсы тыя, хто заўсёды га-
товы дапамагчы, бескарысліва 
падараваць цяпло сваёй душы 
іншым. Яны параўноўваюцца 
з цяпельцам у полі, з крыніцай 
у гаі, з купалкай у лузе (“Як 
ты”).

Ключ да разумення 
пафасу твораў трэцяга 
раздзела — у вершы 
“Дарога”, прысвеча-
ным інаку Мікалаю (у 
свецкім жыцці Алег 
Бембель). Ён вызначыў 
для сябе высакародную 
мэту, значную і для лі-
рычнай гераіні верша:

...злучаць, а не разлучаць,
звязваць,
а не навязваць.
I дзяліцца з усімі
праўдай сваёй.
Астатнія вершы прысвеча-

ны травам, кветкам, казюр-
кам, птушкам. Дзьмухавец, 
малачаінка сонцагаловая за-
хапляе і сваім філігранна па-
кроеным лісцем, і хараством 
кветак, і плоднасцю, і непера-
борлівасцю. Лірычная гераіня 
ўсхваляе тыя, хто ва ўмовах 
несвабоды цягнецца ўверх, да 
сонца (“Травінка”, “Поўх”). На-

зіранні за яшчаркай выклікалі 
ў творцы роздум пра чалаве-
чую душу, якая для многіх не-
наяўная, бо яе нельга ўбачыць. 
Не відаць і следу яшчаркі, хоць 
яна на вачах перамясцілася з 
аднаго на другое месца. 

Эпіграфам да чацвёртага 
раздзела значацца радкі:

Душа ў такой
               аддалечы лунае,
куды зямное 
                смецце не сягае.
Для лірычнай гераіні аддалеч 

— гэта свет прыроды і мастацт-
ва. Менавіта яны станоўча ўплы-
ваюць на чалавека, на яго света-
адчуванне і пачуванне. Лісцевая 
завея, посвіст берасцянкі, шум 
верхавін дрэў і нават вятрыска 
здымаюць тугу, душэўны пры-
гнёт. Клопаты ластаўкі пра сваіх 
дзяцей пераконваюць, што лю-
боўю можна “стому зняць, жыц-
цё і скон свой апраўдаць”.

Шэсць вершаў створаны пад 
уражаннем ад карцін літоўска-
га мастака Чурлёніса — яны 
выклікалі ў Ніны Мацяш роз-
дум пра вечнае супрацьста-
янне дабра і зла, пра неабход-
насць змагацца з носьбітамі 
зла (“Стралок”, “Казка”), па-
збаўляцца інертнасці, абыяка-
васці (“Званы”), усведамляць 
засцярогі творцаў.

Вянок вянкоў санетаў “Бабіна 
лета ў Белаазёрску” завяршае 
арыгінальныя творы ў кнізе 
“У прыгаршчах ветру” Ніны 
Мацяш. У ім вытрыманыя ўсе 
надзвычай строгія патраба-
ванні, якія ставяцца да такой 
архітэктанічнай структуры. У 
творы раскрываецца праблема 
нараджэння і згасання кахан-
ня, пісьменніца разважае пра 
тыя сляды, які пакідае ў душы 
гэта пачуццё. Толькі ў пару 
мудрай сталасці лірычная ге-
раіня здолела напоўніцу ўсвя-
доміць перажытае ў маладосці, 
бо наступіў час “з сваёй душы 
пахібкі выбіраць” — самакры-
тычна ацаніць і сябе самую. 
Гэта адкрыла здольнасць і над-
алей любіць жыццё, захапляц-
ца хараством свету, яго шмат-
граннасцю.

Лірычная гераіня перакана-
лася, што каханне, перажытае 
ў маладосці, узбагаціла яе, а 
ростань асвяціла сталасць ра-
дасцю і светлым сумам, паглы-
біла ўяўленне пра жыццё:

Калі б тады не стрэлася 
                                     з табою,
Што б ведала цяпер
                                я аб любові,
Аб небе, пекле, 
                 смерці — аб жыцці?
У гераіні ёсць усе падставы 

і ў час сваёй жыццёвай восені 
сведчыць: “Свет шчэ ўсё гожы, 
шчэ ўсё каляровы”.

«...І дзяліцца
праўдай сваёй» 

Вера ЛЯШУК

Перакладчыцы блізкая і дара-
гая пазіцыя французскіх па-

этаў, заяўленая імі ў маніфесце 
паэтычнай творчасці: “...абара-
ніць родную мову ад яе ахайнікаў і 
праславіць яе, стварыўшы вялікую 
літаратуру”...

Адметнае месца ў творчасці Ніны Мацяш займае зборнік “У прыгаршчах ветру”. 
Ён падсумоўвае набыткі ў версіфікацыі, культуры паэтычнага слова наогул. 
Зборнік выразна выявіў імкненне Ніны Мацяш не проста ўзбагаціць беларускую літаратуру 
сусветнымі паэтычнымі шэдэўрамі праз пераклад іх на родную мову, але і творча 
выкарыстаць гэтыя набыткі, паказаць іх агульначалавечае значэнне, заўсёдную актуальнасць 
таго ці іншага аспекту класікі ў канкрэтнай сітуацыі для асобнай нацыянальнай літаратуры. 
I трэба толькі падзякаваць тым, хтоспрычыніўся да выдання гэтай кніжкі, хто быў упэўнены: 
яна знойдзе, не можа не знайсці свайго чытача.

Ніна Мацяш не прымае пазі-
цыю людзей, якія тлумачаць 

адступленне ад спрадвечных за-
конаў маралі эпохай, рэаліямі су-
часнага жыцця і пачынаюць спавя-
даць тое, што заўсёды асуджалася 
чалавецтвам.
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Пачаткам маёй аматарскай, 

яшчэ не прафесійнай крытыкі быў 
ці не пяты курс філфака: разам з 
сябрам Яўгенам Адамовічам асме-
ліўся напісаць юбілейны артыкул 
пра байкапісца Івана Крылова..

Таго артыкула было ўсяго з 
гулькін нос, каб не вялізны парт-
рэт амаль на цэлую старонку. 
Помніцца, хросным бацькам “аб-
народаванага” тэксту быў Ула-
дзімір Юрэвіч. Пры наступнай 
сустрэчы (маладыя крытыкі  ра-
захвоціліся, яшчэ і эстэтычную 
вартасць брылёўска-калеснікаў-
скага фотаальбома з яскравым 
тэкстам пад назваю “Між тых 
палёў” паказалі, адкрылі рэцы-
піентам) Уладзімір Міхайлавіч 
ціснуў рукі аўтарам і з цёплай, 
лагоднай усмешкай прамаўляў: 
“Дзень добры, крылаеды”. Яго 
ўсмешка, словы, гэтая добразыч-
лівая сцэнка натхнілі будучага 
тройчы дыпламаванага філола-
га на заняткі крытыкай. Заняткі 
гэтыя ў асноўным прыпадалі на 
брэжнеўскі застойны час. Кура-
тарамі шматлікіх публікацый у 
“Нёмане” былі Валодзя Аніско-
віч і Валодзя Жыжэнка, у “ЛіМе” 
— Алесь Марціновіч.

Застойны час… У крытыцы — 
суровая нарматыўнасць, строгія 
патрабаванні разглядаць творы 
з пазіцыі асэнсаванасці, партый-
насці, народнасці і, нарэшце, пра-
ўдзівасці. А праўдзівасць якраз і 
была непраўдзівай — у духу часу 
захвальвання поспехаў, дасяг-
ненняў, уяўных, а не рэальных 
гераічных учынкаў. Адзін кры-
тык прыкладна так раскрываў 
сакрэты сваёй творчай лабара-
торыі: “Бяру «балванку» з раней 
напісанага, замяняю цытаты — і 
гатовы новы матэрыял: «Галоў-
нае — прачытаць сам твор: многа 
часу займае»”.

Прызнаюся, я падобным мета-
дам не карыстаўся, затое і атрымаў 
па шапцы за суб’ектыўнасць, за ім-
кненне прапусціць не толькі праз 
галаву, але і праз сэрца тое, што 
ацэньваў: “Вы больш пра сябе пі-
шаце, а не пра настаўнікаў”, — ска-
заў некалі галоўны рэдактар вы-
давецтва “Народная асвета” пасля 
знаёмства з рукапісам на той час 
адзінай кніжкі пра вопыт працы 
настаўнікаў-філолагаў Сташын-
скай, Войцік, Рыдлінскай, Туркеві-
ча “Настаўніку — пра настаўнікаў”. 
Заўвагу праглынуў, але не скарыў-
ся: кніжку выдалі ў аўтарскай рэ-
дакцыі, што было рэдкай з’явай і ў 
1970-я, і ў 1980-я гады.

Штампы… Штампы… Штам-
пы… Пробліскавымі, “прарыў-

нымі” былі выступленні Рыгора 
Бярозкіна, Алеся Адамовіча, Ры-
гора Шкрабы — нашых старэй-
шых настаўнікаў. Сітуацыю наро-
джанай канцом 1950-х — 1960-мі 
гадамі “маладзіковай” літарату-
ры скапіравала і крытыка: са-
праўдная, суб’ектыўна-значная, 
індывідуальная, незалежная ад 
указанняў пра літаратурны пра-
цэс.

Навошта мне спатрэбіўся такі 
экскурс у мінулае? А на тое, каб 
падтрымаць (пацвердзіць) арыгі-
нальную канцэпцыю Ірыны Шаў-
ляковай, што выявілася ў назве 
яе чарговай, таленавіта напісанай 
кніжкі “Сапраўдныя хронікі Поў-
ні” (Мінск: “Літаратура і Мастацт-
ва”, 2011). Так, час Поўні (вобраз-
сімвал) у мастацтве слова нады-
шоў. Разнавектарнасць слоўнага 
мастацтва на найноўшым этапе 
сталася грунтам разнавектарна-
сці сучаснай крытыкі. У сваю чар-
гу разнавектарнасць і мастацкага 
працэсу, і яго крытычнай ацэнкі 
абумоўленая аўрай, спрыяльнай 
для станаўлення і развіцця інды-
відуальнага (а часам і індывідуа-
лістычнага) фактару. Раз-
навектарнасць, з’яднаная 
ў адзінства, цэласнасць, на 
маю думку, і ёсць вынікам 
Поўні, што прыйшла на 
змену Маладзіку.

Крытык, будучы неар-
дынарнай асобай, у воб-
раз-сімвал Поўні ўкладвае 
шырэйшы змест. Пагаджа-
ючыся з літаратуразнаў-
чай ацэнкай двух апошніх 
дзесяцігоддзяў у развіц-
ці слоўнага мастацтва як 
“літаратуры пераходнага 
перыяду”, Ірына Шаўляко-
ва зазначае: “У экзальта-
ваным жа ўяўленні крытыка, не 
звязанага кодэксам навуковай 
бесстароннасці, айчыннае пры-
гожае пісьменства апошніх двац-
цаці год супадае з адмысловай 
эпохай Поўні. Гэтая “сімвалічная 
метафара” вельмі прыблізна вы-
тлумачвае сутнасць складанага 
сімбіёзу рашучасці, калектыўных 
надзей, індывідуальных страхаў і 
самотна-містычных прадчуван-

няў (наконт лёсу мастакоўскіх ле-
туценняў у роднай рэчаіснасці), з 
якім уваходзілі ў айчынную літа-
ратуру прадстаўнікі сённяшняга 
“сярэдзіннага” пакалення — па-
каленне “Тутэйшых”.

“Вялікае бачыцца на адлег-
ласці” — формула, якая спраў-
джваецца ў таленавіта напісаных 
манаграфіях М. Бахціна і А. Ада-
мовіча, Р. Гукоўскага, М. Му-
шынскага і многіх іншых літа-
ратуразнаўцаў. А як быць, калі 
адлегласць невялікая? Як быць з 
той творчасцю, якая толькі што 
выплаўлена ў “домне” мастакоў-
скага розуму і роздуму? Тут ужо 
трэба быць удалым лоцманам, 
здольным прагназаваць, каб 
вывесці карабель ісціны ў га-
вань паміж падводнымі рыфамі. 
Ірына Шаўлякова канкрэтныя 
факты сістэматызуе і выводзіць 
з уласных назіранняў агульную, 
аб’ектыўную заканамернасць.

Перачытваючы артыкулы, 
змешчаныя ў кнізе “Сапраў дныя 
хронікі Поўні”, шукаў адказ на 
пытанне: “А што ж сталася з рэа-
лізмам? Якія яго перспектывы?” 

Думалася: “Ці можа існаваць 
мастацтва ва ўмовах істотнага 
парушэння ці ўвогуле разбу-
рэння гарманічнай суладнасці, 
сугучнасці?” І знайшоў адказ у 
зборніку артыкулаў Ірыны Шаў-
ляковай: “Знакі прысут насці 
Архаікі (быццам “дробныя”, ні-
быта “невыразныя”) у нашым 
Сёння наўрад ці можна пералі-
чыць — проста таму, што яны 

бесперапынна множацца, 
засяваючы “бледную ні-

ву” (А. Разанаў) сучаснасці, 
якая спакваля ператвараецца ў 
“філіял” Архаікі, што ў хуткім 
часе паўстане рэальнасцю далё-
ка не віртуальнаю”. Прафесійна 
ацэньваючы творчасць Алеся 
Бадака, Алеся Наварыча, Ана-
толя Казлова, Барыса Пятрові-
ча, Вікі Трэнас, Юрыя Станкеві-
ча і іншых такіх розных аўтараў, 
крытык прыходзіць да высновы 
пра рознаступеннае захаванне ў 
іх творчасці Архаікі, у тым ліку 
той, што ідзе ад рэалістычнага 
тыпу творчасці.

Аб’ектыўнасць назіранняў 
І. Шаўляковай выяўляецца ў 
тым, што ва ўсіх артыкулах 
даецца ўраўнаважаная і ўзва-
жаная ацэнка дасягненняў, вы-
шукаў пісьменнікаў, якія ўва-
сабляюць эпоху Пост (тэрмін 
даследчыцы): Альгерда Бахарэ-
віча, Ганны Ціханавай — “пато-
лагаанатамісткі”, Джэці (Веры 
Бурлак) — “самаіраністкі”, Усе-
валада Гарачкі — “паэта-прале-
тара”, іншых аўтараў. Так, даю-
чы ацэнку кнігі Паўла Гаспады-
ніча “Цэзар будзе жыць”, аўтар 
адзначае такія асаблівасці про-
зы пісьменніка, як “стылістыч-
ныя раскошы”, што “зацьмя-
ваюць сюжэтныя штукарствы, 
якія, нягледзячы на вонкавую 
ўсклад ненасць “фантазій” дра-
матызаванымі дыялогамі, пасе-
кундным хранаметрыраваннем 
некаторых эпізодаў, прысутна-
сцю неадменных прозіметрумаў 
і г.д. і да т.п., уражваюць якраз 

сваёй аднастайнасцю. Затое ў 
сферы вобразатворчасці няў-
рымслівасць аўтара па-за кан-
курэнцыяй…”

Слушнымі (і надзвычай карэкт-
нымі) у зборніку Ірыны Шаўля-
ковай уяўляюцца ацэнкі артыку-
лаў, эсэ, нататак, разнажанравых 
твораў калег-літаратуразнаўцаў 
і літаратурных крытыкаў. Так, 
адзначаючы ў цэлым традыцый-
насць (жанравую, кампазіцый-
ную) кнігі П. Васючэнкі “Ад тэк-
сту да хранатопа”, крытык вылу-
чае нетрадыцыйнасць яе зместу, 
імкненне вядомага аўтара “няпа-
фасна” ўдакладніць “сутнасныя” 
характарыстыкі літаратурных 
з’яў (так, Алесь Разанаў атэстуец-
ца <…> як “мэтр нацыянальнага 
сюррэалізму, творчы спадкаемца 
Гіёма Апалінэра”.

У кнізе аналізуюцца творы аў-
тараў, якім літаратуразнаўства 
пакуль мала надае ўвагі: Валь-
жыны Морт, Наталлі Кучмель, 
Рагнеда Малахоўскага, Вольгі 
Гапеевай і інш.). Дзякуючы нама-
ганням крытыка кола ўдзельнікаў 
спектакля пад назваю “Эга-Мас-
тацтва” пашыраецца.

Неаспрэчная шырыня эруды-
цыі Ірыны Шаўляковай, дзякую-
чы якой беларуская найноўшая 
літаратура ўпісаная ў еўрапейскі 
кантэкст. Пра інтэлектуальнасць 
крытыка сведчыць скарыстаная 
ў кнізе тэрміналогія: асобасная 
рэчаіснасць, рэчыўная рэчаіс-
насць, вонкавая сегментацыя 
тэксту, “бамбізм”, мартальнасць, 
беларуская самотнасць “кафкі-
янства”, успаміннасць, постнеак-
ласічная мастацкая славеснасць, 
квазіфабулы, інш. Пасля пра-
чытання такіх таленавіта напі-
саных крытычных, роздумных 
эсэ самы час складаць слоўнік 
сучаснай літаратуразнаўчай тэр-
міналогіі.

Некалькі неабарочныя дэфі-
ніцыі на асобных старонках не 
адыгрываюць дамінантную ролю 
ў зборніку, што рэцэнзуецца, не 
зацемрываюць аўтарскія высно-
вы.

Пасля ўсяго сказанага вы-
снова напрошваецца сама са-
бою: у асобе Ірыны Шаўляковай 
мы маем крытыка, надзеленага 
талентам першапраходца-эру-
дыта, якому яшчэ да-лё-ка да 
Поўні, але які пераадолеў мала-
дзіковую мяжу.

Мікола МІШЧАНЧУК

Пошук пры святле Поўні
Кніга Ірыны Шаўляковай “Сапраўдныя хронікі Поўні” выклікала заўважную 
цікавасць з боку крытыкаў і літаратуразнаўцаў. Са старонак “ЛіМа” пра гэта 
выданне ўжо распавядалі Анжэла Мельнікава і Маргарыта Аляшкевіч. 
А ў сённяшнім нумары сваімі развагамі дзеліцца прафесар Мікола Мішчанчук. 

У самым пачатку свайго аналізу пад 
сімвалічнай назвай “Каму належаць 
акуляры” Дзяніс Марціновіч адзначае 
“стабільна высокі ўзровень празаічнай 
часткі часопіса”. І тут жа дадае, што 
“ў кожнага правіла, на жаль, бываюць 
выключэнні. Іх праявай стала фантас-
тычная аповесць Генадзя Аўласенкі”.

Прачытаўшы такое, я сумна ўздых-
нуў. Не атрымалася, выходзіць, у мяне 
аповесць, нізкі, на жаль, у яе ўзровень.

Далей Дзяніс Марціновіч адзначае, 
што для аповесці “Переступив черту” 
характэрна “імклівае разгортванне сю-
жэта, лёгкасць аўтарскага стылю, ба-
гатая фантазія, здольнасць пісьменніка 
трымаць чытацкую увагу”. Калі нават 
сам захочаш сябе пахваліць — лепей не 
скажаш! І дзякуй спадару Марціновічу 
за такую ўхвальную характарыстыку 
маёй аповесці!

Працягваю чытаць аналіз далей… 
“Але ў творы хапае і спрэчных моман-

таў”, — сцвярджае крытык.
Спрэчныя (на думку чытачоў) моман-

ты маюцца ў любым творы, бо колькі 
чытачоў — столькі меркаванняў.  Якія ж 
канкрэтна спрэчныя моманты знайшоў 
аўтар крытычнага артыкула ў маёй апо-
весці?

Вось адзін з іх паводле меркавання 
Дзяніса Марціновіча:

“У пачатку аповесці Вольга — сла-
бая істота… — падкрэслівае крытык. 
— Але дастаткова ёй пасядзець аголе-
най перад люстэркам у позе лотаса, як 
гераіня пераўвасабляецца ў супергераі-
ню, якая элегантна карыстаецца любой 
зброяй. Няўжо падобная медытацыя 
здольная замяніць праходжанне курсаў 
маладога байца?”

Апошнім сказам (пра “курсы маладо-
га байца”) Дзяніс Марціновіч, напэўна, 
хацеў паказаць, што з пачуццём гума-
ру ў яго ўсё ў парадку. Магчыма, гэта і 
так, толькі вось мне здаецца, што ён не 
зусім уважліва чытаў маю аповесць. Бо 
інакш зразумеў бы, што Вольга пера-
тварылася ў супергераіню пасля таго, 
як злілася з акулярамі ў адзінае цэлае, 
а гэта было яшчэ да медытацыі! А ка-

лі іх адзінства распадаецца і акуляры 
зноў апынаюцца ў руцэ дзяўчыны, яна 
адразу ж становіцца ранейшай “слабай 
істотай”.

Так што “курсы маладога байца” ў на-
шай арміі няхай застаюцца, замяняць 
іх позай лотаса, ды яшчэ і ў аголеным 
стане не трэба (гэта я ўжо дэманструю 
ўласнае пачуццё гумару).

Ну, а з цытатамі кшталту “яшчэ не-
калькі дзясяткаў кіламетраў — і гераі-
ня дабегла б да Ціхага акіяна” або “ці не 
прасцей было адразу скокнуць ва Уладзі-
васток, а не даць лемурам спаліць усю 
сібірскую тайгу? Расіянам і так хапае 
экалагічных праблем”, нават спрачацца 
неяк няёмка. Пакіну, як кажуць, без ка-
ментарыяў…

Зразумейце мяне правільна: я не суп-
раць крытычнага аналізу ўласных тво-
раў! Наадварот, толькі “за”! Аналізуйце, 

крытыкуйце, рабіце заўвагі. Але ж усё 
гэта павінна быць лагічна абгрунтавана.

“Тым большым расчараваннем стаў 
фінал, — адзначае напрыканцы спадар 
Марціновіч і дадае: — Аўтар пакінуў 
большасць пытанняў без адказаў”. 

Гэта, відаць, і ёсць галоўны аргумент, які, 
на думку Дзяніса Марціновіча, “не дазва-
ляе назваць твор аўтарскім поспехам”.

Што я магу сказаць на гэтае апошняе 
абвінавачанне? Тое толькі, што мая апо-
весць, хоць паважаны крытык і назваў 
яе “фантастычным дэтэктыўным бае-
віком” — ніякі не дэтэктыў, дзе на апош-
ніх старонках усё становіцца зразуме-
лым: і хто забойца, і як ён рыхтаваў сваё 
злачынства, і які пралік усё ж дапусціў.

У фантастычнай літаратуры крыху ін-
шыя крытэрыі, і вельмі б хацелася, каб 
крытыкі, якія аналізуюць фантастыч-
ныя творы, гэта ўлічвалі.

Пра пытанні без адказаўГенадзь АЎЛАСЕНКА

Гэты артыкул атрымаўся ў мяне зусім выпадкова. Пасля таго, як прачытаў у восьмым нумары “ЛіМа” 
агляд студзеньскіх літаратурных часопісаў. У ім Дзяніс Марціновіч аналізуе маю фантастычную
аповесць “Переступив черту”. З аднаго боку, такая ўвага прыемная, з другога ж…

Арыгінальная канцэпцыя Іры-
ны Шаўляковай выявілася ў 

назве яе чарговай, таленавіта 
напісанай кніжкі “Сапраўдныя 
хронікі Поўні” (Мінск: “Літара-
тура і Мастацтва”, 2011). Так, 
час Поўні (вобраз-сімвал) у ма-
стацтве слова надышоў. Разна-
вектарнасць слоўнага мастацт-
ва на найноўшым этапе сталася 
грунтам разнавектарнасці су-
часнай крытыкі.
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На выстаўцы прадстаўлена 
16 старадаўніх картаграфіч-
ных крыніц, большасць з якіх 
— з прыватнай калекцыі стар-
шыні Нацыянальнай камісіі па 
справах ЮНЕСКА ў Беларусі 
Уладзіміра Шчаснага. Пяць 
экспанатаў — з фондаў само-
га музея-запаведніка. Гэта так 
званая “Радзівілаўская карта”, 
датаваная 1673 годам, і чаты-
ры карты сярэдзіны XVII ста-
годдзя з выявамі ваяводстваў 
Вялікага Княства Літоўскага, 
зробленыя прыдворным кар-
тографам Людовіка XIII Ніка-
ласам Сансонам д’Абэвілем.

Асобна трэба адзначыць 
карту “Еўропа” славутага за-
снавальніка картаграфічнай 

навукі Герарда Меркатара, рэ-
канструкцыю якой па факсі-
міле канца XIX стагоддзя вы-
канаў кандыдат гістарычных 
навук, буйнейшы спецыяліст 
па картаграфіі земляў Вяліка-
га Княства Літоўскага Леў Каз-
лоў. Гэту карту Меркатар зра-
біў у 1554 годзе для імператара 
Карла V Габсбурга, а апошні 
арыгінал, на жаль, быў стра-
чаны падчас Другой сусветнай 
вайны.

Леў Раманавіч можа шмат 
распавесці пра ролю Мікалая 
Крыштофа Радзівіла Сіроткі, 
пры фінансаванні якога поль-
скім гравёрам Томашам Ма-
коўскім была створана лепшая 
карта Вялікага Княства Літоў-
скага тых часоў, пра тое, што 
да падзелу Рэчы Паспалітай 
у Еўропе з’явіліся карты, дзе 

землі ад Брэста да Полацка па-
значаліся словамі “Russia Alba”, 
што значыць “Белая Русь”, і пра 
многія іншыя цікавыя моман-
ты. 

Галоўнае значэнне старадаў-
ніх картаграфічных крыніц у 
тым, упэўнены Леў Казлоў, што 

яны паказваюць свет, у якім 
мы жывём, такім, якім ён быў 
сотні гадоў таму. Гэта свое-
асаблівы геаграфічны летапіс, 
які адкрывае ўважліваму воку 
мінулае нашай Радзімы ў яго 
развіцці і дапамагае захаваць 
гэтае мінулае для нашчадкаў. 

Міхась 
МАЛІНОЎСКІ, 
даследчык 
беларускай 
гісторыі, 
расказвае 
пра свой шлях 
у краязнаўства:

— Мой жыццёвы шлях пралёг 
праз дзіцячы дом і школу, якія 
знаходзіліся на станцыі Парэчча 
каля Гродна. Я нездарма ўзгад-
ваю Парэчча. Тут захаваўся пер-
шы чыгуначны вакзал у Белару-
сі, дзе служыў тэлеграфістам да 
Першай сусветнай вайны паэт, 
пісьмен нік, перакладчык і края-
знаўца Іван Піліпаў (Язэп Нялеп-
ка). У маім жа прытулку працаваў 
старшым піянерважатым будучы 
пісьменнік і вучоны Яўген Радке-
віч. Творцы, людзі Парэчча, на-
ваколле паспрыялі майму шляху 
ў краязнаўства. 

У 1962 годзе быў зачынены 
Ашмянскі раённы краязнаўчы 
музей імя Францішка Багушэ-
віча, а ўсё яго багацце звезлі ў 
Ашмянскую школу-інтэрнат. 
Лёс склаўся так, што мяне пера-
вялі ў гэту школу-інтэрнат, бо 
дзіцячы дом  расфарміравалі. 
Дырэктар школы падвёў мяне, 
дзесяцікласніка, да вялікай гру-
ды экспанатаў і сказаў, што я бу-
ду дырэктарам музея… Два гады 
паралельна з вучобай выконваў 
абавязкі дырэктара, навукова-
га супрацоўніка, наглядальніка 
фонду, экскурсавода і вартаўніка 
музейных каштоўнасцей. Колькі 
цікавага прынесла мне гэта пра-
ца! У верасні, калі вучыўся ў адзі-
наццатым класе, зрабіў першае 
краязнаўчае падарожжа ў вёску 
Муравана-Ашмянку Ашмянска-
га раёна. Казалі, што там калісь-
ці мясцілася друкарня, — вось 
мяне і пацягнула туды.

Амаль трыццацігадовая служба 
ў розных рэспубліках Савецкага 
Саюза толькі садзейнічала маёй 
празе да краязнаўства. Вяртан-
не на Бацькаўшчыну пачалося 
са знаёмства з апантанымі края-
знаўцамі  — Рыгорам Родчанкам, 
Яўгенам Гучком, Уладзімірам Ба-
рысюком, Васілём Жылко і інш. 
Асабліва ганаруся перапіскай з 
вучоным і паэтам, які шмат га-
доў натхняў мяне, — Кастусём 
Цвіркам. Першыя свае думкі вы-
клаў у нарысе “Станцыя майго 
дзяцінства”, а потым іх назбіра-
лася на кнігу “Квадра творча-
сці, альбо Чатыры сшыткі”. Мая 
дарога па Краіне краязнаўства і 
сёння бяжыць шпарка. Убачыла 
свет каля 20 выданняў. Спадзя-
юся, будуць і новыя адкрыцці ў 
гэтай галіне.

Слова краязнаўцыСлова краязнаўцы

Адны з песняром сцяжынкі
Назіраў Колас журавоў на цельшынскім 

балоце Стары Пруд. Я ж тут збіраў жураві-
ны, каб зарабіць капейчыну, дзівіўся вялі-
кай колькасці прыгожай птушкі — больш 
нідзе не бачыў столькі!

Возера Краснае. Станцыя пад такою ж 
назваю. Тут Колас садзіўся ў цягнік, калі 
ехаў на Стаўбцоўшчыну. Ля возера шпа-
цыраваў з каханай дзяўчынай. Мне ж давя-
лося ля станцыі грузіць жвір, калі хлопцам 
падзарабляў у Міжкалгасбудзе на будоўлі 
хатынаўскага клуба.

Праз Пакамар ездзіў будучы вялікі твор-
ца па цельшынскай дарозе ў валасную 
управу. Любаваўся векапомнымі барамі, 
Шведавай гарою. Мне таксама гэтыя мя-
сціны не толькі вельмі вядомыя, але і да-
рагія, любыя. Тут збіраў грыбы і ягады. З 
маяка, які стаяў на Шведавай гары, захап-
ляўся дзівоснымі краявідамі. 

І сёння я адчуваю коласаўскі дух на гэтых 
сцяжынках, не знікае ён і сам з маіх думак. 
Даведаўся я пра паэта ў 1956 годзе на ўроку 
літаратуры, калі настаўніца распавяла пра 
жыццё, творчасць песняра і прачытала не-
калькі яго вершаў. Асабліва ўразіў яе рас-
каз пра тое, што Колас наведваў нашу вёс-
ку. Мне не верылася, я нават перапытаў на-
стаўніцу. Яна ж не толькі пацвердзіла гэты 
факт, але і дадала, што ў нас жывуць людзі, 
якія сябравалі з ім. Захацелася даведацца 
больш, пачуць аповеды землякоў.

Знайшоў аднавяскоўцаў, якія добра па-
мяталі Песняра, і пачуў шмат цікавага. Рас-
пытаў і сваіх сваякоў. Вось так і з’явіліся 
першыя замалёўкі, а потым і артыкулы, 

вершы пра паэта. Прынамсі, апавяданне 
“Васіль Чурыла” напісана па хатыніцкіх 
матывах. Па-першае, у вёсцы жыла вялі-
кая сям’я па мянушцы Чуракі. Па-другое, 
амаль такую ж гісторыю расказваў мне 
дзед, пры гэтым падкрэсліў, што здарэнне 
адбылося з адным з Чуракоў.

Мне пашчасціла і ў другім рэгіёне прай-
сціся па слядах слыннага сына беларускага 
народа. Лічу, адбылося гэта не выпадкова. 
У 1968 годзе стаў працаваць выкладчыкам 
Смілавіцкага прафесіянальна-тэхнічна-
га вучылішча. Восенню нашы навучэнцы 
дапамагалі мясцовай гаспадарцы капаць 
бульбу. Неяк на полі я разгаварыўся з па-
жылым чалавекам, які наглядаў за бур-
тамі. Майму здзіўленню не было межаў: 
мужчына з прозвішчам Мініч у мінулым 
быў любімым вучнем Якуба Коласа ў 
Верхменьскім народным вучылішчы. Ме-
навіта пра яго цёпла і з любоўю згадваў  
Пясняр. На наступную сустрэчу Мініч 
прынёс вучнёўскі сшытак, у якім, па яго 
словах, рукою Якуба Коласа былі выпраў-
лены памылкі. Мужчына вельмі даражыў 
гэтым сшыткам.

Змена назвы
павінна выспець

У чэрвеньскай газеце “Раённы веснік” 
упершыню былі надрукаваны мае края-
знаўчыя распрацоўкі і артыкулы. А ў РВУ 
“Літаратура і Мастацтва” пабачыла свет 
кніга “Чэрвеньшчына: гісторыя ў тапоні-
мах”. Першыя крокі да яе напісання зрабіў 
у сярэдзіне 70-х гадоў мінулага стагоддзя, 
калі зацікавіўся паходжаннем назвы гора-
да Чэрвень. У кнізе расшыфраваў назвы 
ўсіх населеных пунктаў нашага раёна — іх 

больш як дзвесце. У часопісе “Народная 
асвета” два гады таму выйшаў мой гіста-
рычны артыкул, прысвечаны гісторыі Смі-
лавіцкага сельскагаспадарчага прафесійна-
га ліцэя.

Выступаў у друку са сваім бачаннем лёсу 
нарабаваных Напалеонам у Расіі скарбаў. 
У часопісе “Акно” змясцілі артыкул “По-
беждённый Наполеон взял у России-По-
бедителя колоссальную контрибуцию”, а ў 
часопісе “Нёман” надрукавалі яго скароча-
ны варыянт “Так где же со кровища Напо-
леона?”.

У калектыўным зборніку Чэрвеньскага 
раённага краязнаўчага музея “Матэрыялы 
краязнаўчай навуковай канферэнцыі, пры-
свечанай 65-годдзю Перамогі ў Вялікай 
Айчыннай вайне” апублікаваны артыкул 
“Партызанская медыцына ў гады Вялікай 
Айчыннай вайны 1941 — 1945 гг.” Летась 
убачыла свет выданне “Книга памяти го-
сударственного учреждения образования 
«Средняя общеобразовательная школа 
№ 1 городского посёлка Смиловичи»”. Гэта 
першая спроба ў Мінскай вобласці скласці 
гісторыю школы. Цяпер працую над гісто-
рыяй роднай вёскі Хатынічы. 

Другі напрамак у маёй краязнаўчай дзей-
насці — расшыфроўка прозвішчаў, у пер-
шую чаргу Чэрвеньскага рэгіёна. У раённай 
газеце надрукаваны ўжо шэраг артыкулаў. 
Хопіць матэрыялаў на цэлую кнігу. У тым 
жа “Раённым весніку” змешчаны артыку-
лы пра вымушанае перасяленне яўрэяў і 
беларусаў у 1927 годзе ў неабжытыя вобла-
сці СССР.

На мой погляд, краязнаўства не толь-
кі канкрэтызуе глабальныя гістарычныя 
працэсы, але і цвеціць іх пласты, вылучае 
адценні. Ёсць, на маю думку, яшчэ адна 
вельмі важная функцыя — не кідацца ў 
крайнасці. Мясцовыя краязнаўцы змага-
юцца як за вяртанне забытых імёнаў, так 
і за захаванне існуючых тапонімаў. Са-
праўдныя радзімазнаўцы заўжды супраць 
махання шабляй. Змена назвы павінна вы-
спець — толькі тады яна будзе паспяховай 
і своечасовай.

Па хатыніцкіх матывах

І паўстане
храм!

Кафедральны сабор на Замкавай 
гары ў Тураве, фундамент якога 
стаў турыстычным аб’ектам, быў 
разбураны сем стагоддзяў таму. 
Тады ж, паводле падання, і пры-
плылі каменныя крыжы па Дняп-
ры і Прыпяці з Кіева ў Тураў. Сабор 
спрабавалі аднавіць у пачатку ХХ 
стагоддзя, але падчас Першай су-
светнай вайны сродкі, сабраныя на 
будаўніцтва храма, пайшлі на ля-
чэнне салдат. Узнаўленне сабора ў 
гонар свяціцеляў Кірылы і Лаўрэн-
ція Тураўскіх пачалося год таму, у 
дзень памяці Кірылы Тураўскага. 
Цяпер у храме вядзецца ўнутра-
нае аздабленне, зацверджаны пра-
ект іканастаса і ўжо завяршаецца 
аздабленне фасадаў. Асвяшчэнне 
сабора запланавана на 2013 год.

Бажэна СТРОК 

Іван ЯРАШЭВІЧ

Нарадзіўся і вырас я на Палессі ў вялікай вёсцы Хатынічы. 
У трылогіі Якуба Коласа “На ростанях” яна ўпамінаецца ў якасці валаснога 
цэнтра Хатовічы. Сюды з Цельшына (сёння Люсіна) не раз ездзіў 
па справах малады настаўнік. Тут ён займеў сяброў, наведваў 
мясцовыя вечарыны. Мусіць, лёсам мне было наканавана прайсціся 
па коласаўскіх сцяжынках.

Соф’я ЛЮБАНЕЦ,
фота аўтара

Музейны ўнікатМузейны ўнікат

Геаграфічны летапіс

ПуцявіныПуцявіны

Старадаўнія геаграфічныя карты прадстаўлены на 
незвычайнай выстаўцы “Беларусь: картаграфічныя 
крыніцы ХVI — XVIII стагоддзяў” у адной з залаў 
Нясвіжскага замка князёў Радзівілаў. 
“Гэта першая з некалькіх выставак, якія пройдуць
у замку ў рамках акцыі «Культурная сталіца»”, — 
зазначыў дырэктар Нацыянальнага музея-
запаведніка “Нясвіж”, кандыдат гістарычных навук 
Сяргей Клімаў.

Кандыдат гістарычных навук Леў Казлоў 
знаёміць наведвальнікаў са старадаўнімі картамі.
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Вось што паведаміла Марыя 
Якаўлеўна Карлюкевіч (нарадзіла-
ся 15 верасня 1900 года): “7 жніўня 
1943 года на нашу вёску Беразян-
ка напаў карны атрад з раз’езда 
Блужа. Прыехалі яны на досвіт-
ку. Дачка мая 18 гадоў, як і другія 
маладыя дзяўчаты, дома ніколі 
не начавала. Яны баяліся нечака-
най начной аблавы для адпраўкі 
ў Германію, а таму начавалі ў ле-
се. Дома была я адна. Убачыўшы 
праз акно немцаў, я хутка пачала 
апранацца. Праз некалькі хвілін 
забягаюць двое — з чарапамі чор-
нымі на шапках — і адразу пачалі 
шнырыць па хаце. Адкрылі шафу, 
пачалі забіраць вопратку. Адчы-
нілі сундук — хапаюць бялізну, 
палатно, што пад руку трапляе. 
Пачалі мяне з хаты выштурхоў-
ваць. А на двары, я бачу, — ужо 
карову з хлява выводзіць немец. 
Пагналі мяне з астатнімі маімі су-
седзямі да свірна. Паставілі каля 
нас варту. Астатнія немцы — ча-
лавек 40 — 50 — з хат маёмасць 
выносяць, кароў выганяюць, кур 
страляюць. Кішэні ва ўсіх туга 
набітыя. А ў некаторых прама 
з-за пазухі хусткі жаночыя шар-
сцяныя тырчаць. Агледзелі яны 
наш свіран, нешта паміж сабою 
перагаварылі і пагналі нас да 
былой канюшні — вялікай кал-
гаснай будыніны, у якой быў 
складзены ўвесь наш ураджай. 
Адбілі замок, загналі нас усіх 
туды. Было нас 60 чалавек. Не-
калькі хвілін мы чулі толькі ад-
зіночныя стрэлы. Праз шчыліну 
бачылі, як падбягаюць немцы і 
падпальваюць будыніны. Затым 
наш хлеў пачаў напаўняцца ды-
мам. І мы ўбачылі, што салома 
загарэлася з абодвух бакоў. Я з 
другімі людзьмі, якія стаялі каля 
варот, кінулася ламаць затворы. 
Пад націскам людзей вароты ад-
чыніліся, і мы выскачылі на двор. 
Але па нас пачаў страчыць куля-
мёт, некалькі чалавек павалілася, 
астатнія кінуліся назад у хлеў. 
Дзверы за намі зачыніліся. Тады 
я кінулася да вакна. Бачу, жанчы-
ны, якія ў стане былі трымацца на 
нагах, выкідваюць у акно дзяцей і 

лезуць самі. Сукенка на мне пача-
ла гарэць. Вочы раз’ядае дым. Са-
браўшы апошнія сілы, я таксама 
выскачыла ў акно. Я не адчувала 
болю ад ран на руках і нагах, не 
чула ніводнага стрэлу, крыкаў, 
бегла, колькі было сіл. Прыйшла 
ў сябе ў балоце. Вакол стаяла ці-
шыня. Я з цяжкасцю дабралася 
да Беразянкі. Прыйшла да таго 
часу, калі партызаны і тыя, хто 
застаўся жывымі, капалі магілу 
для 37 чалавек, якія загінулі ў 
той дзень. Вечарам усе ацалелыя 
беразянкаўцы пайшлі з партыза-
намі за рэчку, у лес”.

У гісторыка-дакументальнай 
хроніцы Пухавіцкага раёна “Па-
мяць” у разделе “Ахвяры вай-
ны” ёсць спіс жыхароў вёскі Бе-
разянка, якія загінулі ў вайну. 
Спаленымі ў 1943 годзе лічацца 
17 чалавек. Дзе ж астатнія? Як 
спаленыя ў вёсцы Беразянка па-
значаны і некаторыя жыхары су-
седняй Зацітавай Слабады. Яшчэ 
шэраг жыхароў Зацітавай Слаба-
ды пазначаны як спаленыя, але 
без указання месца трагедыі. Калі 
палічыць усіх, то атрымліваецца 
41 чалавек. Праўда, некаторыя 
прозвішчы падаюцца двойчы — і 
ў дачыненні да Беразянкі, і ў звяз-
ку з Зацітавай Слабадой. Атрым-
ліваецца, што сем паўтораў мож-
на выкрасліць. Выходзіць, што 
вядомыя — згодна з “Памяццю” 
— імёны 345 чалавек. Сярод іх 
— і зусім малыя дзеці: Ількевіч 
Віктар Мікалаевіч нараджэннем 
з 1940-га, Ількевіч Мікалай Міка-
лаевіч — з 1937-га, Скарабагаты 
Віктар Міхайлавіч — з 1941-га, 
Карлюкевіч Галіна Уладзіміраўна 
— з 1942-га, Майко Васіль Міка-
лаевіч — з 1939-га, Майко Вольга 
Аляксееўна — з 1936-га...

У партызанскай брыгадзе “По-
лымя” змагалася з ворагам Яніна 
Ігнатаўна Крайнік, якая ў парты-
занскіх газетах і часопісах высту-
пала з вершамі пад псеўданімам 
Лілія Лясная. На трагедыю ляс-
ной вёскі яна адгукнулася творам 
“Якубу Коласу” (у падзагалоўку: 
“Голас з Беразянкі”): “Абгарэўшыя 
печы жахліва глядзяць, // Нават 
птушкі аголеных нерваў баяцца, 
// Пралятаюць над вёскай, жа-
лобна крычаць, // Цяжка слёзы 
стрымаць нам і гора забыцца, // 
Папалілі звяры нашу працу і пот. 
// Гэткіх здзекаў, што толькі маглі 
нам прысніцца, // Шчэ ніколі не 
чуў беларускі народ”.

Але ж вернемся да сведчанняў 
відавочцаў. У той жа дзень, 22 
верасня 1944 года, следчы Іван 
Крывашэеў апытвае Зосю Васі-
льеўну Шчэрбу (нарадзілася ў 
1908-м). І вось што яна ўспамі-
нае праз год пасля трагедыі: “Я 
жыла ў Беразянцы 5 гадоў. На-
ша вёска акружана лясамі. Усяго 
ў нас было 18 хат, а нас жыхароў 
— 100 чалавек. Калі арганізава-
ліся партызанскія атрады, то 18 
мужчын з нашай вёскі пайшлі ў 
партызаны. Немцы да нас ехаць 
баяліся, і мы рэдка іх бачылі. 
Увосень 1943 года немцы пачалі 
ўмацоўваць чыгуначную лінію і 
на раз’езд Блужа, які знаходзіцца 
ад Беразянкі за 5 км, паставілі вя-
лікі атрад. Былі там немцы, былі 
і мадзьяры. І вось 7 жніўня 1943 
года на досвітку нашу вёску акру-
жыў карны нямецкі атрад. Толь-
кі я запаліла печ і пачала мясіць 
хлеб, як бачу праз акно — едзе на 
веласіпедах паўз нашу хату і праз 
колькі хвілін забягаюць да нас не-
мец-перакладчык і па-руску га-
ворыць: “Хутчэй бярыце дзяцей 

і выходзьце!” А дзеці нашы яшчэ 
спалі. Пачалі мы будзіць дзяцей, 
у гэты час забягае другі немец і 
адразу пачаў крычаць на нас і вы-
штурхоўваць з хаты. Я і сястра 
мая Саша ўзялі на рукі малод-
шых дзяцей, старэйшыя пайшлі 
побач. Ідзём да цэнтра пасёлка і 
бачым, што з усіх хат выганяюць 
люд. Маці мая несла вядро мала-
ка — толькі што падаіла карову. 
Выштурхаў і яе, перакуліў мала-
ко і пагнаў яе паперадзе сябе. 

Мы ўсе думалі пра тое, што нас 
збіраюцца везці ў Германію, але 
пасля ўбачылі, што народ зганя-
юць да свірна. Немцы адбівалі 
замкі на дзвярах. Тут мы зразуме-
лі, што яны нас туды хочуць за-
гнаць. І немцы паглядзелі свіран 
і вырашылі, што ўсе там не зме-
сцяцца. Пагналі нас тады да вялі-
кага калгаснага хлева, куды быў 
складзены яшчэ не абмалочаны 
хлеб, сена. Адбілі і там замкі. Уся-
го сабралася нас 60 чалавек. Тут 
ужо ўсе мы зразумелі, што нас 
будуць жывымі паліць. Пачалі 
плакаць дзеці, жанчыны кідаліся 
на калені і прасілі хаця б дзяцей 
адпусціць. Але немцы нікога не 
шкадавалі. Зачынілі дзверы і пад-
палілі праз акно салому ўнутры 
хлева з абодвух канцоў. Акрамя 
таго, пачалася страляніна — і са-
лому падпальвалі ў розных ме-
сцах. Пасля я зразумела, што 
гэта былі запальныя кулі. Што 
рабілася ў гэты час з людзьмі — і 
ўявіць немагчыма. Задыхаючыся 
ў дыме, да мяне падбегла мая дач-
ка і скрозь слёзы пачала са мною 
развітвацца. Сын мой Коля, яко-
му было тады 5 гадоў, раптам па-
чаў крычаць: “Мама, кідай мяне 
ў акно!” Паглядзела я і бачу, што 
некаторыя жанчыны сапраўды 

кідаюць сваіх дзяцей у акно, вы-
сечанае высока ў сцяне. Падбегла 
і я з Колем, падсадзіла яго і ён вы-
скачыў. Азірнулася вакол сябе — і 
нічога не магу разгледзець, толькі 
адчуваю, што дачкі маёй няма. А 
крыкі і стогны вакол такія, што 
моцна каго і па голасу адрозніць 
нельга. Рашыла і я выскачыць у 
акно. Як я лезла, як скокнула, як 
паднялася — і зараз не ўспомню. 
Помню толькі, што, калі ступіла 
на зямлю, вакол была страляніна. 
Кінулася я ў лес — кулі свісталі 
вакол, а я нічога не бачу. І бегла 
так, пакуль сіл хапала. Павалі-
лася на зямлю, паляжала і зноў 
пабегла. Спынілася за некалькі 
кіламетраў ад Беразянкі. Пагля-
дзела я ў бок вёскі — стаіць дым 
і полымя над ім шугае. Зразуме-
ла я, што ўся Беразянка гарыць. 
Так яно і было. Спалілі ўсю нашу 
вёску. Загінула ў агні 37 чалавек. 
Забралі ўсю нашу маёмасць, ска-
ціну. Да канца дня тыя, хто выра-
таваўся, сабраліся каля сваіх хат. 
Прыйшлі з-за рэчкі партызаны. 
Пачалі апазнаваць сваіх родных, 
па гузіках ад адзення, рэштках 
абутку. Некаторыя трупы бы-
лі знойдзены ў лесе — гэта былі 
расстраляны ўцекачы з хлева. У 
брацкую магілу мы паклалі 37 
чалавек. У Евы Майко згарэла 5 
дзяцей. Прайшло болей года — а 
яна яшчэ не можа прыйсці ў сябе 
пасля страты. У Марусі Купрэ-
евай — два сыны і маці. Самой 
ёй удалося ўцячы яшчэ з дому. У 
партызана суседа майго Карлю-
кевіча Аляксея загінула жонка з 
двума малымі дзецьмі. Згарэла 
і другая мая суседка — Аўдоц-
ця... Два сыны яе — у Чырвонай 
Арміі, засталіся два ўнукі, якія 
таксама выратаваліся праз акно. 
Усяго выратавалася ў той дзень 
23 чалавекі”.

Трагедыя Беразянкі, пра якую 
мне ўдалося даведацца з дакумен-
таў, знойдзеных у Расіі вядомым 
беларускім архівістам Вячасла-
вам Селяменевым, — трагедыя 
адной з многіх пухавіцкіх вёсак. І 
цяпер, амаль праз 70 гадоў, не ўсё 
мы ведаем пра гэтыя жахлівыя 
ваенныя часіны.

Памяць вайны: з першых вуснаў
Алесь КАРЛЮКЕВІЧ

НезабыўнаеНезабыўнае

Стогадовы глянец

На пачатку ХХ стагоддзя глянцавыя часопі-
сы, якія так любяць пагартаць нашы сучасні-
цы, выглядалі інакш. Выданні тых часоў былі 
менш ілюстраваны, але больш напоўнены 
цікавымі і змястоўнымі артыкуламі — і сто 
гадоў таму жанчын хвалявалі пытанні моды 
і прыгажосці. У гэтым можна ўпэўніцца, за-
вітаўшы на выстаўку ў Музей гісторыі горада 
Гомеля, дзе ўвесь сакавік дэманструюцца часо-
пісы “Женщина и хозяйка” за 1916 — 1917 га-
ды. Тут можна не толькі ўбачыць друкаваныя 
рарытэты, але і пачытаць рэпрынтныя копіі 
некаторых экспануемых нумароў.

Чаму жанчыны выбіралі менавіта гэта вы-
данне? Адказ навідавоку — у часопісах было 
ўсё і нават больш: выкрайкі для пашыву мод-
ных сукенак, касметычныя рэцэпты, апавя-
данні, вершы, парады па дамаводстве і вырабе 
неабходных у гаспадарцы прадметаў, рэцэпты 
танных і смачных страў. Да таго ж у кожным 
нумары друкаваліся адказы на пытанні чы-
тачак і даваўся аналіз характараў паводле по-
чырку. Перагортваючы старонкі амаль стога-
довых выданняў, упэўніваешся, што для жан-
чын ва ўсе часы няма неактуальных тэм.

Каб аднавіць атмасферу пачатку ХХ стагод-
дзя, экспазіцыю часопісаў дапоўнілі прадмета-
мі дамскага ўжытку, якія карысталіся попытам 
у модніц тых часоў.

На Пухавіччыне добра памятаюць пра вёскі, якія разам з жыхарамі былі спале-
ны ў Вялікую Айчынную вайну. У ліку тых, хто патрапіў у самае полымя, — 
панадсвіслацкая Беразянка і яе насельнікі. У Дзяржаўным архіве Расійскай 
Федэрацыі сярод іншых дакументаў знаходзяцца пратаколы допыту сведкаў 
жахлівай трагедыі. 22 верасня 1944 года ўпаўнаважаны Пухавіцкага раённага 
аддзела НКУС Іван Калістратавіч Крывашэеў запісвае паказанні дзвюх 
тагачасных калгасніц калгаса “Пуцілавец”, якія жылі ў вёсцы Зацітава Слабада. 
Прадставім слова памяці нашых землякоў. Тым болей што запіс рабіўся, лічы, 
па свежых слядах. Бяда здарылася 7 жніўня 1943 года.

Да ведамаДа ведама

Экспазіцыя дэманструе французскую 
спадчыну праз рэтраспектыву 100 фата-
графічных работ. Іх аўтары — знакамітыя 
майстры Нісефор Ньепс, Шарль Нэгр, Гю-
стаў Ле Грэй, браты Бісон і фотамастакі, 
якія рэдка выстаўляюцца, — Эдуар Баль-
дзю, Агюст Калар, а таксама ананімныя 
аўтары. Фотаздымкі зроблены ў розны пе-
рыяд — пачынаючы з канца ХІХ стагоддзя 
і да нашых дзён. Выстаўка, як энцыклапе-
дыя, адкрывае старонкі гісторыі развіцця 
фатаграфіі, напрамкаў фотамастацтва, ад-
люстроўвае не толькі навуковы прагрэс, 
але і працэсы, якія адбываліся ў грамад-
стве, — урбаністычныя, сацыяльныя і па-
літычныя змены. 

Сустракаюцца тут і знакамітыя работы 
фатографаў-піктарэалістаў (Канстан Пюё), 
сюррэалістаў, гуманістаў (Брасай, Андрэ 
Кертэс, Рабэр Дуано), фотажурналістаў 
(Жанін Ньепс і Сабін Вайс). Пераходзячы 
ад адной работы да іншай, можна праса-
чыць, як мянялася стаўленне да фатагра-

фіі. У Ман Рэя, Доры Маар і Рауля Юбака 
фатаграфія — не звычайнае адлюстраван-
не, а прадмет творчасці. Такім чынам аўта-
ры выстаўкі падкрэсліваюць жыццяздоль-
насць і перспектыву фотамастацтва, фо-
тадакументалістыкі. На іх думку, здымак 
можа быць і вынаходніцтвам, і мастацт-
вам, і памяццю. Экспазіцыя абяцае шмат 
творчых адкрыццяў уважліваму і ўдумлі-
ваму гледачу. Фатаграфіі былі адабраны з 
трох буйнейшых сусветных збораў. Сваімі 
калекцыямі падзяліліся Нацыянальная бі-
бліятэка Францыі, Музей д’Арсэ і Цэнтр 
Пампіду ў Парыжы. У праекце таксама 
ўзялі ўдзел Міністэрства культуры Фран-
цыі, Парыжская вышэйшая школа выяў-
ленчых мастацтваў, прыватныя калекцыя-
неры, французскія фатографы. 

Як зазначыў дырэктар Нацыянальнага 
гістарычнага музея Сяргей Вечар, экспазі-
цыя ладзіцца ў межах Дзён франкафоніі ў 
Беларусі (свята французскай культуры і мо-
вы). Сёлета з 3 па 23 сакавіка аддзел супра-
цоўніцтва і культуры Пасольства Францыі 

ў Рэспубліцы Беларусь арганізаваў шэраг 
мерапрыемстваў, прысвечаных музыцы, 
мастацтву, літаратуры, тэатру і кіно. Дып-
ламатычныя і консульскія прадстаўнікі 
франкафонных краін у Мінску ўпершыню 
аб’ядналі свае намаганні для арганізацыі 
праграмы Дзён франкафоніі ў Беларусі.

У сталіцы выстаўка працягнецца да 25 
сакавіка, пасля экспазіцыя перамесціцца ў 
Гомель, дзе гледачы змогуць пазнаёміцца з 
ёю з 27 сакавіка па 29 красавіка.

Французская спадчына

Ульяна БЯЛОВА

Раіса МАРЧУК

У аб’ектывеУ аб’ектыве

Прынята лічыць, што гісторыя фатаграфіі пачалася ў Парыжы ў 1839 годзе, 
калі вучоны Франсуа Арго напрарочыў гэтаму вынаходніцтву вялікую будучыню. 
Выстаўка “100 × Францыя”, якая адкрылася ў Нацыянальным гістарычным
музеі Рэспублікі Беларусь, — гэта аповед пра гісторыю фатаграфіі, 
фотамастацтва і французаў.

Аляксандр Фэр’е. Вежа Сэн-Жак, 
Парыж, каля 1864 г.
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З кнігі «Птушка
вечнасці — душа»
Трава і памяць

                         Міхасю Казлоўскаму

Густой траве хапае сіл
на кожным лапіку абжыцца.
Наўскрай дарог, наўскрай магіл
грунтоўна, пышна лапушыцца.

Трыумф спраўляе над зямлёй,
хаця стрыгуць яе і паляць.
Паўсюдна зарастае ёй
няўдзячная людская памяць…

Паўзі, трава, у глыб вякоў,
ды ты не можаш без прычыны
закрыць пясок святых грудкоў,
дзе ціха спяць сыны Айчыны.

Паўзі сабе, але наўскрай
іх нескаронага бяссмерця.
Усё ж праз іх наш родны край
адчуў, што б’ецца яго сэрца.

Хоць дзірванее ўсё наўкруг,
карэнне точыцца густое,
ды іх, самотных, светлы дух
пануе ўсё ж над травастоем.

Перамагчы жадае сон
і выявіць сваё найменне.
Жадае з намі сёння ён
хоць нейкага паразумення.

Ён не аглух і не патух,
з’яўляецца з нябёс нятленных.
Штурхае ціха гэты дух
кроў нашу, стоеную ў венах.

Яго не аплясці траве.
Хоць і блукае ў паняверцы,
але ж усё-ткі ён жыве
у нашым расхістаным сэрцы.

І што ў дрымучых думках рух
мы адчуваем — ён прычына…
Нас дастае нястомны дух
былых апосталаў Айчыны.

* * * 
Штораз прыходзіць 
                        моцнае прагненне —
адкідваючы самазабыццё,
уважліва праверыць сачыненне
пад назваю “Уласнае жыццё”.

Яго праветрыць, як пакой курылкі,
хоць са спазненнем, а паліць вазон…
За дужкі часу вынесці памылкі
і ўсе агрэхі змарнаваных дзён.

Душа ці доля — хто ты, архітэктар,
і што ты заўтра выбудуеш мной?
Як мала — спазнаваць,
                           што ты карэктар
таго, што ўжо накрэсліў за спіной.

І ты цяпер пытаеш асцярожна:
скажы, мой лёс, вялікі чараўнік,
ці зробіцца ён картаю дарожнай —
перапісаны мною чарнавік?

* * * 
Ты помніш, свята, пра маю душу,
і чым жыве яна, ці папытала?
Пакінь яе ў спакоі, папрашу,
на плошчу не гані з майго квартала.
Ты, свята, надта радасць не штурмуй,
не надзімай яе, як шар з калоны.
Хоць музыкі скразной цэнтральны буй
бесцырымонна рвецца ў мікрафоны.
Мой слых гул-пошчак, можа, і кране,
хоць ад яго стаю далекавата…
Праскочыла, прабегла паўз мяне
зусім не мной абвешчанае свята.

* * * 
Хоць дождж, хоць снег на плечы,
язык здранцвеў і ссох,
асуджаны ты бегчы,
хоць гэта гвалт для ног.

У добры фініш верыш?
Хіба магчымы — збой?
Маршрут ужо не зменіш
на фінішнай прамой.

Душа ўжо ў вечнасць лучыць —
жыць нельга два разы.
А раптам Бог уручыць
хоць нейкія прызы.

Было замнога браку
ў жыцці, грахі былі.
Цяпер падоўгу плакаць
ужо няма калі.
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* * * 

Празрыста-сонечны 
                              зімовы дзень,
Прырода патанае ў белізне,
І толькі нерэальна сіні цень,
Нібы адбітак неба, 
                            лёг на снег.

* * * 

Заўсёды, спрадвеку
Жыццё чалавека
Бяжыць у трывогах
Па цяжкіх дарогах,
            у справах руцінных,
У думках няспынных,
З надзеяй, урэшце,
Да шчасця дабегчы.

* * * 

Не варта імкнуцца
Любоўю сваё прывязаць,
Ці пільны наладзіць нагляд,
Ці трымаць у руках.
Абдымкі сяброў
Не павінны 
           кайданамі стаць,
Знішчаюць любоў
Недавер’е, 
             няволя і страх.

* * * 

Вось анёл нявінны!
Сэрца б’ецца гулка.
Як калісьці сына —
Прытуліла ўнука.

Ён такі адкрыты,
Да забаў ахвочы.
Не бяда, што крыкам
Патурбуе ўночы.

Калыханкі, казкі,
Гавару як з роўным.
Ад пяшчоты-ласкі
Маладзею зноў я.

Не паспею войкнуць,
Выйдзе ён з пялёнак.
Чым не волат-хлопец
Мой Раман-рамонак?!

Мне з ім так цудоўна!
Будзе ўнук жаданы
Для мяне галоўным
У жыцці раманам.

* * * 

Без снегу снежань…
Што гэта з зімой?!
Хоць хмара шэрым
Кажухом з авечай воўны
Навісла нізка-нізка
Над зямлёй,
Прыкрыць няма чым
Галізну зямлі ўсё роўна.
Накінь, зіма,
На плечы футра ёй,
Каб шыкаваць магла
Да дзён вясны чароўнай.

* * * 
Ляцяць сняжынкі белыя ў паветры,
Знаходзяць свой прытулак на зямлі.
Ды толькі зноў між намі кіламетры
Дарогай чорнай, дружа, праляглі...

Той шлях не зацярушыць завіруха,
Пад націскам завей не знікне ён.
Цямнее сцежка ў сэрцы ціхай скрухай...
Ляжаць сняжынкі белым дываном.

* * * 
Для тваёй малітвы хопіць неба,
Бог заўсёды слухае цябе.

І, калі з’яўляецца патрэба,
Да Яго звяртайся ты ў мальбе.

Размаўляй… З Ім многа слоў не трэба,
Сэрца перад Богам разгарні.
Для малітвы нам патрэбна неба,
Там — прытулак вечнай цішыні.

* * * 
Дождж прайшоў… Зноў дарога мокрая.
Засталіся лужыны брудныя.
Гэта след свой пакінулі кроплі —
То рашучыя, то марудныя.

Яны крочылі з неба чыстыя,
Але ў лужынах з брудам змешаны.
Больш няма пачуцця празрыстасці,
Быццам якасці страцілі лепшыя.

Але сонца на кроплі з пяшчотаю,
Заглядзелася раптам у лужыну,
Бы ў люстэрка, знянацку, употайкі, —
Там шчаслівыя зайчыкі кружацца.

* * * 
Чырвоны дыск за хмару закаціўся
І знік за ёй так нерашуча-сціпла.
І раптам промень сонечны прабіўся,
І шэрасць у імгненне з неба знікла.

А глеба ў нечаканасці знямела —
Такога сустракаць не давялося:
Маленькі промень шчыра і нясмела
Прагнаў і шэрасць, і журбу з нябёсаў.

Маці
Пра турботны свой дзень, 
                   дзе й хвіліны няма адпачынку,
Не пачуеш ніколі ні скаргі, ні крыўды ў адказ.
Усміхнецца табе, 
                  бы малая гарэза-дзяўчынка,
І нясмела заўважыць,
                  як хутка бяжыць гэты час...

Праляцелі гады
           і маршчынкамі леглі на твары,
Нечаканае срэбра кранула твае валасы.
Як свае, ты здзяйсняла 
                            дзіцячыя светлыя мары,
З асалодаю чула удзячныя іх галасы…

* * * 
Восень піша нам апавяданне
У паветры зноў лістком кляновым,
І яе халоднае дыханне
Сапраўды нам падаецца новым.

Золатам кладзецца на сцяжынку —
За радком радок, за словам слова.
Восень тчэ, нібыта павуцінку,
Нам штогод сюжэт са зместам новым.

Дожджыкам дапіша сказ апошні
Па застылай глебе стукам кропель.
І над заімжэлай шэрай пожняй
Кіне нам лістотаю шматкроп’е…

Мара
Чалавечая мара —
Гэта сон, летуценне.
Бы няўлоўная хмара
Ці надзеі здзяйсненне.

Гэта позірк дзіцяці
І лагодныя вочы,
Ласка шчырая маці,
Ззянне зорак уночы.

Гэта хваля кахання
Ад вачэй і да сэрца,
Асалода спаткання —
І душа ўскалыхнецца.

Мара – гэта натхненне,
Непарыўнае з дзеяй.
Майго лёсу імгненне,
Маіх крылаў надзея…

Дэбют

Пазнаёміўшыся з вершамі га-
мяльчанкі Надзеі Філон, парада-
ваўся, што студэнтка 4 курса фі-
 ла лагічнага факультэта Гомель-
скага дзяржуніверсітэта імя 
Ф. Скарыны мовай паэтычных 
твораў абрала менавіта беларус-
кую, праз мілагучнасць і пры-
гажосць якой, як прызнаецца 
паэтэса, лягчэй выказаць свае 
асабістыя пачуцці.

Мікола ШАБОВІЧ
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Малы, ды ўдалы
Калі вы скажаце жыхару гора-

да, што набылі нешта ў магазіне 
“Мысль”, ён абавязкова прыгадае 
іншую назву крамы  — “Букініст”. 
Менавіта так яна называлася да 
1999 года. Тады ў адпаведнасці з 
новым грамадзянскім кодэксам 
было ўведзена патрабаванне, 
каб у межах адной вобласці не 
было кнігарняў з аднолькавымі 
наз вамі. І паколькі ў Брэсце на 
той час ужо працаваў свой “Бу-
кініст”, кнігарні ў Баранавічах 
давялося змяніць назву і адмо-
віцца ад гандлю букіністыкай.

— Магчыма, гэта і лепш, бо на 
букіністычнай кнізе вялікага та-
варазвароту не зробіш, — разва-
жае загадчыца кнігарні Людміла 
Будзько. — Людзі, якія хочуць 
прадаць старыя выданні, да нас 
усё роўна ішлі б. Да таго ж, у жы-
хароў горада прыкладна адноль-
кавыя кнігі ў хатніх бібліятэках, 
а набыць хочацца нешта новае, 
вось і атрымалася б замкнёнае 
кола. 

Плошча гандлёвай залы кні-
гарні “Мысль” — усяго 38 квад-
ратных метраў, і, як сцвярджае 
Людміла Васільеўна, тут нагруз-
ка на метр квадратны, напэўна, 
самая вялікая ў Беларусі. Гэта не 
дзіўна, бо, нягледзячы на малы 
памер, крама досыць папуляр-
ная сярод гараджан. І хоць у го-
радзе, дзе амаль восем год таму 
пачаў працаваць універсітэт, 
лагічна было б зрабіць стаўку на 
вучэбную літаратуру, асабліва ў 
сезон падрыхтоўкі да выпускных 
і ўступных экзаменаў, не аднымі 
падручнікамі жыве крама. Так, 
па словах яе загадчыцы, цяпер 
актыўна набываюць класіку, 
рускую, замежную, і, што асаблі-
ва радуе, беларускую: творы Іва-
на Шамякіна, Якуба Коласа, Янкі 
Купалы, Кандрата Крапівы, Ва-
сіля Быкава. Карыстаецца папу-
лярнасцю і краязнаўчая літара-
тура, асабліва актыўна турысты 
купляюць альбомы “Наследие 
Беларуси” і “Баранавічы”. Лепш 
за ўсё прадаюцца кнігі выдавецт-
ваў “Вышэйшая школа”, “Бела-
руская Энцыклапедыя імя Пет-
руся Броўкі”, РВУ “Літаратура і 
Мастацтва”.

Калі паразважаць з экана-
мічнага пункту гледжання: тры 
магазіны аднолькавага профі-
лю размешчаны на малой ад-
легласці адзін ад аднаго… Якая 
жорсткая канкурэнцыя павінна 
быць паміж імі! Якая барацьба 
за пакупніка! Але на гэту заўвагу 
Людміла Васільеўна адказвае з 
усмешкай: 

— Мы прывыклі працаваць 
у такіх умовах. Раней, калі былі 
самастойнымі, спаборнічалі з 
магазінам “Книги” і ў хуткасці 
набыцця новай літаратуры, і ў 
выніках працы, цяпер жа пра-
цуем у межах адной гандлёвай 
сеткі і нават дапамагаем адно 
аднаму. 

Замест 
золата — кнігі

І гэта не метафара! Бо калі ісці 
далей па вуліцы Леніна ў бок 
стадыёна, то абавязкова трапіш 
у “Книжный мир”. Шмат год та-
му тут быў ювелірны магазін. 
Цяпер — кніжны, адзіны ў гора-
дзе, дзе акрамя новых кніг ганд-
лююць букіністыкай.

— Наведвальнікі звычайна 
адразу кіруюцца да стэлажа са 
старымі кнігамі, — распавядае 
загадчыца Наталля Пліскевіч. 
— Увогуле ў горадзе шмат за-
цікаўленых гэтай справай асоб. 
Нехта хоча набыць патрэбнае 

выданне танней, нехта 
— атрымаць грошы за 
старыя кнігі, што бес-
сэнсоўна стаяць на па-
ліцы. Але самой кнігарні 
ад букіністыкі прыбытку 
зусім няма, нават тыя 25 
працэнтаў ад кошту, што 
мы бяром за рэалізацыю, 
не вартыя дадатковай на-
грузкі на супрацоўнікаў 
— прыняць кнігі, афор-
міць, запісаць у наклад-
ную… 

Што да зніжэння чы-
тацкай актыўнасці, На-
талля Рыгораўна ка-
тэгарычна не згодная 
з гэтай заўвагай. Бо 
вынікі працы кнігарні 
ўказваюць на адварот-
нае. Сюды прыходзяць 
самыя розныя пакупнікі 
— ад маладых да сталых 
— і набываюць усе — ад 
брашур па медыцыне, 
садоўніцтве і кулінарыі 

да сур’ёзных псіхалагіч-
ных і філасофскіх рама-
наў. Знаёмыя супрацоў-
нікі і з маркетынгавымі 
прыёмамі. Так, у кнігарні 
цяпер працуе выстаўка-
продаж, на якой прад-
стаўлены кнігі айчынных 
выдавецтваў, што паба-
чылі свет некалькі год 
таму. Цяпер яны досыць 
танныя, і, раскладзеныя 
на спецыяльным століку, 
прывабліваюць больш 
увагі, чым калі проста 
стаяць на паліцы. “Па-
купнікам увесь час трэба 
паказваць новыя кнігі, — 
разважае Наталля Рыго-
раўна. — Гэты закон пра-
цуе! У нас з гэтага століка 
штодзень прадаецца каля 
дзясятка кніг, хоць такія 
ж выданні ўжо досыць 
доўга стаяць на паліцах”.

Жыхары Баранавіч, калі вы 
хочаце пачытаць, але не жа-
даеце набываць кнігу, смела 
кіруйцеся ў “Книжный мир”. 
Такія наведвальнікі, як вы, тут 
часта ладзяць “чытацкія кан-
ферэнцыі” — адкрыюць нейкае 
выданне зранку і да вечара чы-
таюць. Баіцеся, што выганяць? 
Дарэмна! “У такіх выпадках на-
ват хочацца прапанаваць чала-
веку кавы, бо нічога не еў цэлы 
дзень”, — з усмешкай зазначае 
Наталля Пліскевіч. 

У госці да савы
Каб завяршыць падарожжа 

па трохкутніку, засталося на-
ведаць толькі адзін магазін 
— “Книги”, бадай, самы вялікі 
ў Баранавічах. Ён жа самы ак-
тыўны, бо супрацоўнікі штогод 
ладзяць выязны гандаль пад-
час гарадскіх свят. Ён жа самы 
знакаміты, бо з’яўляецца ўла-
дальнікам многіх узнагарод, у 
іх ліку — дыплом Міністэрства 
інфармацыі краіны як “Лепшы 
кніжны магазін” па выніках 
працы ў 2008 годзе. 

Кнігарня працуе з 1959 года, 
але гарадская легенда, звязаная 
з ёй, зусім новая, яна датуецца 
прыкладна 2009 годам. Тады ў 
межах праграмы ўпрыгожван-
ня горада каля магазіна была 
ўстаноўлена скульптурная кам-
пазіцыя з савой, якая сядзіць 
на дрэве. Месца для яе было 
абрана невыпадкова. Фігура 

разумнай птушкі каля кнігарні 
павінна была стаць не проста 
аздобай, але і сімвалам муд-
расці, імк нення да навукі. Ды 
праз некалькі месяцаў пасля 
ўстаноўкі і ўрачыстага адкрыц-
ця скульптуры… саву скралі. 
Гэта падзея атрымала шырокі 
рэзананс. Злодзеі спалохаліся 
і выкінулі скульптуру на смет-
нік. Цяпер яна, адрэстаўрава-
ная і ўжо трывала замацаваная, 
зноў запрашае наведвальнікаў 
у кнігарню.

Сава стала нават абярэгам 
магазіна. “Нягледзячы ні на 
што,  кнігі ўсё роўна прадаюцца 
добра”, — падкрэсліла загадчы-
ца кнігарні Святлана Рыферт. 
Ды і супрацоўнікі адказна ста-
вяцца да справы. Тут пастаян-
на дзейнічае выстаўка-продаж 
“Кнігі нашых землякоў”, а такія 
выданні заўсёды папулярныя 
ў жыхароў горада. Ладзяцца і 
тэматычныя выстаўкі-прода-
жы, а ў асартыменце магазі-
на прадстаўлены навінкі ўсіх 
дзяржаўных выдавецтваў. Але, 
напэўна, сакрэт поспеху не ў 
асартыменце, а ў стаўленні да 
пакупніка. У “Книгах” могуць 
адкласці патрэбнае вам выдан-
не — да пенсіі, зарплаты, свята, 
калі вы хочаце зрабіць сабе ці 
блізкаму чалавеку падарунак. 
А пакрыўдзіць супрацоўнікаў 
можна толькі адным спосабам 
— спробай сфатаграфаваць 
старонкі даведнікаў, рашэбні-
каў, падручнікаў.

Марына ВЕСЯЛУХА,
фота аўтара Баранавіцкі

трохкутнік

Кнігазварот+

Як заўсёды, у сярэдзіне са-
кавіка ва Усерасійскім вы-
ставачным цэнтры адбылася 
Нацыянальная выстаўка-кір-
маш “Кнігі Расіі”. Сёлета яна 
прайшла пад дэвізам “Знайдзі 
кнігу!”. Але лозунг актуаль-
ны вось ужо пятнаццаць год. 
Менавіта столькі разоў кніга-
распаўсюджвальнікі, выдаўцы, 
пакупнікі сустракаліся ў Маск-
ве, каб пазнаёміцца з навінкамі, 
заявіць пра планы, акрэсліць 
перспектывы развіцця галіны, 
а таксама падвесці вынікі пра-
цы. Цэнтральным экспанентам 
форуму стала Рэспубліка Саха 
(Якуція). Не засталіся ўбаку ад 
міжнародных кніжных спраў і 
беларускія выдаўцы. 

Падчас адкрыцця форуму 
кіраўнік агенцтва “Роспечать” 
Міхаіл Сеславінскі падкрэсліў, 
што сёлетні форум адзнача-
ны трывожнымі ноткамі. Так, 
агульны тыраж кніг, выдадзе-
ных у 2011 годзе, знізіўся на 5 
працэнтаў у параўнанні з ана-
лагічным паказчыкам 2010 го-
да, пры гэтым колькасць назваў 
выданняў павялічылася на адзін 
працэнт. Зменшылася і коль-
касць удзельнікаў выстаўкі. Ня-
гледзячы на гэта, форум стаўся 
досыць прадстаўнічым: у ім 
прынялі ўдзел каля 400 аргані-
зацый, якія прапанавалі больш 
як 150 тысяч найменняў кніг.

Традыцыйна на выстаўцы 
былі прадстаўлены і беларускія 
дзяржаўныя выдавецтвы: РВУ 
“Літаратура і Мастацтва”, “Па-
чатковая школа”, “Беларуская 
Энцыклапедыя імя П. Броўкі”, 
“Беларусь”, “Вышэйшая школа”, 
“Народная асвета”, “Мастацкая 
літаратура”, “Адукацыя і выха-
ванне”, са сваімі навінкамі за-
віталі ў Маскву і прадстаўнікі 
прыватных выдавецтваў “Мак-
бел” і “Попурри”. Як адзначыла 
па вяртанні з расійскай сталіцы 
намеснік дырэктара РВУ “Літа-
ратура і Мастацтва” Ала Кор-
бут, айчынныя выданні кары-
сталіся вялікім попытам сярод 
наведвальнікаў выстаўкі. Ціка-
віла ў першую чаргу дзіцячая, 
гістарычная, краязнаўчая літа-
ратура, кнігі, прысвечаныя бе-
ларускім народным рамёствам, 
падручнікі па дакладных наву-
ках, карты гарадоў і абласцей. 
Іх пакупнікі — розныя: мамы з 
дзецьмі, дзядулі і бабулі з уну-
камі, навукоўцы. Ужо склалася і 
група пастаянных аматараў бе-
ларускай кнігі: яны штогод на-
ведваюць выстаўку і ў першую 
чаргу шукаюць наш стэнд.

Выстаўка-кірмаш “Кнігі Расіі” 
лічыцца дзелавым форумам, 
арыентаваным на спецыялістаў. 
Таму асабліва яркім можна на-
зваць трохдзённы бізнес-форум 
“Кніга+”, прысвечаны інавацы-
ям у кніжным бізнесе. Знаход-
кай стала і акцыя “Кнігазварот”, 
што праходзіла цягам усіх дзён 
выстаўкі: так, на спецыяльным 
стэндзе кожны з гасцей фору-
ма мог абмяняць прынесеную з 
сабой кнігу на любое выданне, 
прадстаўленае на асобным стэ-
лажы.

Чэслава ПАЛУЯН

Існуе мноства легенд, звязаных з таямніцамі Бермудскага трохкутніка. Магчыма, яны 
нейкім чынам суадносяцца з загадкавай формай, што аб’ядноўвае тры чароўныя пункты ў 
прасторы, бо і ў адным з самых буйных транспартных вузлоў краіны — Баранавічах,
 у цэнтры горада, таксама ёсць свой містычны трохкутнік. 
Распавесці гісторыю? Ды калі ласка! Кожны, хто трапляе ў межы яго ўплыву, абавязкова… 
набывае кнігу. Так, я не памылілася, бо вяршынямі гэтай загадкавай фігуры з’яўляюцца 
кнігарні “Мысль”, “Книжный мир”, “Книги”, размешачаныя зусім побач, літаральна на 
адлегласці 300 метраў адна ад адной. У розны час яны то былі эканамічна самастойнымі, 
то працавалі ў складзе “Брэсткнігі”, цяпер уваходзяць у сетку крам ААТ “Белкніга”, але 
нязменным застаецца адно — увага наведвальнікаў. З 1992 года ў Баранавічах налічвалася 
пяць кніжных магазінаў, але сёння “на плыву” засталіся толькі тры. Містыка? Магчыма.
Каб адчуць усю магію гэтых кнігарняў, я вырашыла наведацца ў Баранавічы. 

Пакупніца ў гандлёвай зале кнігарні “Мысль”.

Скульптура з савой каля магазіна “Книги”.
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І тым не менш Беларусь 
— лідар... Так, не існуе трыва-
лага  вызначэння “Персаналь-
ная энцыклапедыя”. Давайце 
тады, маючы перад вачыма 
хаця б згаданыя беларускія 
прыклады, паспрабуем сфар-
муляваць найбольш даклад-
нае вызначэнне. Такім чынам, 
персанальная энцыклапедыя 
— слоўнік ці даведнік, у якім 
сабрана максімальная коль-
касць звестак пра вартую 
шырокай грамадскай увагі 
асобу. Магчыма, нехта пра-
пануе іншае азначэнне. Калі 
ласка, давайце разам абгрун-
тоўваць існуючую ўжо з’яву. 
Дык хіба не з’яўляюцца “вар-
тымі шырокай грамадскай 
увагі” такія постаці беларус-
кай нацыянальнай культу-
ры, як Якуб Колас, Аркадзь 
Куляшоў, Уладзімір Каратке-
віч?! Як кажуць, спіс прапа-
ноў можна доўжыць. А мож-
на і сканцэнтраваць увагу на 
3 — 4 дзеячах культуры, асве-
ты і агульнымі намаганнямі 
рэалізаваць творчыя праек-
ты. Альбо — хаця б пачаць 
іх рэалізацыю з разлікам на 

тое, што пачатае ўсё ж будзе 
завершана. Няхай сабе і на-
ступнікамі. 

Дарэчы, адзін з праектаў 
мог бы быць супольным. Чаму 
б за рэалізацыю падрыхтоўкі 
энцыклапедыі “Адам Міцке-
віч” не ўзяцца навукоўцам і 
энцыклапедыстам Беларусі, 
Польшчы, а мо нават Літвы, 
Расіі, Францыі і Украіны?.. 

А гэты год, які з’яўляецца 
юбілейным для Максіма Тан-
ка (першае стагоддзе яго пры-
сутнасці ў вечнасці!), можа 
стаць падставай для пачатку 
работы над персанальнай эн-
цыклапедыяй, прысвечанай 
волату беларускай паэзіі. Па-
трэба ў такім выданні мне ба-
чыцца па розных прычынах. 
Па-першае, не выклікае ніякіх 
сумненняў, як мне падаецца, 
сама асоба. Пачаў друкавац-
ца ў 1932 годзе. Адпрацаваў у 
літаратуры больш як паўвека. 
Народны паэт Беларусі. Ге-
рой Сацыялістычнай Працы. 
Лаўрэат Ленінскай прэміі. 
Лаўрэат Дзяржаўнай прэміі 
СССР, Дзяржаўнай прэміі 
Беларусі. Амаль 20 гадоў быў 
галоўным рэдактарам часо-
піса “Полымя”. Больш як 20 

гадоў — старшыня праўлен-
ня Саюза пісьмен нікаў Бела-
русі. Па-другое, Максім Танк 
праявіў сябе сапраўдным 
абаронцам паэзіі як віду ма-
стацкай дзейнасці перад роз-
нымі павевамі часу. У твор-
часці нашага легендарнага 
суайчынніка выявілася шмат 
лёсавызначальных для бела-
рускай паэзіі адметнасцей. 
Максім Танк, здаецца, бачыў 
увесь мастацкі свет. І яго го-
лас, голас святой Нарачы, 
роднай Пількаўшчыны, голас 
Беларусі, праз слова Танка 
пачулі многія народы. Толь-
кі асобнымі кнігамі вершы 
беларускага паэта выходзілі 
на рускай, англійскай, араб-
скай, балгарскай, іспанскай, 
казахскай, літоўскай, латыш-
скай, літоўскай, кітайскай, 
каракалпакскай, малдаўскай, 
польскай, серба-лужыцкай, 
славацкай, таджыкскай, турк-
менскай, узбекскай, укра-
інскай, чэшскай, эстонскай 
мовах. Звярнуўшыся да асо-
бы Максіма Танка ў фармаце 
энцыклапедыі, можна было б 
надаць новую вагу аўтарытэ-
ту нацыянальнай паэ зіі. Ды і 
паэзіі ўвогуле. Па-трэцяе, для 

таго, каб заняцца танкаўскай 
персанальнай энцыклапе-
дыяй, ёсць і шырокія крыні-
цазнаўчыя магчымасці. Пра 
класіка напісаны шэраг кніг. 
Завяршаецца выданне новага 
шматтомнага Збору твораў. 
Відавочна, у юбілейны год 
рыхтуюцца новыя манагра-
фічныя даследаванні. 

Нядаўняя работа выдавец-
тва “Беларуская Энцыкла-
педыя імя Петруся Броўкі” 
над энцыклапедыяй “Максім 
Багдановіч” сведчыць, што ў 
краіне ёсць магутны творчы і 
выдавецкі цэнтр для рэаліза-
цыі падобнай задачы. Работа 
над энцыклапедыяй “Максім 
Танк”, несумненна, прыцяг-
нула б увагу літаратуразнаў-
цаў, культуролагаў з іншых 
асяродкаў. Найперш — з На-
цыянальнай Акадэміі навук 
Беларусі. Пасля — музейшчы-
каў, краязнаўцаў. Ёсць спа-
дзяванні, што такога кшталту 
энцыклапедычны праект ус-
калыхнуў бы і правінцыйныя 
навуковыя асяродкі. 

А газета “Літаратура і мас-
тацтва” альбо часопісы “По-
лымя” ці “Роднае слова” маглі 
б першыя артыкулы друка-
ваць у якасці абмеркавання. 
Канечне ж, сённяшні час па-
трабуе і ўкаранення новых 
тэхналогій. Энцыклапедыя 
“Максім Танк” у папяровым 
выглядзе магла б суправа-
джацца і электронным дада-
ткам. Галоўнае — напоўніцу 
сабраць даследчыцкі танка-
знаўчы матэрыял і выкары-
стаць яго. А чытач, паверце, 
знойдзецца!

Персанальнай энцыклапедыі 
«Максім Танк» — быць!

Прыхільнікі паэтычнага слова 
і супрацоўнікі розных устаноў 
сталіцы старанна рыхтаваліся 
да свята. 15 сакавіка вечарына 
“Вясна. Любоў. Каханне”, арга-
нізаваная Мінскім гарадскім 
аддзяленнем Саюза пісьмен-
нікаў Беларусі, прысвечаная 
Міжнароднаму жаночаму дню 
і Сусветнаму дню паэзіі, прай-
шла ў пятай мінскай гарадской 
публічнай бібліятэцы. У мера-
прыемстве ўдзельнічалі Алена 
Міхаленка, Святлана Яўсеева, 
Ала Чорная, Вольга Сакало-
ва, Жанна Мілановіч, Таццяна 
Лейка, Алена Сініца, Аліна Ле-
гастаева, Ала Левіна, Лізавета 
Палеес, Наталля Касцючэнка, 
Вольга Норына, Наталля Капа. 
Вялі мерапрыемства беларускія 
акцёры Алена Шабат і Яўген 
Піменаў. Творы чыталі аўтары. 
Артыстычна выконвала песні 
на вершы Вольгі Сакаловай Та-
мара Кашчава. Ад імя моцнай 
паловы чалавец тва жанчын 
віншавалі ўзнёслымі радкамі 
Анатоль Зэкаў і Міхась Башла-
коў. Сюрпрызам для ўдзельніц 
свята прагучалі іх творы на бе-
ларускай мове, прадэкламава-
ныя перакладчыкам Міколам 
Шабовічам і пакладзеныя на 
музыку Дзмітрыем Пятрові-
чам.

* * *
21 сакавіка літаратурна-му-

зычны вечар пад назвай “Сло-
ва — радасць, слова — чары” 
прайшоў у Дзяржаўным літа-
ратурна-мемарыяльным музеі 
Якуба Коласа. Сёлета да імп-
рэзы далучыўся Дзяржаўны 
Лермантаўскі музей-запаведнік 
“Тарханы”, дзякуючы якому на-
ведвальнікі Коласавага дома 
змаглі пазнаёміцца з выстаўкай 
работ фотамастака Вячасла-
ва Івашчанкі “Кругом родные 
всё места”. Музей Коласа пад-

рыхтаваў да імпрэзы выстаўку 
матэрыялаў, што адлюстроўва-
юць асаблівую творчую повязь 
вялікіх паэтаў: кнігі М. Лерман-
тава з асабістай бібліятэкі Кола-
са, яго пераклад на беларускую 
мову паэмы “Демон”, рукапіс лі-
ста, дзе Колас разважае пра ро-
лю Лермантава ў сусветнай лі-
таратуры і інш. Была распачата 
грамадска-літаратурная акцыя 
“130 прысвячэнняў Песняру”. 
Свае вершы прачыталі Віктар 
Шніп, Мікола Мятліцкі, Мікола 
Маляўка, Казімір Камейша, Мі-

кола Жыгоцкі. “У гэтай акцыі 
могуць узяць удзел усе жада-
ючыя. У Коласавым доме ча-
каюць вашы паэтычныя радкі, 
прысвечаныя класіку”, — паве-
даміла дырэктар музея Зінаіда 
Камароўская. 

* * *
Грамадска-культурная акцыя 

“Чытаем Купалу разам”, падтры-
маная прадстаўнікамі Рэспублі-
канскага грамадскага савета па 
справах культуры і мастацтва 
пры Савеце Міністраў Рэспуб-
лікі Беларусь, выкладчыкамі 
і студэнтамі сталічных ВНУ, 
школьнікамі і настаўнікамі, ра-
ботнікамі буйных прадпрыем-
стваў краіны, сабрала аматараў 
паэтычнага слова ў Дзяржаў-
ным літаратурным музеі Янкі 
Купалы 22 сакавіка. Вершы на-
роднага паэта Беларусі чыталі 
і спявалі прадстаўнікі розных 
прафесій і рознага ўзросту: па-
этэса Таццяна Сівец, барды 
Алесь Камоцкі і Сяргей Антонаў, 
акцёр і рэжысёр Беларускага ра-
дыё Алег Вінярскі, супрацоўнікі 
Дэпартамента аховы Цэнтраль-
нага раёна г.Мінска і фірмы 
“Кансультант”, фальклорны гурт 
“Квецень”, навучэнцы лінгвагу-
манітарнага каледжа, псіхолаг, 
дырэктар школы.

Са скарбонкі вершаванага слова

Васіль СНУСЦІК

Беларусь у некаторай ступені з’яўляецца лідарам у стварэнні і выданні персанальных 
энцыклапедычных слоўнікаў. Фаліянты пра Я. Купалу, Ф. Скарыну, М. Багдановіча 
(пералічваю па часе выдання) сталі падзеяй увогуле для славянскага свету, для 
міждзяржаўнай энцыклапедычнай прасторы. Шкада, што, акрамя інфармацыйнай 
засяроджанасці, не вельмі ўважліва адносіцца да іх з’яўлення і прысутнасці ў 
нацыянальнай культуры перыядычны друк. Асабліва відаць гэта па энцыклапедыі 
“Максім Багдановіч”. А між тым падрабязны іх разгляд, дэталёвае рэцэнзаванне 
дапамаглі б абазначыць перспектывы, выявіць магчымыя хібы, пралікі. 
Няўжо мінуў час уважлівых чытачоў?..

Вольга ПАЎЛЮЧЭНКА,
фота Алены Міхаленкі

● У межах акцыі “Пісьменнікі дзе-
цям”, распачатай Мінскім гарадскім 
аддзяленнем СПБ сумесна з Камітэ-
там па адукацыі Мінгарвыканкама, 
беларускую кнігу — творы класікаў 
і сучасных аўтараў, навукова-пазна-
вальныя выданні, а таксама кнігі за-
межных аўтараў — атрымаюць біблія-
тэкі школ і гімназій, у якіх сябры СПБ 
правядуць урокі літаратуры, творчыя 
сустрэчы. Як паведаміў старшыня 
Мінскага гарадскога аддзялення Мі-
хась Пазнякоў, акцыя прымеркавана 
да Года кнігі, юбілеяў Янкі Купалы, 
Якуба Коласа і Максіма Танка. Яна 
ахопіць больш як 20 навучальных ус-
таноў. Мэты акцыі — прыцягненне 
ўвагі да кнігі, знаёмства школьнікаў з 
аўтарамі і супрацоўнікамі перыядыч-
ных літаратурных выданняў “Нёман”, 
“Полымя”, “Маладосць” і інш., вы-
яўленне юных талентаў і прыцягнен-
не іх у літаб’яднанне, якое дзейнічае 
пры СПБ. Найлепшыя творы мала-
дых будуць прапанаваны для друку ў 
беларускіх перыядычных выданнях і 
альманаху “Маладзік”, які пачне выда-
ваць з гэтага года Мінскае гарадское 
аддзяленне СПБ. 

▬  Вершы Анатоля Аўруціна, Свят-
ланы Кражавай і іншых беларускіх па-
этаў увайшлі ў альманах “Петербург-
ские строфы-2011”, які пабачыў свет у 
Выдавецкім Доме “МИРС” горада на 
Няве. Міжнародны літаратурна-ма-
стацкі альманах выдаецца з 2009 го-
да, прадстаўляючы чытачу творчасць 
не толькі расійскіх, але і замежных 
аўтараў. Як адзначае ў прадмове рэ-
дактар-укладальнік М. Анікін, ідэя 
стварэння альманаха была выклікана 
істотнай неабходнасцю выдання, што 
адлюстроўвала б работы тых аўта-
раў, якія паспяхова працуюць у галіне 
сур’ёзнай літаратуры, нягледзячы на 
адсутнасць дзяржаўнай падтрымкі, 
інфармацыйную блакаду і “гламурную 
экспансію”.

● Літаратурная сустрэча з паэтам 
Андрэем Скарынкіным адбылася ў 
кніжным магазіне “Прэзентацыя”. 
Падчас імпрэзы быў прэзентаваны 
зборнік паэзіі “Маттиолы”, што па-
бачыў свет ў выдавецтве “Беларуская 
Энцыклапедыя імя П. Броўкі”. У збор-
нік увайшлі лепшыя вершы, створа-
ныя паэтам на працягу трыццаці гадоў 
творчага жыцця. Як прызнаецца сам 
аўтар, гэта больш лірычныя вершы, у 
якіх — увесь лёс аўтара. “Некаторыя 
лічаць, што лірыка — гэта абавязкова 
каханне і ўсе цяжкасці ўзаемаадносін 
паміж мужчынам і жанчынай. Аднак 
гэта бясконцыя пошукі самога сабе і 
адказы на пытанні, з якімі сутыкаеш-
ся на працягу жыцця”, — падкрэсліў 
Андрэй Скарынкін. Адказваючы на 
пытанне, чым для яго з’яўляецца па-
эзія, Андрэй Уладзіміравіч адзначыў: 
“Паэзія — гэта лёс. Тут няма гульні, 
трэба быць шчырым, сапраўдным, 
прамым, заўжды даваць волю сваім 
пачуццям, не хаваючы іх”.

▬  “Калі параўнаць напісанне рама-
на з рыбаю, я дакладна ведаю, якія ў 
яе галава і хвост, гэта значыць, пача-
так і заканчэнне гісторыі, але як будзе 
выглядаць хрыбет, якімі будуць плаў-
нікі і якімі колерамі стане зіхацець 
луска, — адкрыецца толькі ў працэсе”, 
— падзялілася сакрэтам творчай кух-
ні Наталля Батракова на сустрэчы з 
чытачамі ў мінскай шостай публічнай 
бібліятэцы і прызналася, што кахае і 
пакутуе разам са сваімі героямі. На 
прэзентацыі новай кнігі “Миг беско-
нечности” Наталля Батракова пры-
емна здзівіла прыхільнікаў. Яна не 
толькі адказала на пытанні чытачоў 
і агучыла ўласныя вершы, але і выка-
нала некалькі песень. ІПА “Рэгістр”, 
што выдала новы раман пра каханне 
(над ім пісьменніца шчыравала пяць 
гадоў), прадаставіў удзельнікам мера-
прыемства магчымасць набыць і ўжо 
вядомыя творы Н. Батраковай.

Мінскія  гарадскія ўстановы культуры адзначылі Сусветны дзень
паэзіі шэрагам мерапрыемстваў.  Раскажам пра некаторыя з іх.

Запрашэнне да тэмыЗапрашэнне да тэмы
Вольга НОРЫНА,

Кацярына БЯДУЛІНА

З нагодыЗ нагоды

На вечарыне ў 5-й мінскай гарадской  публічнай бібліятэцы 
выступае Анатоль Зэкаў.
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Звезда математики
Редкий случай, но Анатолий 

Фоменко, известный едва ли не 
каждому любителю истории, яв-
ляется приверженцем совершен-
но другой науки — математики. 
Уроженец Донецка, он закончил 
механико-математический фа-
культет МГУ, защитил кандидат-
скую и докторскую диссертации. 
Преподаёт в своей Alma mater, 
возглавляя кафедру дифференци-
альной геометрии и её приложе-
ний. Фоменко является автором 
более 250 научных публикаций по 
математике, в том числе 27 моно-
графий, 10 учебников и учебных 
пособий, которые переводились 
на ряд иностранных языков. Под 
его руководством были защище-
ны 9 докторских и более 25 кан-
дидатских диссертаций.

Исследования Фоменко полу-
чили несомненное признание 
академической общественности. 
Он академик Российской ака-
демии наук (РАН), Российской 
академии естественных наук и 
Международной академии на-
ук высшей школы, лауреат Го-
сударственной премии России. 
В разные годы  занимал долж-
ности члена Экспертного совета 
Высшей аттестационной комис-
сии (ВАК) по математике, члена 
Президиума ВАК, заместителя 
академика-секретаря Отделения 
математики РАН.

Тем не менее среди гуманита-
риев Фоменко получил наиболь-
шую известность как создатель 
“Новой хронологии” — концеп-
ции, согласно которой существу-
ющая хронология исторических 
событий ошибочна и требует пе-
ресмотра.

Как возникла 
«Новая хронология»

Первые работы по кардинально-
му пересмотру хронологии были из-
вестны ещё в ХVІІ — ХVІІІ веках. 
Например, некоторые учёные пы-
тались доказать, что вся античная 
литература была написана в сред-
ние века. Долгое время их взгля-
ды не имели приверженцев. Но в 
дело вмешался случай. В начале 
1880-х годов народник Николай 
Морозов, участвовавший в орга-
низации покушений на императо-
ра Александра ІІ, был приговорён 
к пожизненному заключению. Его 
он отбывал в Петропавловской и 
Шлиссельбургской крепостях. 
Читая “Апокалипсис” (“Библия” 
была единственной разрешённой 
в крепости литературой), Моро-
зов, по собственному признанию, 
решил, что “истинным источни-
ком этого древнего пророчества 
было одно из тех землетрясений, 
которые нередки и теперь в Гре-
ческом Архипелаге”. Пытаясь 
установить по предполагаемым 
астрономическим указаниям в 

тексте дату события, он пришёл 
к выводу, что текст написан в 395 
году до н.э. Вскоре выяснилось, 
что реальное событие произо шло 
на 300 лет позже. Однако вме-
сто того чтобы признать свою 
ошибку, Морозов решил, что вся 
существующая хронология исто-
рических событий неправильна 
и требует пере смотра. Получив 
после революции 1905 года сво-
боду, он издал книгу “Откровение 
в грозе и буре”, где изложил свои 
взгляды. 

В дальнейшем Н. Морозов ана-
лизировал датировку древних 
астрономических событий. В 
итоге он пришёл к следующей 
хронологии истории: I век н. э. 
— каменный век, II век — брон-
зовый, III век — железный, после 
чего возникла “латино-эллин-
ско-сирийско-египетская импе-
рия”. По мнению Морозова, в 
Древнем Египте, Сирии, Греции 
и Риме происходили одни и те 
же события и действовали одни 
и те же люди (под разными име-
нами). 

Разумеется, никто не принял 
эту теорию всерьёз. Одну из кри-
тических рецензий написал исто-
рик Николай Никольский, кстати, 
стоявший у истоков зарождения 
БГУ. В ней он использовал термин 
“новая хронология”, который был 
в 1995 году взят на вооружение 
Анатолием Фоменко и его соав-
тором Глебом Носовским.

В игру 
вступает Фоменко

Анатолий Фоменко познако-
мился со взглядами Морозова 
в середине 1970-х годов. По его 
инициативе на мехмате МГУ был 
прочитан курс по этой теории, а 
затем образовался кружок для 
изучения проблемы. Оттолкнув-
шись от исследований Морозова, 
использовав работу американ-
ского физика Роберта Ньютона 
и интерпретировав имеющиеся 
у него данные по-своему, Фомен-
ко также пришёл к выводу, что 
ряд затмений произошёл в более 
позднее время, а значит вся хро-
нология мировой истории в кор-
не не верна.

Первоначально Фоменко и его 
сторонники пытались завоевать 
академическое сообщество, вы-
ступая на конференциях и публи-
куясь в малотиражных изданиях. 
Однако никто — ни историки, ни 
археологи, ни математики, ни фи-
зики, ни астрономы — не принял 
взглядов Фоменко. Его теория 
была отнесена к лженауке. 

Потерпев неудачу, автор “но-
вой хронологии” решил пойти “в 
народ”. В 1995 году вышла книга 
“Новая хронология Руси, Англии 
и Рима”, в 1996-м — “Империя. 
Русь, Турция, Китай, Европа, 
Египет. Новая математическая 
хронология древности”. С того 
времени практически каждый 
год выходило новое издание, до-
казывающее рассматриваемую 
концепцию. Коммерческие ти-
ражи, активная реклама в СМИ, 
а также сенсационный ракурс 
рассмотрения истории принесли 
Анатолию Фоменко фантастичес-
кую популярность.

Античности
как не бывало

В настоящее время в рамках 
серии, посвящённой изложению 
взглядов “новой хронологии”, вы-
шло более 100 книг общим тира-
жом более 800 тысяч экземпля-
ров. Среди них такие издания, как 
“Тайна русской истории”, “Ан-
тичность — это Средневековье”, 
“Небесный календарь древних” 
и “Империя”. Каковы же основ-
ные положения этой теории?

Согласно Фоменко, о досто-
верной, нефальсифицированной 
истории человечества можно го-
ворить лишь начиная с ХVIII века, 
поскольку лишь с этого времени 
сохранилось достаточное количе-
ство непротиворечивых письмен-
ных источников. Период с ІХ—Х 
веков менее достоверен. Этот 
тезис основывается на неверной 
датировке письменных источни-
ков, дублировании ряда событий 
и фальсификации по приказу го-
сударства, цервки и ряда других 
влиятельных сил.

Поскольку ранее ІХ—Х веков 
никаких письменных источни-
ков нет, авторы “новой хроноло-
гии” отрицают существование 
древних государств, античности 
и раннего Средневековья. Более 
того, основные события, проис-
ходившие в разных странах, на 
самом деле дублировались в раз-
ных письменных источниках. В 
реальности в Средние века на 
территории практически всей 
Европы и Азии и даже Америки 
якобы существовало русско-ор-
дынское государство с центром 
на территории Древней Руси: “Ве-
ликая Русская империи”. 

Не судите, 
да не судимы будете?

Как уже отмечалось выше, 
“новую хронологию” не призна-

ёт ни одна научная дисциплина. 
Для оппонентов этой теории за-
мыслы А. Фоменко продолжают 
оставаться загадкой. Достаточ-
но неожиданное мнение выска-
зал лингвист Андрей Зализняк: 
“Признаюсь, я сам не могу до 
конца отделаться от мысли, что 
для А. Т. Фоменко его сочи-
нения на гуманитарные темы 
— это забавный, хотя и изрядно 
затянутый, фарс, мефистофелев-
ская насмешка математика над 
простофилями гуманитариями, 
наука которых так беспомощна, 
что они не в состоянии отличить 
пародию от научной теории. 
Если это так, то главные кролики 
этого изысканного эксперимен-
та — его (А. Т. Ф.) последовате-
ли”.

Тем не менее не будем делать 
скоропалительных выводов. 
Возможно, среди читателей 
“Кніжнага свету” найдутся лю-
ди, которые искренне поверят, 
что хан Батый и русский князь 
Ярослав, отец Александра Нев-
ского, — одно лицо. Что знаме-
нитую царицу Клеопатру на са-
мом деле любил царь Соломон 
(поскольку он и Юлий Цезарь 
также являются одним и тем 
же персонажем). Что древние 
фракийцы, франки и турки 
являются одним и тем же на-
родом. Что восстание Пугачё-
ва и война за независимость 
США были войнами с участи-
ем “ордынской” Руси, которая 
продолжала существовать до 
того времени. Им мы искренне 
желаем приятного чтения.

Нестор ГЕРОДОТОВ

Гид
для экотуриста

Что может быть общего 
между областью Каппадокия в 

Турции и норвежскими фьордами, 
Красным морем и южноамери-
канским архипелагом Анавиланас,  
Ниагарским водопадом и плато 
Тасилин-Аджер, что находится в 
Алжире? Каждый из этих памятни-
ков природы уникален, а рассказ о 
них (и о многих других замечатель-
ных местах), дополненный яркими 
снимками, можно найти на страни-
цах одного издания — “Самые кра-
сивые места мира”, энциклопедии 
серии “Самые красивые и знамени-
тые”.

Кому может быть интересна та-
кая книга? Думаю, многим. Родите-
лям, которые стараются развивать 
своих детей, рассказывать им о 
чудесах нашей планеты. Детям, да-
же если они ещё не умеют читать, а 
лишь рассматривают фотографии. 
К тому же сегодня, когда люди на-
чинают всё более остро ощущать 
свою оторванность от природы и 
стремятся прикоснуться к вечной 
красоте, очень популярным стано-
вится экотуризм. Он отличается от 
обычного тем, что главным стано-
вится созидание, постижение уви-
денного и наполнение гармонией, 
которую излучают заповедные ме-
ста, сохранившие свою первоздан-
ность.

На свете не так уж мало уголков 
природы, способных впечатлить 
даже самого требовательного эсте-
та. Некоторые из них не нарушены 
человеческой деятельностью, по-
тому что были труднодоступны, 
иные сейчас взяты под защиту с 
целью охраны. 

Горные пики, лесные дебри, бес-
конечные равнины, синие озёра, 
моря, реки разных стран и кон-
тинентов можно увидеть на стра-
ницах данного издания. Его стоит 
полистать хотя бы для того, что-
бы знать, что такая невероятная 
красота существует. Или для того, 
чтобы и вам захотелось побывать 
в этих и многих других прекрас-
ных уголках планеты. Ведь не все 
чудеса могут уместиться на 120 
страницах книги.

Юзефа ВОЛК
Соломон + Клеопатра = любовь?

Издательство «Харвест»

Тел./факс: 205-77-75

Чьим именем пугают своих детей профессиональные служители музы Клио? 
Кто в глубине души наверняка мечтал получить Нобелевские премии 
по математике и истории (если бы они, разумеется, существовали)? 
Чья концепция перевернула с ног на голову всё прошлое человечества? 
Представляем читателям “Кніжнага свету” книги Анатолия Фоменко, 
вышедшие при участии ООО “Харвест”.
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на осуществление издательской деятельности, по состоянию на 15 декабря 2011 года
* 1—официальная литература, 2—научная, 3—научно-популярная, 4—производственно-практическая, 6—учебная, 7—массово-политическая, 8—справочная, 9—для досуга, 10—литературно-художественная, 12—духовно-просветительная.

Наименование
лицензиата

Местонахождение
лицензиата

(юридический адрес)

Учетный номер
плательщика

(УНП)

Сведения о лицензии
(№ бланка лицензии, 

дата и № приказа о выдаче)

Срок
действия
лицензии

Составляющие
издательской деятельности: 

по тематическим  направлениям

ООО «Цифровая типография «Колорадо»

ЧУО «Центр повышения квалификации руководящих 
работников и специалистов «БАМЭ-Экспедитор»

ООО «Саторис»

ЧУП по оказанию инженерно-технических услуг 
«Инженерный центр» общественного объединения 
«Белорусское общество инженеров-механиков»

ИП Грушевский В.А.

ООО «Издательство Гревцова»

ИП Шупикова О.Е.

ЧУП по оказанию услуг «Простыя леки»

ИП Скиндер О.М.

ООО «Типография Макарова и К»

ИП Вараксин А.Н.

ЧТПУП «Издательство «Антея»

УО «Могилевский государственный учебный центр 
подготовки, повышения квалификации, перепод-
готовки кадров, консультирования и аграрной ре-
формы»

ИП Шарков В.В.

ЧИУП «Агриус»

ОДО «Бизнес-информ»

УПКП «Могилевская областная укрупненная типо-
графия имени Спиридона Соболя»

ЧИУП «Кнігазбор»

ИП Авдеева Л.С.

ИП Дмитриев И.Н.

УО «Белорусский государственный университет 
культуры и искусств»

Учреждение “Редакция газеты «Транспортный вест-
ник»”

ООО «Научно-информационный центр-БАК»

ГУ «Брестский областной центр гигиены, эпидеми-
ологии и общественного здоровья»

ИП Печенко А.Г.

ОДО «МИРИАЛ»

ЧПУП «Интегралполиграф»

ООО «ТОППРИНТ»

ООО «Аргументы и факты в Белоруссии»

ГУ «Республиканский научно-практический центр 
радиационной медицины и экологии человека»

ООО «РИА-Натали»

ТП ЧУП «СВОБОДНЫЙ СТИЛЬ»

УО «Высший государственный колледж связи»

ГУ «Национальный центр интеллектуальной 
собственности»

ООО «Форт Принт»

Информационно-аналитический центр при Адми-
нистрации Президента Республики Беларусь

ГНУ «Объединенный институт машиностроения На-
циональной академии наук Беларуси»

РО «Свято-Успенский Жировичский ставропиги-
альный мужской монастырь д. Жировичи Слоним-
ского района Гродненской области Белорусской 
Православной Церкви»

УО «Могилевский государственный университет 
продовольствия»

ООО «Водолея»

ОО «Белорусский союз музыкальных деятелей»

ПТ ЧУП «Белэлектро-М»

220013, г. Минск, ул. П. Бровки, д. 8А, 
ком. 40

220030, г. Минск, ул. Первомайская, 14, 
к. 308А

220017, г. Минск, ул. Кунцевщина, 26

220030, г. Минск, ул. Комсомольская, 
д. 11, к. 19

225409, г. Барановичи, ул. Советская, 
100-66

220020, г. Минск, ул. Смолячкова, д. 16, 
ком. 211

220000, г. Минск, Логойский тракт, 19, 
корп. 4, кв. 157

220053, г. Минск, ул. Нововиленская, 
д. 12, кв. 38

220114, г. Минск, пр. Независимости, 
143, корп. 1, кв. 58

220000, г. Минск, ул. Ф. Скорины, д. 40, 
комн. 211

220017, г. Минск, пр. газеты «Звязда»,
 д. 67, кв. 11

220012, г. Минск, ул. Чернышевского, 
д. 10А, комн. 600

213410, г. Горки, пр. Интернациональ-
ный, 11

220007, г. Минск, ул. Бакинская, 12-112

223037, Минская обл., Минский р-н, 
Петришковский с/с, д. Шубники, ул. 
Сказочная, д. 2

220013, Минск, ул. Мележа, 1, офис 312

212030, г. Могилев, ул. Первомайская, 70

220112, г. Минск, ул. Я. Лучины, 38-93

220018, г. Минск, ул. Якубовского, д. 48, 
корп. 1, кв. 87

220092, г. Минск, пр. Пушкина, д. 34, 
кв. 34

220001, г. Минск, ул. Рабкоровская, 17

220034, г. Минск, ул. Чапаева, 5, к. 309, 
310, 316, 317, 318, 403

220002, г. Минск, ул. Кропоткина, д.44, 
офис 603А

224030, г. Брест, пл. Свободы, 11, кор-
пус Б

220104, г. Минск, ул. П. Глебки, 84-203

Минский район, п. Колодищи, ул. Тюле-
нина, 10-7

220108, г. Минск, ул. Корженевского,
 д. 16, к. 101

220040, г. Минск, ул. М. Богдановича, 
д. 155, комн. 1013Б

220013, г. Минск, ул. Б. Хмельницкого,
 д. 10А, офис 205

246042, г. Гомель, ул. Ильича, 290

220141, г. Минск, ул. Купревича, д. 7, 
комн. 328

220039, г. Минск, ул. Чкалова, д. 12, 
комн. 416

220114, г. Минск, ул. Ф. Скорины, 8/2

220034, г. Минск, ул. Козлова, 20

220040, г. Минск, ул. М. Богдановича, 
д. 155, корп. 9, офис 2

220004, г. Минск, пр., Победителей, 7

220072, г. Минск, ул. Академическая, 
12, к. 210

231822, Гродненская обл., Слонимский 
район, п. Жировичи, ул. Соборная, 57

212027, г. Могилев, пр. Шмидта, 3

220050, г. Минск, ул. К. Либкнехта, д. 45, 
комн. 10

220030, г. Минск, ул. Я. Купалы, 17/30

220033, г. Минск, пр. Партизанский, 2 
(литер В 5/кп), к. 502

190632113

190539181

190391854

190579809

290426921

190644743

190284884

190638591

190525143

190452979

100343635

190599907

700100848

101334387

190590782

190673847

700008828

190682416

190458275

100536952

100286677

100286889

190708719

200050587

190693945

190712712

100423241

100364530

190739736

490179584

190598132

690026009

100211963

190310695

190712804

102314393

190410065

500009676

700036606

190615984

102305079

190080025

02330/0630741, выд. 09.12.2005 № 178, 
прод. 08.11.2010 № 176

02330/541, выд. 09.12.2005 № 178, прод. 
21.12.2010 № 206

02330/0630742, выд. 09.12.2005 № 178, 
прод. 08.11.2010 № 176

02330/0630755, выд. 09.12.2005 № 178, 
прод. 21.12.2010 № 206

02330/0630757, выд. 09.12.2005 № 178, 
прод. 21.12.2010 № 206

02330/0003937, выд. 10.02.2006 № 21, прод. 
18.02.2011 № 28

02330/0003872, выд. 10.02.2006 № 21, прод. 
13.01.2011 № 6

02330/0003871, выд. 10.02.2006 № 21, прод. 
13.01.2011 № 6

02330/0003886, выд. 06.03.2006 № 38, прод. 
18.02.2011 № 28

02330/555, выд. 06.03.2006 № 38, прод. 
14.03.2011 № 36

02330/0003899, выд. 06.03.2006 № 38, прод. 
14.03.2011 № 36

02330/0003922, выд. 06.03.2006 № 38, прод. 
18.02.2011 № 28

02330/0003902, выд. 06.03.2006 № 38, прод. 
14.03.2011 № 36

02330/0003921, выд. 06.03.2006 № 38, прод. 
18.02.2011 № 28

02330/0003900, выд. 06.03.2006 № 38, прод. 
14.03.2011 № 36

02330/570, выд. 06.03.2006 № 38, прод. 
18.02.2011 № 28

02330/0003901, выд. 07.04.2006 № 56, прод. 
14.03.2011 № 36

02330/0003924, выд. 12.05.2006 № 74, прод. 
08.04.2011 № 62

02330/0003925, выд. 12.05.2006 № 74, прод. 
19.05.2011 № 90

02330/0003935, выд. 12.05.2006 № 74, прод. 
19.05.2011 № 90

02330/0003939, выд. 02.06.2006 № 87, прод. 
19.05.2011 № 90

02330/0003947, выд. 31.07.2006 № 115, 
прод. 15.07.2011 № 123

02330/0003948, выд. 31.07.2006 № 115, 
прод. 15.07.2011 № 123

02330/0003950, выд. 31.07.2006 № 115, 
прод. 15.07.2011 № 123

02330/0003954, выд. 31.07.2006 № 115, 
прод. 15.07.2011 № 123

02330/606, выд. 31.07.2006 № 115, прод. 
12.08.2011 № 136

02330/611, выд. 20.10.2006 № 142, прод. 
07.10.2011 № 183

02330/614, выд. 20.10.2006 № 142, прод. 
07.10.2011 № 183

02330/0131893, выд. 03.01.2007 № 1

02330/619, выд. 03.01.2007 № 1, прод. 
03.11.2011 № 198 

02330/0131898, выд. 03.01.2007 № 1

02330/0131899, выд. 03.01.2007 № 1

02330/622, выд. 03.01.2007 № 1, прод. 
03.11.2011 № 198

02330/0131906, выд. 03.01.2007 № 1

02330/0131904, выд. 03.01.2007 № 1

02330/0131908, выд. 08.02.2007 № 24

02330/0131910, выд. 08.02.2007 № 24

02330/0150220, выд. 08.02.2007 № 24

02330/0131913, выд. 08.02.2007 № 24

02330/0131911, выд. 08.02.2007 № 24

02330/0131924, выд. 12.03.2007 № 41

02330/0131925, выд. 12.03.2007 № 41

производственно-практическое, 
справочное, издание для досуга

справочное

производственно-практическое, 
издание для досуга

производственно-практическое, 
правочное

издание для досуга

научное, научно-популярное, 
производственно-практическое, учебное, 
справочное, издание для досуга

издание для досуга

научно-популярное, справочное, издание 
для досуга

справочное, издание для досуга

научно-популярное, литературно-художе-
ственное, справочное, издание для досуга

научное, научно-популярное, литературно-
художественное, справочное, издание для 
досуга

издание для досуга

научное, производственно-практическое, 
справочное

издание для досуга

справочное

справочное

производственно-практическое, справоч-
ное, издание для досуга

научно-популярное, производственно-
практическое, литературно-художествен-
ное, справочное, издание для досуга

издание для досуга

производственно-практическое, справоч-
ное

научное, производственно-практическое, 
учебное

справочное

производственно-практическое, справоч-
ное

научно-популярное, производственно-
практическое, справочное

научное, научно-популярное, литературно-
художественное

справочное

научное, научно-популярное, производ-
ственно-практическое, учебное, справочное

справочное, издание для досуга

научно-популярное, справочное, издание 
для досуга

научное, научно-популярное, производ-
ственно-практическое, справочное

справочное, издание для досуга

издание для досуга

научное, учебное, справочное

официальное, научно-популярное, про-
изводственно-практическое, справочное, 
издание для досуга

справочное, издание для досуга

научное, научно-популярное, производ-
ственно-практическое, справочное

научное, производственно-практическое, 
справочное

духовно-просветительное, справочное

научно-популярное, производственно-
практическое, справочное

справочное, издание для досуга

справочное, издание для досуга

производственно-практическое, справоч-
ное, издание для досуга

09.12.2015

09.12.2015

09.12.2015

09.12.2015

09.12.2015

10.02.2016

10.02.2016

10.02.2016

06.03.2016

06.03.2016

06.03.2016

06.03.2016

06.03.2016

06.03.2016

06.03.2016

06.03.2016

07.04.2016

12.05.2016

12.05.2016

12.05.2016

02.06.2016

31.07.2016

31.07.2016

31.07.2016

31.07.2016

31.07.2016

20.10.2016

20.10.2016

03.01.2012

03.01.2017

03.01.2012

03.01.2012

03.01.2017

03.01.2012

03.01.2012

08.02.2012

08.02.2012

08.02.2012

08.02.2012

08.02.2012

12.03.2012

12.03.2012
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Навінкі кнігавыдання
АГУЛЬНЫ РАЗДЗЕЛ. 

НАВУКА І ВЕДЫ. ДАКУМЕНТАЦЫЯ. 
БІБЛІЯТЭЧНАЯ СПРАВА. 

ПУБЛІКАЦЫІ Ў ЦЭЛЫМ

Навука і веды  ў цэлым. 
Арганізацыя разумовай працы

Инновационная деятельность и вен-
чурный бизнес: научно-методическое по-
собие / [И. В. Войтов и др.]; Государственный 
комитет по науке и технологиям Республики 
Беларусь. — Минск: БелИСА, 2011. — 187 с. 
— 250 экз. — ISBN 978-985-6874-19-5.

Кароткі даклад пра стан і перспектывы 
развіцця навукі ў Рэспубліцы Беларусь па 
выніках 2010 г. і за перыяд 2006–2010 гг. = 
Краткий доклад о состоянии и перспективах 
развития науки в Республике Беларусь по 
итогам 2010 г. и за период 2006–2010 гг. = Sum-
mary report on the state and perspectives of de-
velopment of science in the Republic of Belarus 
regarding the results of 2010 and for the period 
of 2006–2010 = Kurzbericht über die Lage und 
Entwicklungsperspektive der Wissen schaft in 
der Republik Belarus laut Ergebnissen des Jahres 
2010 and für den Zeitabschnitt von 2006 bis 
2010 = Informe sobre el estado y perspecti vas 
de desarrollo de la ciencia en la República de 
Belarús según los resultados del año 2010 y por 
el período de 2006–2010 / [Л. У. Дземідаў і інш.; 
пад рэдакцыяй: І. В. Войтава, А. М. Русецкага]; 
Дзяржаўны камітэт па навуцы і тэхналогіях 
Рэспублікі Беларусь, Нацыянальная акадэмія 
навук Беларусі. — Мінск: Беларускі інстытут 
сістэмнага аналізу і інфармацыйнага забеспя-
чэння навукова-тэхнічнай сферы, 2011. — 70 с. 
— Частка тэксту паралельна на беларускай, 
рускай, англійскай, нямецкай і іспанскай 
мовах. — 300 экз. — ISBN 978-985-6874-17-1.

О состоянии и перспективах развития 
науки в Республике Беларусь по итогам 
2010 года и за период 2006–2010 годов : 
аналитический доклад / [И. В. Войтов и др.; 
под общей редакцией И. В. Войтова, А. М. Ру-
сецкого]; Государственный комитет по науке 
и технологиям Республики Беларусь, Нацио-
нальная академия наук Беларуси. — Минск: 
Белорусский институт системного анализа и 
информационного обеспечения научно-тех-
нической сферы, 2011. — 199 с. — 300 экз. 
— ISBN 978-985-6874-15-7.

План важнейших научно-исследо-
вательских работ по государственным 
программам научных исследований по 
Республике Беларусь на 2011–2015 годы: 
[в 3 ч.] / Национальная академия наук Бела-
руси; [подготовка материалов: А. С. Гаркун и 
др.]. — Минск, 2011. — 400 экз.

Ч. 1. — 293 с.
Ч. 2. — С. 294–827.
Ч. 3. — С. 828–1376.
Справочник центров коллективного 

пользования уникальным научным обо-
рудованием и приборами / Государствен-
ный комитет по науке и технологиям Рес-
публики Беларусь. — Минск: Белорусский 
институт системного анализа и информаци-
онного обеспечения научно-технической 
сферы, 2004– 

Вып. 5 / [И. В. Войтов и др.]. — 2011. — 
144 с. — 165 экз. — ISBN 978-985-6874-18-8.

Інфармацыйныя тэхналогіі

Алексеев, И. Г. Операционные системы: 
методическое пособие для студентов спе-
циальности 1-40 01 02 «Информационные 
системы и технологии в экономике» заочной 
формы обучения / И. Г. Алексеев; Министер-
ство образования Республики Беларусь, 
Белорусский государственный университет 
информатики и радиоэлектроники, Кафедра 
программного обеспечения информационных 
технологий. — Минск: БГУИР, 2011. — 32 с. 
— 100 экз. — ISBN 978-985-488-715-9.

Голдобина, Т. А. Базы данных и поиск 
решения в Excel: практикум по дисцип-
лине «Компьютерные информационные 
технологии»: [для студентов 2-го курса] / 
Т. А. Голдобина; Министерство образования 
Республики Беларусь, Белорусский государ-
ственный университет транспорта, Кафедра 
«Информационные технологии». — Гомель: 
БГУТ, 2011. — 46 c. — 300 экз. — ISBN 978-
985-468-905-0.

Голубева, Л. Л. Компьютерная матема-
тика. Пакет имитационного моделирова-
ния Simulink: лабораторный практикум / 
Л. Л. Голубева, А. Э. Малевич, Н. Л. Щеглова. 
— Минск: БГУ, 2010. — 151 с. — 200 экз. 
— ISBN 978-985-518-265-9.

Долгова, Т. А. Методы системного ана-
лиза: лабораторный практикум: учебно-ме-
тодическое пособие для студентов высших 
учебных заведений, обучающихся по специ-
альности 1-47 02 01 «Технология полиграфи-
ческих производств» / Т. А. Долгова; Бело-
русский государственный технологический 
университет. — Минск: БГТУ, 2011. — 74 c. 
— 60 экз. — ISBN 978-985-530-072-5.

Информатика: практикум для студентов 
заочной формы обучения / Министерство 
сельского хозяйства и продовольствия 

Республики Беларусь, Белорусский государ-
ственный аграрный технический универси-
тет, Кафедра «Прикладная информатика»; 
[составители: Е. В. Севернева, О. М. Львова, 
И. А. Цубанова]. — Минск: БГАТУ, 2011. — 102 с. 
— 250 экз. — ISBN 978-985-519-386-0.

Информационные технологии в банке: 
практикум для лабораторных занятий сту-
дентов специальности 1-25 01 08 «Бухгалтер-
ский учет, анализ и аудит» направления 1-25 
01 08-01 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит 
в банках» / Белкоопсоюз, Белорусский тор-
гово-экономический университет потреби-
тельской кооперации, Кафедра банковского 
дела, анализа и аудита; [авторы-составители: 
В. И. Громов, Е. А. Ковалев, О. А. Сухорукова]. 
— Гомель: БТЭУПК, 2011. — 75 с.  — 140 экз. 
— ISBN 978-985-461-880-7.

Козинский, А. А. Программирование: 
лабораторный практикум для студентов 
математического факультета, обучающихся 
по специальностям 1-31 03 06-01 Экономи-
ческая кибернетика, 1-31 03 03-01 Приклад-
ная математика / А. А. Козинский; Брестский 
государственный университет им. А. С. Пуш-
кина. — Брест: БрГУ, 2011. — 64 с. — 70 экз. 
— ISBN 978-985-473-783-6.

Компьютерные информационные тех-
нологии. Бухгалтерский учет в торговле 
потребительской кооперации: практикум 
(задания учебной ознакомительной практи-
ки) для студентов дневной формы получения 
высшего образования специальности 1-25 01 
08 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» на-
правления 1-25 01 08-03 «Бухгалтерский учет, 
анализ и аудит в коммерческих и некоммер-
ческих организациях» специализации 1-25 01 
08-03 02 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит 
в потребительской кооперации» / Белкооп-
союз, Белорусский торгово-экономический 
университет потребительской кооперации, 
Кафедра бухгалтерского учета; [авторы-со-
ставители: А. В. Змиевский, О. В. Кончаков, 
Е. А. Лабкова]. — Гомель: БТЭУПК, 2011. — 67 с. 
— 85 экз. — ISBN 978-985-461-869-2.

Компьютерные технологии и системы 
автоматизированного проектирования 
цифровых устройств: лабораторный прак-
тикум для студентов специальности 1-45 01 
03 – Сети телекоммуникаций / Министерство 
связи и информатизации Республики Бела-
русь, Высший государственный колледж 
связи, Кафедра информатики и вычисли-
тельной техники; [составители: Б. Г. Лысиков, 
И. М. Полторак]. — Минск: ВГКС, 2011. — 47 
с. — 50 экз. — ISBN 978-985-7002-04-7.

Корпоративные информационные си-
стемы: лабораторный практикум / [И. Н. Тон-
кович и др.; Частное учреждение образова-
ния «Минский институт управления»]. — 2-е 
изд. — Минск: МИУ, 2011. — 129 с. — 300 экз. 
— ISBN 978-985-490-777-2.

Корпоративные информационные 
системы: лабораторный практикум / 
[И. Н. Тонкович и др.; Частное учреждение 
образования «Минский институт управле-
ния»]. — Минск: МИУ, 2010. — 129 с. — 300 
экз. (доп. тираж). — ISBN 978-985-490-635-5.

Крошинская, Л. И. Текстовый процессор 
Microsoft Word 2007: практикум: [для студен-
тов юридических и экономических факульте-
тов высших учебных заведений] / Л. И. Кро-
шинская, О. А. Романенко, С. М. Сацук; БИП 
– Институт правоведения. — Минск: БИП 
– Институт правоведения, 2011. — 91 с. 
— 150 экз. — ISBN 978-985-7014-10-1.

Литвинович, Т. Н. Решение задач в си-
стеме компьютерной математики MathCAD: 
лабораторный практикум по дисциплине 
«Информатика» для курсантов 1-го курса 
военно-транспортного факультета / Т. Н. Лит-
винович; Министерство образования 
Республики Беларусь, Белорусский государ-
ственный университет транспорта», Кафедра 
«Информационные технологии». — Гомель: 
БГУТ, 2011. — 125 c. — 100 экз. — ISBN 978-
985-468-662-2.

Лукашевич, М. М. Цифровая обработка 
сигналов и изображений: лабораторный прак-
тикум для студентов специальности 1-40 02 01 
«Вычислительные машины, системы и сети» всех 
форм обучения / М. М. Лукашевич, Р. Х. Садыхов; 
Министерство образования Республики Бела-
русь, Белорусский государственный университет 
информатики и радиоэлектроники, Кафедра 
электронных вычислительных машин. — Минск: 
БГУИР, 2011. — 32 с. — 100 экз. — ISBN 978-
985-488-598-8.

Международный конгресс по информатике: 
информационные системы и технологии = 
International congress on computer science: infor-
mation systems and technologies: материалы между-
народного научного конгресса, Республика Бела-
русь, Минск, 31 октября – 3 ноября 2011 г.: в 2 ч. / 
[редколлегия: С. В. Абламейко (отв. редактор) и др.]. 
— Минск: БГУ, 2011. — Часть текста на английском 
языке. — 150 экз. — ISBN 978-985-518-565-0.

Ч. 1. — 518 с. — ISBN 978-985-518-563-6.
Ч. 2. — 403 с. — ISBN 978-985-518-564-3.
Модели отказов и наблюдения за отказами: 

лабораторный практикум по дисциплине «Надеж-
ность программного обеспечения» для студентов 
специальности «Программное обеспечение 
информационных технологий» вечерней формы 
обучения / [В. В. Бахтизин и др.]; Министерство 
образования Республики Беларусь, Белорусский 
государственный университет информатики и 
радиоэлектроники, Кафедра информационных 
систем и технологий. — Минск: БГУИР, 2011. — 36 с. 
— 100 экз. — ISBN 978-985-488-781-4.

Мороз, Л. А. Adobe Photoshop CS3: лабора-
торный практикум: [для студентов] / Л. А. Мороз, 
Т. С. Затман; Министерство образования Республи-
ки Беларусь, Могилевский государственный уни-
верситет им. А. А. Кулешова. — Могилев: МгГУ, 2011. 
— 129 c. — 105 экз. — ISBN 978-985-480-682-2.

Москаленко, А. А. Решение прикладных задач 
в интегрированной среде Турбо Паскаль: методи-
ческое пособие по дисциплинам «Информатика», 
«Математические модели информационных про-
цессов и управления», «Основы алгоритмизации 
и программирование» для студентов специально-
стей: 1-53 01 01 «Автоматизация технологических 
процессов и производств», 1-53 01 02 «Автоматизи-
рованные системы обработки информации» и 1-53 
01 06 «Промышленные роботы и робототехничес-
кие комплексы» / А. А. Москаленко, З. И. Кононенко; 
Министерство образования Республики Беларусь, 
Белорусский национальный технический уни-
верситет, Кафедра «Робототехнические системы». 
— Минск: БНТУ, 2011. — 60 с. — 100 экз. — ISBN 
978-985-525-602-2.

Операционные системы: практикум к лабо-
раторным занятиям для студентов специальности 
1-26 03 01 «Управление информационными 
ресурсами» / Белкоопсоюз, Белорусский торгово-
экономический университет потребительской 
кооперации, Кафедра информационно-вычисли-
тельных систем; [авторы-составители: П. В. Герасен-
ко, Л. В. Ятченко]. — Гомель: БТЭУПК, 2011. — 163 с. 
— 160 экз. — ISBN 978-985-461-840-1.

Основы автоматизации технологического 
проектирования: лабораторный практикум по 
дисциплине «Автоматизация технологического 
проектирования» для студентов специальности 
1-70 01 01 «Производство строительных изделий 
и конструкций» / Министерство образования 
Республики Беларусь, Белорусский национальный 
технический университет, Кафедра «Технология 
бетона и строительные материалы»; [составитель 
О. Б. Сенько]. — Минск: БНТУ, 2011. — 125 c. — 150 
экз. — ISBN 978-985-525-592-6.

Основы алгоритмизации и программиро-
вания. Макросы: лабораторный практикум по 
дисциплине «Прикладное программное обеспече-
ние и основы программирования» для студентов 
специальности 2-45 02 01 – Почтовая связь / Ми-
нистерство связи и информатизации Республики 
Беларусь, Высший государственный колледж 
связи, Кафедра информатики и вычислительной 
техники; [составители: Т. И. Винькова, Т. А. Петров-
ская]. — Минск: ВГКС, 2011. — 35 с. — 50 экз. — ISBN 
978-985-7002-02-3.

Основы алгоритмизации и программиро-
вания. Язык программирования VBA: лабора-
торный практикум по дисциплине «Прикладное 
программное обеспечение и основы программи-
рования» для студентов специальности 2-45 02 01 
– Почтовая связь / Министерство связи и инфор-
матизации Республики Беларусь, Высший государ-
ственный колледж связи, Кафедра информатики и 
вычислительной техники; [составители: Т. И. Винь-
кова, Т. А. Петровская]. — Минск: ВГКС, 2011. — 39 с. 
— 50 экз. — ISBN 978-985-7002-01-6.

Основы языка Delphi. Программирование в 
среде Delphi: методические указания по изучению 
дисциплин «Информатика», «Вычислительная тех-
ника, программирование и расчеты на ЭВМ» для 
студентов механических специальностей заочной 
формы обучения / Министерство образования 
Республики Беларусь, Витебский государственный 
технологический университет; [составители: Те-
рентьев В. П., Стасеня Т. П.]. — Витебск: ВГТУ, 2011. 
— 125 с. — 75 экз.

Отвагин, А. В. Платформа Microsoft.NET: 
лабораторный практикум по дисциплине «Объ-
ектно-ориентированное проектирование и про-
граммирование» для студентов специальности 1-40 
02 01 «Вычислительные машины, системы и сети» 
всех форм обучения / А. В. Отвагин, Н. А. Павленок; 
Министерство образования Республики Беларусь, 
Белорусский государственный университет инфор-
матики и радиоэлектроники, Кафедра электронных 
вычислительных машин. — Минск: БГУИР, 2011. 
— 44 с. — 100 экз. — ISBN 978-985-488-694-7.

Перспективные технологии дисплеев и 
полупроводниковой осветительной техники 
= Advanced display and lighting technologies (ADLT-
2011): материалы 19-го международного симпозиу-
ма (28 февраля – 4 марта 2011 г., Логойск, Республи-
ка Беларусь) / [редколлегия: А. Г. Смирнов (гл. ред.) и 
др.]. — Минск: БГУИР, 2011. — 197 с. — Часть текста 
параллельно на русском и английском языках. 
— 70 экз. — ISBN 978-985-488-830-9.

Пшеничнов, Ю. А. Информатика: лаборатор-
ный практикум для студентов технических спе-
циальностей / Ю. А. Пшеничнов; Министерство 
образования Республики Беларусь, Белорусский 
государственный университет транспорта, 
Кафедра «Информационные технологии». 
— Гомель: БГУТ, 2011. — 47 с. — 350 экз. — ISBN 
978-985-468-892-3.

Системный анализ и моделирование: 
практикум для учащихся специальности 2-40 
01 01 «Программное обеспечение информаци-
онных технологий» и студентов  специальности 
1-08 01 01-07 «Профессиональное обучение. 
(Информатика)» / Министерство образования 
Республики Беларусь, Минский государствен-
ный высший радиотехнический колледж; [соста-
вители: Г. Н. Соловей, С. Н. Кудина, И. Г. Смолер]. 
— Минск: МГВРК, 2010. — 119 с. — 150 экз. — ISBN 
978-985-526-088-3.

Снарская, Т. Р. Практикум по работе с Adobe 
Photoshop: учебное пособие: [для слушателей] 
/ Т. Р.Снарская; Министерство образования Рес-
публики Беларусь, Государственное учреждение 
образования «Академия последипломного обра-
зования». — Минск: АПО, 2011. — 143 с. — 100 экз. 
— ISBN 978-985-495-235-2.

Теория вычислительных процессов и 
структур: лабораторный практикум для учащ-
ихся специальности 2-40 01 01 «Программное 
обеспечение информационных технологий» / 
Министерство образования Республики Бела-
русь, Минский государственный высший ради-
отехнический колледж; [составитель Л. Н. Гро-
мова]. — Минск: МГВРК, 2010. — 72 с. — 100 экз. 
— ISBN 978-985-526-090-6.

Технологии информатизации и управле-
ния: сборник научных статей / Государственное 
учреждение образования «Институт технологий 
информатизации и управления» Белорусского 
государственного университета; [редколлегия: 
А. М. Кадан (отв. редактор) и др.]. — Минск: БГУ, 
2009– 

Вып. 2. — 2011. — 463 с. — 70 экз. — ISBN 
978-985-518-582-7.

Типовые диалоговые окна: методическое 
пособие для студентов специальности 1-40 02 01, 1-
40 03 01 / Министерство образования Республики 
Беларусь, Брестский государственный технический 
университет, Кафедра «Интеллектуальные инфор-
мационные технологии»; [авторы-составители: 
Г. Л. Муравьев, С. В. Мухов]. — Брест: БрГТУ, 2011. 
— 47 с. — 50 экз.

Учимся цифровой фотографии: 100 самых 
важных правил / [автор-составитель Вера Надеж-
дина]. — Минск: Харвест, 2011. — 127 с. — 2000 экз. 
(доп. тираж). — ISBN 978-985-16-6206-3 (в пер.).

Физика компьютера: лабораторный прак-
тикум: для студентов математических специаль-
ностей: в 3 ч. / Н. А. Коротаев [и др.]; Белорусский 
государственный университет, Факультет приклад-
ной математики и информатики, Учебная лабора-
тория эксплуатации компьютеров. — Минск: БГУ, 
2011. — 50 экз.

Ч. 1: Логические элементы и простейшие циф-
ровые блоки компьютера. — 52 с.

Ч. 2: Последовательностные схемы и типовые 
цифровые блоки компьютера. — 43 с. 

Ч. 3: Типовые цифровые устройства компьюте-
ра. — 48 с.

Цифровые и микропроцессорные устрой-
ства: лабораторный практикум на базе пакета 
программ «Electronic Workbench» для студентов 
специальностей 2-45 01 02 – Системы радиосвязи, 
радиовещания и телевидения,  2-45 01 03 – Сети 
телекоммуникаций / Министерство связи и 
информатизации Республики Беларусь, Высший 
государственный колледж связи, Кафедра инфор-
матики и вычислительной техники; [составитель 
Т. Н. Дворникова]. — Минск: ВГКС, 2010. — 59 с. 
— 50 экз. — ISBN 978-985-6938-84-2.Кіраванне. 
Менеджмент

Безопасность товаров: практикум для ла-
бораторных работ для студентов специальности 
1-25 01 09 «Товароведение и экспертиза товаров» 
специализации 1-25 01 09 02 «Товароведение 
и экспертиза непродовольственных товаров» / 
Белкоопсоюз, Белорусский торгово-экономичес-
кий университет потребительской кооперации, 
Кафедра товароведения непродовольственных 
товаров; [авторы-составители: М. Н. Михалко, 
М. И. Дрозд, Н. В. Кузьменкова]. — Гомель: БТЭУПК, 
2011. — 91 с. — 100 экз. — ISBN 978-985-461-859-3.

Белка, Л. Г. Документационное обеспечение 
управления: практическое пособие для слу-
шателей института повышения квалификации 
и переподготовки кадров специальности 
«Делопроизводитель (со знанием кадрового 
дела)» / Л. Г. Белка; Министерство образования 
Республики Беларусь, Гомельский государ-
ственный университет им. Франциска Скорины. 
— Гомель: ГГУ, 2011. — 41 с. — 50 экз. — ISBN 
978-985-439-529-6.

Генкин, В. М. Делопроизводство : методические 
указания: [для студентов] / В. М. Генкин; Министер-
ство образования Республики Беларусь, Витебский 
государственный университет им. П. М. Машерова, 
Кафедра общего и русского языкознания. — Ви-
тебск: ВГУ, 2011. — 50 с. — 100 экз.

Логистика: практикум для студентов эко-
номических специальностей / Министерство 
образования Республики Беларусь, Белорусский 
национальный технический университет, Маши-
ностроительный факультет; [составитель О. В. Ку-
невич]. — Минск: БНТУ, 2011. — 39 с. — 100 экз. 
— ISBN 978-985-525-545-2.

Психология управления: практикум для 
студентов специальности 1-26 02 02 «Менеджмент» 
/ Белкоопсоюз, Белорусский торгово-экономичес-
кий университет потребительской кооперации, 
Кафедра менеджмента; [автор-составитель 
Е. А. Левченко]. — Гомель: БТЭУПК, 2011. — 151 с. 
— 100 экз. — ISBN 978-985-461-899-9.

Стандарты. Тэхнічныя патрабаванні

Качество: терминологический словарь / 
Государственный комитет по стандартизации 
Республики Беларусь (Госстандарт), Научно-
производственное республиканское унитарное 
предприятие «Белорусский государственный 
институт стандартизации и сертификации» 
(БелГИСС). — Минск: БелГИСС, 2011. — 278 с. 
— 30 экз.

Новиков, А. К. Метрология, стандартизация и 
взаимозаменяемость: лабораторный практикум 
для студентов технических специальностей 
/ А. К. Новиков, И. А. Ковалева, О. А. Суханова; 
Министерство образования Республики Бела-
русь, Белорусский государственный университет 
транспорта, Кафедра «Техническая физика и 
теоретическая механика». — Гомель: БГУТ, 2011. 
— 47 с. — 250 экз. — ISBN 978-985-468-944-9.

Новиков, А. К. Метрология, стандартизация 
и взаимозаменяемость: учебно-методическое 
пособие для студентов технических специаль-
ностей / А. К. Новиков, М. И. Пастухов, О. И. Яку-

бович; Министерство образования Республики 
Беларусь, Белорусский государственный 
университет транспорта, Кафедра «Техническая 
физика и теоретическая механика». — Гомель: 
БГУТ, 2010. — 65 c. — 250 экз. — ISBN 978-985-
468-554-0 (ошибоч.).

Цывiлiзацыя. Культура. Прагрэс

Інстытут беларускай культуры, 1922–1928: 
дакументы і матэрыялы / Нацыянальная акадэмія 
навук Беларусі, Інстытут гісторыі, Дэпартамент 
па архівах і справаводстве Міністэрства юстыцыі 
Рэспублікі Беларусь, Нацыянальны архіў Рэспублікі 
Беларусь; [укладальнікі: В. У. Скалабан, М. У. Токараў; 
рэдкалегія: У. І. Адамушка, В. В. Даніловіч, А. А. Кава-
леня]. — Мінск: Беларуская навука, 2011. — 259 с. 
— Частка тэксту на рускай мове. — 160 экз. — ISBN 
978-985-08-1342-8.

Культура. Наука. Творчество = Культура. На-
вука. Творчасць = Culture. Science. Arts: сборник на-
учных статей / Министерство культуры Республики 
Беларусь [и др.]. — Минск: БГАМ, 2008– 

Вып. 5 / [научный редактор: Н. О. Арутюнова]. 
— 2011. — 517 с. — Часть текста на белорусском 
языке. — 112 экз. — ISBN 978-985-6837-88-6 (в пер.).

Бібліяграфія і бібліяграфіі. Каталогі

Аннотированный указатель выставки 
к коллегии комитета по образованию 
Мингорисполкома «О совершенствовании 
системы профессионального образования 
в учреждениях профессионально-техничес-
кого, среднего специального образования 
и об обеспечении гарантий в сфере труда 
и занятости молодежи», Минск, 4 ноября 
2011 / Комитет по образованию Мингориспол-
кома, Государственное учреждение «Минский 
городской учебно-методический центр про-
фессионального образования»; [составители: 
Павлюченок А. Л. и др.]. — Минск, 2011. — 24 с. 
— 50 экз.

Библиография научных трудов и техни-
ческих разработок доктора технических 
наук, профессора В. П. Тарасика / [состави-
тель Л. А. Астекалова]. — Могилев: Белорусско-
Российский университет, 2011. — 54 с. — Часть 
текста на белорусском языке. — 65 экз. — ISBN 
978-985-492-100-6.

Библиография трудов доктора техни-
ческих наук, профессора Сазонова Игоря 
Сергеевича / [составители: Л. А. Астекалова, 
В. В. Малинин]. — Могилев: Белорусско-Рос-
сийский университет, 2011. — 36 с. — 65 экз. 
— ISBN 978-985-492-098-6.

Духовно-нравственное воспитание лич-
ности: аннотированный библиографический 
указатель литературы. — Витебск: Витебская 
областная библиотека, 2011. — 189 с. — 10 экз.

Информационные технологии: каталог 
технических нормативных правовых актов: (по 
состоянию на 01.10.2011) / Государственный 
комитет по стандартизации Республики Бела-
русь (ГОССТАНДАРТ), Научно-производствен-
ное республиканское унитарное предприятие 
«Белорусский государственный институт 
стандартизации и сертификации» (БелГИСС). 
— Минск: БелГИСС, 2011. — 392 с. — 25 экз.

«Красико-Принт», издательство (Минск). 
Каталог «Книга – почтой»: январь – февраль, 
2012. — Минск: Красико-Принт, 2011. — 28 с.

Светлана Окружная. Вся жизнь без 
антракта: биобиблиографический указатель / 
Управление культуры Витебского облисполкома, 
Витебская областная библиотека им. В. И. Лени-
на, Национальная библиотека Беларуси; [соста-
витель Т. Н. Лузан; редколлегия: Т. Н. Адамян 
(отв. ред.) и др.]. — Минск: НБ Беларуси, 2011. 
— 91 с. — Часть текста на белорусском языке. 
— 100 экз. — ISBN 978-985-6879-58-9.

Бiблiятэчная справа. Бiблiятэказнаўства

Фундаментальная библиотека [БГУ]: 90 лет с 
вами / [Белорусский государственный университет; 
составители: Г. В. Маркова и др.; ответственный 
редактор П. М. Лапо; фотографии Е. А. Калининой]. 
— Минск: БГУ, 2011. — 47 с. — 250 экз. — ISBN 
978-985-518-554-4.

Серыяльныя выданні і выданні, 
якія прадаўжаюцца

Календарь [«Гаспадыні»]. — Минск, 1995– ISSN 
1993-4920). #(BY-NBCB-09-556m)#

2012 / [составители: З. К.Пригодич, С. К. Жиляк]. 
— Деловая печать, 2011. — 110 с. — 120000 экз.

Арганізацыі. Асацыяцыі

Белорусский союз женщин. — 2011. — 31 с. 
— 500 экз.

United Nations in Belarus: partnership for deve-
lopment / [photos by Andrey Ospishchev and Tatsiana 
Aliakseyeva]. — 2011. — 33 с. — На англійскай мове. 
— 300 экз.

ААН у Беларусі.

Айчынныя выданні, зарэгістраваныя  
Нацыянальнай кніжнай палатай 
Беларусі апошнім часам
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Прадам кнігу:

Максім Танк. Выбранае. 
— Мінск: Мастацкая літаратура, 
1993.

Тэл.: 8 (029) 597 05 76



Музеі. Пастаянныя выстаўкі

Царук, В. М. Гродзенскі дзяржаўны гісторыка-
археалагічны музей: нарыс-даведнік / В. М. Царук; 
[пераклад на англійскую мову Н. У. Сліж; фота 
М. В. Анішчанкі]. — 3-е выд. — Слонім: Слонімская 
друкарня, 2011. — 22 с. — Частка тэксту паралель-
на на беларускай і англійскай мовах. — 1000 экз. 
— ISBN 978-985-6602-95-8.

Газеты. Прэса. Журналiстыка

Журналістыка-2011: стан, праблемы і 
перспектывы: матэрыялы 13-й Міжнароднай 
навукова-практычнай канферэнцыі, пры-
свечанай 90-годдзю Беларускага дзяржаў-
нага ўніверсітэта (8–9 снежня) / [рэдкалегія: 
С. В. Дубовік (адк. рэдактар) і інш.]. — Мінск, 
2011. — 435 с. — Частка тэксту на рускай 
мове. — 150 экз.

Навасельцава, Г. В. Гісторыя журналі-
стыкі: практыкум: [для студэнтаў] / Г. В. Нава-
сельцава; Міністэрства адукацыі Рэспублікі 
Беларусь, Віцебскі дзяржаўны ўніверсітэт ім. 
П. М. Машэрава, Кафедра беларускай літара-
туры. — Віцебск: ВДУ, 2011. — 44 с. — 50 экз.

Выданнi змешанага зместу.
 Зборнiкi

Брэсцкі дзяржаўны ўніверсітэт імя 
А. С. Пушкіна. Вучоныя запіскі Брэсцкага 
дзяржаўнага ўніверсітэта імя А. С. Пушкіна: 
зборнік навуковых прац / Міністэрства 
адукацыі Рэспублікі Беларусь, Брэсцкі дзяр-
жаўны ўніверсітэт ім. А. С. Пушкіна; [галоўны 
рэдактар М. Э. Часноўскі]. — Брэст: БрДУ, 
2005– 

Вып. 7, ч. 1: Гуманітарныя і грамадскія 
навукі. — 2011. — 287 с. — Частка тэксту 
паралельна на рускай і англійскай мовах. 
— Частка тэксту на рускай мове. — 100 экз. 
— ISBN 978-985-473-772-0. — ISBN 978-985-
473-773-7 (ч. 1).

Минский государственный лингвисти-
ческий университет. Научная конферен-
ция преподавателей и аспирантов (2011). 
Материалы ежегодной научной конферен-
ции преподавателей и аспирантов универ-
ситета, 27–28 апреля 2011 г.: в 5 ч. / Мини-
стерство образования Республики Беларусь, 
Минский государственный лингвистический 
университет; [редколлегия: Н. П. Баранова 
(ответственный редактор) и др.]. — Минск: 
МГЛУ, 2011– — ISBN 978-985-460-453-4.

Ч. 2. — 2011. — 263 с. — Часть текста на 
английском и белорусском языках. — 100 
экз. — ISBN 978-985-460-455-8.

Наука и образование в условиях соци-
ально-экономической трансформации 
общества: материалы XIV Международной 
научно-практической конференции, г. 
Минск, 1 декабря 2011 г.: в 2 ч. / [редакцион-
ный совет: Мищенко В. А. (председатель) и 
др.]. — Минск: ИСЗ, 2011. — 90 экз. — ISBN 
978-985-547-005-3.

Ч. 1. — 119 с. — ISBN 978-985-547-003-9.
Ч. 2. — 120 с. — ISBN 978-985-547-004-6.
Наука – образованию, производству, 

экономике: материалы Девятой междуна-
родной научно-технической конференции: в 
4 т. / [редколлегия: Б. М. Хрусталев, Ф. А. Ро-
манюк, А. С. Калиниченко]. — Минск: БНТУ, 
2011– — ISBN 978-985-525-808-8.

Т. 2. — 2011. — 467 с. — 150 экз. — ISBN 
978-985-525-807-1.

«НИРС-2011», белорусская республи-
канская научная конференция студентов 
и аспирантов (Минск). Сборник тезисов 
докладов Республиканской научной конфе-
ренции студентов и аспирантов Республики 
Беларусь «НИРС-2011», 18 октября 2011 г., 
Минск / [редколлегия: С. В. Абламейко и др.]. 
— Минск: Издательский центр БГУ, 2011. 
— 636 с. — Часть текста на белорусском 
языке. — 100 экз. — ISBN 978-985-476-959-2.

Выданні для моладзі. 
Дзіцячая, юнацкая літаратура

Архипов, А. Ю. Детская энциклопедия 
автомобилей: [для среднего школьного 
возраста] / А. Ю. Архипов. — Минск: Харвест, 
2012. — 255 с. — 7000 экз. — ISBN 978-985-
18-0012-0 (в пер.).

Белорусский Дед Мороз: [загадки, 
сказки: для младшего школьного возраста / 
составитель и автор текстов Т. И. Жуковская; 
фото А. П. Дрибаса, В. Г. Кравчука]. — Минск: 
Беларуская Энцыклапедыя, 2011. — 23 с. 
— 5000 экз. — ISBN 978-985-11-0585-0 (в 
пер.).

Бернацкий, А. С. Необыкновенные бес-
позвоночные: от амеб до термитов / А. С. Бер-
нацкий. — Минск: Народная асвета, 2011. 
— 190 с. — 3000 экз. — ISBN 978-985-03-16-
92-9 (ошибоч.).

Бернацкий, А. С. Необыкновенные позво-
ночные: от акул до обезьян / А. С. Бернацкий. 
— Минск: Народная асвета, 2011. — 190 с. 
— 3000 экз. — ISBN 978-985-03-1702-5.

Большой подарок для девочек / [автор-
составитель Татьяна Геннадьевна Шлопак]. 
— Минск: Харвест, 2011. — 223 с. — 10100 
экз. — ISBN 978-985-13-8840-6 (в пер.).

Грызуны Беларуси: [для младшего 
школьного возраста / составитель Т. И. Жу-
ковская]. — Минск: Беларуская Энцыкла-
педыя, 2011. — 16 с. — 5000 экз. — ISBN 
978-985-11-0587-4.

Евангелие для самых маленьких: по 
С. Н. Горбовой / [художник В. И. Волынец]. 
— Минск: Белорусская Православная Цер-
ковь (Белорусский Экзархат Московского 
Патриархата), 2011. — 111 с. — 10100 экз. 
— ISBN 978-985-511-420-9 (в пер.).

Звери Беларуси: [для младшего школь-
ного возраста / составитель Т. И. Жуковская]. 

— Минск: Беларуская Энцыклапедыя, 2011. 
— 16 с. — 5000 экз. — ISBN 978-985-11-05-
86-7.

Знакомься: Интернет!: [для младшего 
школьного возраста / автор текста И. В. Свя-
тохо]. — Минск: Беларуская Энцыклапедыя, 
2011. — 16 с. — 5000 экз. — ISBN 978-985-
11-0590-4.

Маляўка, М. Коласаў абярэг: дзецям пра 
Якуба Коласа / Мікола Маляўка. — Мінск: 
Мастацкая літаратура, 2011. — 213 с. — 1200 
экз. — ISBN 978-985-02-1256-6 (у пер.).

Проказов, Б. Б. Детская энциклопедия 
военного дела: техника, униформа, знаки 
различия: [для среднего школьного возраста 
/ Проказов Борис Борисович]. — Минск: 
Харвест, 2011. — 191 с. — 7000 экз. — ISBN 
978-985-16-7223-9 (в пер.).

Русецкий, В. Ф. СловоТворчество: лите-
ратура, язык, человек в современном мире: 
[для среднего и старшего школьного возра-
ста] / В. Ф. Русецкий. — Минск: Национальный 
институт образования, 2011. — 135 с. — 4200 
экз. — ISBN 978-985-465-947-3.

Трафимова, Г. В. Кому вода имя свое 
подарила?: книга для детей младшего школь-
ного возраста / Г. В Трафимова, С. А. Трафи-
мов. — Минск: Народная асвета, 2011. — 63 с. 
— 3000 экз. — ISBN 978-985-03-1687-5.

Трафимова, Г. В. Это что за прыгуны?: 
книга для детей младшего школьного 
возраста / Г. В. Трафимова, С. А. Трафимов. 
— Минск: Народная асвета, 2011. — 56 с. 
— 3000 экз. — ISBN 978-985-03-1688-2.

Удивительные растения Беларуси: 
[для младшего школьного возраста / соста-
витель Т. И. Жуковская; фото А. П. Дрибаса, 
В. Г. Кравчука, А. Н. Скуратовича]. — Минск: 
Беларуская Энцыклапедыя, 2011. — 16 с. 
— 5000 экз. — ISBN 978-985-11-0589-8.

Халиманович, А. А. Учителя мудрости: 
Аристотель, или Что знал ученик Лицея, и 
чего не знает обычный школьник / А. А. Ха-
лиманович. — Минск: Национальный инсти-
тут образования, 2011. — 79 с. — 4200 экз. 
— ISBN 978-985-465-949-7.

Чайка, Е. С. Моя первая энциклопедия: 
[для младшего и среднего школьного 
возраста] / [Чайка Елена Степановна]. 
— Минск: Харвест, 2011. — 239 с. — 15000 
экз. (доп. тираж). — BN 978-985-16-7034-1 
(ошибоч.).

Шереметьева, Т. Л. Что? Отчего? Зачем?: 
[для младшего и среднего школьного возра-
ста] / Т. Л. Шереметьева. — Минск: Харвест, 
2011. — 303 с. — 10000 экз. — ISBN 978-985-
18-0004-5 (в пер.).

Энциклопедия для школьников и сту-
дентов: в 12 т. — Минск: Беларуская Энцык-
лапедыя, 2009 — ISBN 978-985-11-0355-9 (в 
пер.).

Т. 3: Земля. Вселенная / [под общей редак-
цией В. И. Стражева]. — 2011. — 439 с. — 3000 
экз. — ISBN 978-985-11-0509-6.

Я за солнышком иду: книга для детей 
младшего школьного возраста / [состави-
тель В. М. Вдовиченко]. — 4-е изд., пересмот-
ренное. — Минск: Народная асвета, 2011. 
— 238 с. — 3000 экз. — ISBN 978-985-03-16-
93-6 (в пер.).

ФІЛАСОФІЯ. ПСІХАЛОГІЯ

Фiласофiя

Бородуля, А. А. Философия: практикум: 
[для преподавателей вузов] / А. А. Бородуля, 
С. Н. Мизякина. — Минск: РИВШ, 2011. — 57 с. 
— 50 экз. — ISBN 978-985-500-492-0.
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И растения умеют защищаться

В новой книге А. Бернацкого “Необыкновенные растения: от бактерий до орхидей”, вы-
шедшей в издательстве “Народная асвета” в прошлом году, темой пристального авторско-
го внимания стали виды растений, которые обладают удивительными особенностями.

В прибрежном иле Северного моря обитают три типа бактерий, которые объединяются 
в колонии-шары. А иные микроорганизмы, особо опасные для человека возбудители 
холеры, брюшного тифа, чумы и др., пережидают неприятности в  “живых крепостях”  
— одноклеточных хищниках. Липкий гарпун-спора гриба спаерболус яванский может 
поразить жертву с расстояния 4 м. Подтянув поражённую жертву к себе, гриб вводит в её 
тело что-то наподобие трубочки и высасывает питательные вещества.  Папоротник-гигант 
циатея — обитатель горных тропических лесов — может достигать высоты семиэтажного 

дома: из собственных корней он строит вокруг себя панцирь, служащий ему дополнительной опорой. Тро-
пическое дерево борлагиодендрон готовит гигантский обеденный стол для голубей. (Его соцветия напомина-

ют огромную подушку для булавок с ярко-жёлтыми головками. Лесные голуби их задевают, пыльца падает на “стол” 
— так происходит опыление.)

Растения умеют защищаться. Так, акация начинает выделять губительные вещества, стоит только антилопе дернуть 
за ветку. Не отойдёт животное к другому дереву — погибнет от голода с полным желудком: высокое содержание 
танина не даёт усвоиться еде. В молодых побегах берёзы бумажной, что появляются на месте обглоданной зайцами 
коры, содержание яда повышается настолько, что они становятся несъедобными. Травку дубровка удлинённая об-
летает даже саранча. Её яд, похожий на гормон роста, на личинку действует во время окукливания. Она вынуждена 
превращаться в куколку несколько раз, причём каждая неудачная попытка приводит к появлению новой головы. 
Монстр гибнет потому, что от основной головы пища не может поступить в кишечник. 

Ольга ПАВЛЮЧЕНКО 

Чытальная залаЧытальная зала



— Минск: Харвест, 2011. — 633 с. — 5000 
экз. — ISBN 978-985-16-9668-6 (в пер.).

Кузнецов, И. Н. 100 самых эффективных 
приемов убеждения собеседника / [Кузне-
цов Игорь Николаевич]. — Минск: Харвест, 
2011. — 638 с. — 5000 экз. — ISBN 978-985-
16-9666-2 (в пер.).

Кузнецов, И. Н. 1000 способов располо-
жить к себе собеседника / [Кузнецов Игорь 
Николаевич]. — Минск: Харвест, 2011. 
— 639 с. — 7000 экз. — ISBN 978-985-16-
9564-1 (в пер.).

Москалюк, В. Ю. Социальная психоло-
гия: учебно-методический комплекс для 
студентов университета, слушателей ИПК 
и П / В. Ю.Москалюк; Брестский государ-
ственный университет им. А. С. Пушкина. 
— Брест: БрГУ, 2011. — 107 с. 70 экз. — ISBN 
978-985-473-784-3.

Социология права: пособие: [для 
студентов] / Министерство образования 
Республики Беларусь, Витебский государ-
ственный университет им. П. М. Машерова, 
Кафедра истории и теории права; [авторы-
составители: Л. М. Иколенко, А. А. Сухарев, 
В. В. Янч]. — Витебск: ВГУ, 2011. — 47 с. 
— 150 экз.

Палiтыка

Янковская, Л. В. Политология в таб-
лицах и схемах: учебно-методическое 
пособие для студентов технических и гума-
нитарных специальностей / Л. В. Янковская; 
Министерство образования Республики 
Беларусь, Полоцкий государственный уни-
верситет. — Новополоцк: ПГУ, 2011. — 79 с. 
— 27 экз.

Мiжнародныя адносiны

Актуальные проблемы строительства 
и развития Союзного государства: мате-
риалы научно-практической конференции 
(Санкт-Петербург, 26–27 мая 2010 г.) / [ред-
коллегия: А. М. Бабаков и др.]. — Минск: 
Беларуская навука, 2011. — 568 с. — 517 
экз. — ISBN 978-985-08-1307-7.

Эканоміка

Актуальные проблемы экономичес-
кой науки и практики в XXI веке: сборник 
научных статей магистрантов и студентов 
экономического факультета / Министерство 
образования Республики Беларусь, Гомель-
ский государственный университет им. 
Франциска Скорины, Экономический фа-
культет; [редколлегия: В. А. Щепов (главный 
редактор) и др.]. — Гомель: ГГУ, 2011. — 197 
с. — 16 экз. — ISBN 978-985-439-581-4.

Эканоміка ў цэлым

Бостынец, Н. Д. Экономическая теория: 
практикум: для студентов специальностей 
1-26 02 03 «Маркетинг», 1-40 01 02 - 02 
«Информационные системы и технологии 
в экономике» и 1-27 01 01 «Экономика и 
организация производства» дневной фор-
мы обучения / Н. Д. Бостынец; Министер-
ство образования Республики Беларусь, 
Белорусский государственный университет 
информатики и радиоэлектроники, Кафедра 
экономики. — Минск: БГУИР, 2011. — 97 с. 
— 100 экз. — ISBN 978-985-488-655-8.

Денисейко, И. В. Эконометрика: лабора-
торный практикум: для студентов экономи-
ческих специальностей / И. В. Денисейко, 
Т. А. Бородина; Министерство образования 
Республики Беларусь, Белорусский госу-
дарственный экономический университет. 
— Минск: БГЭУ, 2010. — 108 с. — 1575 экз. 
— ISBN 978-985-484-728-3.

Ермакова, Е. В. Инвестиционное проек-
тирование: методическое пособие к конт-
рольной работе для студентов специально-
сти 1-27 01 01 «Экономика и организация 
производства» заочной формы обучения / 
Е. В. Ермакова, И. М. Рыковский; Министер-
ство образования Республики Беларусь, 
Белорусский государственный университет 
информатики и радиоэлектроники, Кафедра 
менеджмента. — Минск: БГУИР, 2011. — 47 с. 
— 100 экз. — ISBN 978-985-488-726-5.

Организация и финансирование ин-
вестиций. Проектное финансирование: 
практикум для аудиторной и самостоятель-
ной работы студентов специальности 1-25 
01 08 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» 
направления 1-25 01 08 01 «Бухгалтерский 
учет, анализ и аудит в банках» / Белкоопсо-
юз, Белорусский торгово-экономический 
университет потребительской кооперации, 
Кафедра банковского дела, анализа и 
аудита; [авторы-составители: В. И. Громов, 
Р. С. Лысюк, Т. П. Винокурова]. — Гомель: 
БТЭУПК, 2011. — 123 с. — 150 экз. — ISBN 
978-985-461-844-9.

Пичковская-Шевченко, О. В. Микро-
экономика : практикум по одноименной 
дисциплине для студентов экономических 
специальностей / О. В. Пичковская-Шев-
ченко; Гродненский государственный 
университет им. Янки Купалы. — Гродно: 
ГрГУ, 2011. — 93 с. — 160 экз. — ISBN 978-
985-515-437-3.

Практикум по курсу «Финансирова-
ние и кредитование инвестиций»: для 
студентов специальности «Финансы и 
кредит» дневной, заочной и сокращенной 
форм обучения / Министерство образо-
вания Республики Беларусь, Брестский 
государственный технический университет, 
Кафедра бухгалтерского учета, анализа 
и аудита; [составители: И. И. Обухова, 
Н. Г. Кот]. — Брест: БрГТУ, 2011. — 45 с. 
— 50 экз.

Практикум по экономической теории: 
[для студентов / И. В. Новикова и др.]; под 
редакцией И. В. Новиковой. — Минск: Тет-
раСистемс, 2011. — 91 с. — 1500 экз. — IS-
BN 978-985-536-143-6.

Экономика и менеджмент XXI века: 
современные методы, формы, техноло-
гии: сборник научных статей: в 2 ч. / Грод-
ненский государственный университет им. 
Янки Купалы; [редколлегия Ли Чон Ку (гл. 
ред.) и др.]. — Гродно: ГрГУ, 2011– — ISBN 
978-985-515-472-4.

Ч. 2. — 2011. — 347 с. — Часть текста 
параллельно на русском и английском 
языках. — Часть текста на польском языке. 
— 105 экз. — ISBN 978-985-515-476-2.

Экономическая теория: практикум 
для студентов неэкономических специ-
альностей / Министерство образования 
Республики Беларусь, Белорусский нацио-
нальный технический университет, Кафед-
ра «Экономические теории»; [составители: 

В. Е. Бутеня, В. Н. Федосенко]. — Минск: 
БНТУ, 2011. — 75 c. — 250 экз. — ISBN 978-
985-525-546-9.

Праца. Навука аб працы. 
Арганізацыя працы

Долинина, Т. Н. Оплата труда наемных 
работников: теоретико-методологические 
аспекты / Т. Н. Долинина; Белорусский 
государственный технологический универ-
ситет. — Минск: БГТУ, 2011. — 315 с. — 120 
экз. — ISBN 978-985-530-126-5.

Прищепов, С. С. Охрана труда : прак-
тическое руководство: [для студентов] / 
С. С. Прищепов; Министерство образова-
ния Республики Беларусь, Гомельский госу-
дарственный университет им. Франциска 
Скорины. — Гомель: ГГУ, 2011. — 45 с. — 40 
экз. — ISBN 978-985-439-561-6.

Рэгiянальная эканомiка. 
Жыллёвая гаспадарка

Экономика недвижимости: учебно-мето-
дический практикум для студентов специаль-
ности 08 05 02 «Экономика и управление на 
предприятии» / Государственное учреждение 
высшего профессионального образования 
«Белорусско-Российский университет», 
Кафедра «Коммерческая деятельность»; 
[составители: Т. А. Бородич, Д. М. Степаненко]. 
— Могилев: Белорусско-Российский универ-
ситет, 2011. — 44 с. — 36 экз.

Формы арганiзацый
i супрацоўнiцтва ў эканомiцы

Семейный: городской справочник. 
— Минск, 2011– — ISSN 2224-9451.

Вып. 2: Осень 2011 / [составители: Аль-
шевич Андрей и др.]. — Восьмой элемент, 
2011. — 56 с. — 10000 экз. — ISSN 2224-
9451.

Фінансы. Банкаўская справа. Грошы

Голдобина, Т. А. Анализ данных и фи-
нансово-экономические расчеты в Excel: 
практикум по дисциплине «Компьютерные 
информационные технологии» / Т. А. Гол-
добина; Министерство образования Рес-
публики Беларусь, Белорусский государ-
ственный университет транспорта, Кафедра 
«Информационные технологии». — Гомель: 
БГУТ, 2011. — 46 c. — 300 экз. — ISBN 978-
985-468-909-8.

Деньги, кредит, банки: практикум для 
студентов специальностей 1-25 01 04 «Фи-
нансы и кредит», 1-25 01 08 «Бухгалтерский 
учет, анализ и аудит» и слушателей специ-
ального факультета по переподготовке кад-
ров ОСП «Институт повышения квалифика-
ции и переподготовки кадров» / Белкооп-
союз, Белорусский торгово-экономический 
университет потребительской кооперации, 
Кафедра финансов и кредита; [авторы-со-
ставители: И. Ю. Ковалько, Н. П. Аникеенко]. 
— Гомель: БТЭУПК, 2011. — 139 с. — 340 
экз. — ISBN 978-985-461-839-5.

Кишкевич, Е. А. Налоговое право: 
практикум / Е. А. Кишкевич; Частный инсти-
тут управления и предпринимательства. 
— Минск: Частный институт управления и 
предпринимательства, 2011. — 29 c. — 150 
экз. — ISBN 978-985-6971-22-1.

Корпоративные финансы: практикум 
для студентов специальности 1-25 01 04 «Фи-
нансы и кредит» / Белкоопсоюз, Белорусский 
торгово-экономический университет потре-
бительской кооперации, Кафедра финансов и 
кредита; [автор-составитель И. Н. Новикова]. 
— Гомель: БТЭУПК, 2011. — 119 с. — 160 экз. 
— ISBN 978-985-461-846-3.

Марочкина, В. М. Финансы и финан-
совый рынок: пособие: [для студентов] / 
В. М. Марочкина, М. Г. Швец; Министерство 
сельского хозяйства и продовольствия 
Республики Беларусь, Белорусский госу-
дарственный аграрный технический уни-
верситет. — Минск: БГАТУ, 2011. — 291 с. 
— 220 экз. — ISBN 978-985-519-428-7.

Налогообложение: практикум / Ми-
нистерство образования Республики 
Беларусь, Витебский государственный 
технологический колледж; [составитель 
Бугаев Ю. А.]. — Витебск: ВГТК, 2011. — 81 с. 
— Часть текста на белорусском языке. 
— 34 экз.

Петрушина, В. М. Основы денежно-кре-
дитной политики: пособие: [для студентов] 
/ В. М. Петрушина, Л. В. Антюх. — Минск: 
МГПТК полиграфии, 2011. — 151 с. — 300 
экз. — ISBN 978-985-6712-43-5.

Шефер, Б. Путь к финансовой свободе / 
Бодо Шефер; [перевел с немецкого С. Э. Бо-
рич]. — 3-е изд. — Минск: Попурри, 2012. 
— 335 с. — 10100 экз. — ISBN 978-985-15-
1498-0 (в пер.).

Эканамiчнае становiшча. 
Вытворчасць. Паслугi. Цэны

Голубова, О. С. Экономика строитель-
ства: методическое пособие для проведе-
ния практических занятий и выполнения 
контрольной работы для студентов днев-
ной и заочной форм обучения направления 
1-27 01 01-17 «Экономика и организация 
производства (строительство)», специа-
лизации 1-26 02 02-07 «Производственный 
менеджмент», специальности 1-70 02 01 
«Промышленное и гражданское строитель-
ство» / О. С. Голубова, В. В. Воложинец; Мини-
стерство образования Республики Беларусь, 
Белорусский национальный технический 
университет, Кафедра «Экономика строитель-
ства». — Минск: БНТУ, 2011. — 39 с. — 100 
экз. — ISBN 978-985-525-667-1.

Захаренко, З. Н. Ценообразование в 
строительстве: лабораторный практикум 
для студентов специальности «Промыш-
ленное и гражданское строительство» / 
З. Н. Захаренко, Н. В. Чернюк; Министерство 
образования Республики Беларусь, Бе-
лорусский государственный университет 
транспорта, Кафедра «Строительное про-
изводство». — Гомель: БГУТ, 2011. — 102 с. 
— 150 экз. — ISBN 978-985-468-764-3.

Кожевникова, Т. С. Формирование тари-
фов на платные медуслуги / Т. С. Кожевни-
кова. — Минск: Информационно-правовое 
агентство «Регистр», 2012. — 142 с. — 350 
экз. — ISBN 978-985-6937-26-5.

Организация обслуживания в сфере 
услуг: практикум для студентов специально-
сти 1-25 01 07 «Экономика и управление на 
предприятии» специализации 1-25 01 07 20 
«Экономика и управление на предприятии 
услуг» / Белкоопсоюз, Белорусский торгово-

экономический университет потребитель-
ской кооперации, Кафедра сферы услуг и 
статистики; [авторы-составители: Е. А. Слю-
сарева, Л. Н. Минова]. — Гомель: БТЭУПК, 
2011. — 75 с. — 120 экз. — ISBN 978-985-461-
853-1. — ISBN 978-985-641-853-1 (ошибоч.).

Система государственного регулиро-
вания экономики: практикум для студен-
тов специальности 1-26 03 01 «Управление 
информационными ресурсами» / Белкооп-
союз, Белорусский торгово-экономический 
университет потребительской кооперации, 
Кафедра экономической теории; [авторы-
составители: В. М. Коновалов, Н. Д. Нови-
ков]. — Гомель: БТЭУПК, 2011. — 27 с. — 75 
экз. — ISBN 978-985-461-889-0.

Экономика отрасли: практикум для 
студентов всех технологических специ-
альностей / Министерство образования 
Республики Беларусь, Могилевский 
государственный университет продоволь-
ствия, Кафедра экономики и организации 
производства; [составители: О. П. Громыко, 
Н. А. Шалабодова, О. П. Лабкова]. — Моги-
лев: МгГУП, 2011. — 45 с. — 133 экз.

Эканамiчнае становiшча 
Рэспублiкi Беларусь

Беларусь и страны мира: статисти-
ческий сборник / Национальный стати-
стический комитет Республики Беларусь; 
[редколлегия: В. И. Зиновский – предсе-
датель и др.]. — Минск: Информационно-
вычислительный центр Национального 
статистического комитета Республики 
Беларусь, 2011. — 268 с. — 98 экз. — ISBN 
978-985-6858-96-6.

Лемешевский, И. М. Национальная 
экономика Беларуси: основы стратегии 
развития: курс лекций для студентов эконо-
мических специальностей вузов / И. М. Ле-
мешевский. — Минск: ФУАинформ, 2012. 
— 559 с. — 1000 экз. (1-й з-д  550). — ISBN 
978-985-6868-52-1.

Национальная экономика Беларуси: 
учебно-методическое пособие к практичес-
ким занятиям для студентов экономических 
специальностей дневной формы обучения / 
Государственное учреждение высшего про-
фессионального образования «Белорусско-
Российский университет»; [составители: 
С. Н. Гнатюк, А. А. Антипова]. — Могилев: 
Белорусско-Российский университет, 2011– 

Ч. 1. — 2011. — 38 с.
Ч. 2. — 2011. — 40 с.
Belarus – country of your success. 

— 2011. — 16 с. — На англійскай мове. 
— 1000 экз.

Беларусь – краіна вашага поспеху.
Belarús – Là Đ—t N—c nhi—u thành 

công cho các b—n = Belarus – country of 
your success. — 2011. — 32 с. — Паралельна 
на в’етнамскай і англійскай мовах. — 2000 
экз.

Беларусь – краіна вашага поспеху.
Presentation of the Republic of Belarus 

/ [аўтар тэксту] Mikhail V. Myasnikovich. 
— 2011. — 22 с. — На англійскай мове. 
— 1000 экз.

Прэзентацыя Рэспублікі Беларусь

Агульныя пытаннi гандлю. Рынак

Маркетинговые исследования: лабора-
торный практикум для студентов специаль-
ности 1-26 02 03 – Маркетинг / Министерство 
связи и информатизации Республики Бела-
русь, Высший государственный колледж 
связи, Кафедра экономики и управления; 
[составитель Л. М. Михинова]. — Минск: ВГКС, 
2011. — 31 с. — 50 экз. — ISBN 978-985-7002-
18-4.

Маркетинговые исследования: практи-
кум для студентов специальности 1-26 02 03 
«Маркетинг» специализаций 1-26 02 03-07 
«Маркетинг предприятий промышленности», 
1-26 02 03-01 «Рекламная деятельность» и 
слушателей специального факультета по 
переподготовке кадров ОСП «Институт по-
вышения квалификации и переподготовки 
кадров» / Белкоопсоюз, Белорусский торго-
во-экономический университет потребитель-
ской кооперации, Кафедра маркетинга; [ав-
тор-составитель В. А. Михарева]. — Гомель: 
БТЭУПК, 2011. — 183 с. — 165 экз. — ISBN 
978-985-461-870-8.

Семенчукова, И. Ю. Маркетинг в банке: 
конспект лекций для студентов экономи-
ческих специальностей / И. Ю. Семенчукова, 
Д. Б. Рудницкий; Министерство образования 
Республики Беларусь, Витебский государ-
ственный технологический университет. 
— Витебск: ВГТУ, 2011. — 159 с. — 50 экз. 
— ISBN 978-985-481-249-6.

Торговое дело: рабочая тетрадь: пособие 
для учащихся учреждений, реализующих об-
разовательные программы профессиональ-
но-технического образования по специаль-
ности «Торговое дело»: в 6 ч. — Минск: РИПО, 
2011. — 2000 экз. — ISBN 978-985-503-182-7.

Ч. 1: Товароведение книги / А. С. Поток-
ская. — 28 с. — ISBN 978-985-503-176-6.

Ч. 2: Организация и технология торговли 
/ О. В. Емельянчик. — 31 с. — ISBN 978-985-
503-177-3.

Ч. 3: Торговое оборудование / Т. Я. Карпи-
кова. — 31 с. — ISBN 978-985-503-178-0.

Ч. 4: Торговые вычисления / Т. Я. Карпи-
кова. — 19 с. — ISBN 978-985-503-179-7.

Ч. 5: Товароведение продовольственных 
товаров / М. Л. Асташонок. — 27 с. — ISBN 
978-985-503-180-3.

Ч. 6: Производственное обучение / 
Н. В. Макавчик. — 28 с. — ISBN 978-985-503-
181-0.

Знешні і міжнародны гандаль

Алехнович, А. В. Международная тор-
говля: практикум / А. В. Алехнович; Частный 
институт управления и предприниматель-
ства. — Минск: Частный институт управле-
ния и предпринимательства, 2011. — 29 с. 
— 50 экз. — ISBN 978-985-6971-35-1.

Кравченко, Н. В. История международ-
ной торговой политики: учебно-методичес-
кое пособие для самостоятельного изучения 
тем курса: [для студентов] / Н. В. Кравченко; 
Министерство образования Республики 
Беларусь, Белорусский государственный 
университет транспорта, Кафедра «Тамо-
женное дело». — Гомель: БГУТ, 2011. — 44 с. 
— 100 экз. — ISBN 978-985-468-959-3.

Знешнеэканамічныя сувязі. 
Міжнародныя эканамічныя адносіны

Давыденко, Е. Л. Международные 
экономические отношения: учебно-

мето дическое пособие: [для студентов] / 
Е. Л. Давыденко. — Минск: ИВЦ Минфина, 
2011. — 201 с. — 100 экз. — ISBN 978-985-
6993-48-3.

Жук, В. И. Внешнеэкономическая 
деятельность: практикум: для студентов 
экономических специальностей всех 
форм обучения / В. И. Жук, О. А. Паршутич, 
Ю. В. Чеплянский; Национальный банк 
Республики Беларусь, Полесский государ-
ственный университет. — Пинск: ПолесГУ, 
2011. — 113 с. — 125 экз. — ISBN 978-985-
516-133-3.

Права. Юрыдычныя навукi

Чернышева, С. А. Правовая информати-
ка: основы работы со справочной правовой 
системой «КонсультантПлюс: Беларусь»: 
практикум / С. А. Чернышева; БИП – Инсти-
тут правоведения. — Минск: БИП – Инсти-
тут правоведения, 2011. — 103 c. — 150 экз. 
— ISBN 978-985-7014-01-9.

Права ў цэлым. 
Метады і дапаможныя 

прававыя навукі

Основы права: практикум для студентов 
экономических специальностей / Белкооп-
союз, Белорусский торгово-экономический 
университет потребительской кооперации, 
Кафедра правоведения; [авторы-соста-
вители: Е. И. Парменова, Л. Т. Разумова]. 
— Гомель: БТЭУПК, 2011. — 92 с. — 660 экз. 
— ISBN 978-985-461-848-7.

Мiжнароднае, дзяржаўнае, 
канстытуцыйнае

 і адмiнiстрацыйнае права

Канстытуцыя Рэспублікі Беларусь = 
Конституция Республики Беларусь: [1994 г. 
(са змяненнямі і дапаўненнямі): прынята на 
рэспубліканскіх рэферэндумах 24 лістапада 
1996 г. і 17 кастрычніка 2004 г.]. — Мінск: 
Беларусь, 2011. — 92 с. — Тэкст паралельна 
на беларускай і рускай мовах. — 7000 экз. 
— ISBN 978-985-01-0736-7.

Крамник, А. Н. Административное пра-
во. Часть 2. Административно-деликтное 
право. Общая часть: пособие для студентов 
высших учебных заведений по юриди-
ческим специальностям / А. Н. Крамник. 
— Минск: Издательский центр БГУ, 2011. 
— 378 c. — 1000 экз. — ISBN 978-985-476-
932-5.

Крымiнальнае права. 
Крымiнальнае судаводства. 

Крымiналогiя

Кринчик, Т. Ю. Судебно-психиатри-
ческая оценка психических расстройств у 
потерпевших: монография / Т. Ю.Кринчик. 
— Минск: БелМАПО, 2011. — 117 с. — 150 
экз. — ISBN 978-985-499-523-6. — ISBN 978-
985-499 523-6 (ошибоч.).

Compensation for victims of human 
trafficking: the experience of Belarus, 
Moldova and Ukraine: proceedings of the 
International Round Table, Minsk, June 10, 
2011 / ed. G. V. Tyurina. — Minsk: Misanta, 
2011. — 67 с. — На англійскай мове. — 100 
экз. — ISBN 978-985-6989-26-4.

Пакрыццё шкоды ахвярам гандлю людзь-
мі: вопыт Беларусі, Малдовы, Украіны

Гаспадарчае права

Хозяйственный процесс: практикум 
для студентов специальности 1-25 01 07 
«Экономика и управление на предприятии» 
специализации 1-25 01 07 21 «Экономика 
и правовое обеспечение хозяйственной 
деятельности» / Белкоопсоюз, Белорусский 
торгово-экономический университет по-
требительской кооперации», Кафедра пра-
воведения; [автор-составитель С. П. Бату-
ра]. — Гомель: БТЭУПК, 2011. — 107 с. — 167 
экз. — ISBN 978-985-461-843-2.

Грамадзянскае права. 
Судовы лад

Сборник нормативных актов, поста-
новлений президиума Республиканской 
коллегии адвокатов и методических 
рекомендаций, регулирующих адвокат-
скую деятельность в Республике Бела-
русь: практическое пособие / Республикан-
ская коллегия адвокатов. — Минск: Изда-
тельский центр БГУ, 2011. — 212 с. — 380 
экз. — ISBN 978-985-476-940-0 (в пер.).

Прававыя праблемы 
аховы навакольнага асяроддзя

Экологическое право: учебно-методи-
ческий комплекс по одноименной дисцип-
лине для студентов специальностей: 1-24 
01 02 – Правоведение; 1-24 01 03 – Эконо-
мическое право / [Авдей А. Г. и др.]; под 
редакцией С. В. Агиевец; Гродненский госу-
дарственный университет им. Янки Купалы. 
— Гродно: ГрГУ, 2011. — 381 с. — 250 экз. 
— ISBN 978-985-515-462-5 (в пер.).

Дзяржаўнае адміністрацыйнае 
кіраванне. Ваеннае майстэрства. 

Ваенныя навукі

Синельникова, Р. В. Государственный 
социальный заказ: практическое пособие 
/ Р. В. Синельникова. — Минск: Мисанта, 
2011. — 110 с. — 300 экз. — ISBN 978-985-
6989-30-1.

Даценко, М. И. 31-я Гвардейская 
Брянско-Берлинская Краснознаменная 
ракетная дивизия: исторический очерк 
/ М. И. Даценко. — Брест: Альтернатива, 
2011. — 508 с. — 52 экз. — ISBN 978-985-
521-246-2 (в пер.).

Мерников, А. Г. Вторая мировая война: 
1939–1945: день за днем: хроника событий / 
[Мерников Андрей Геннадьевич; под редак-
цией А. К. Сульянова]. — Минск: Харвест, 
2011. — 479 с. — 3000 экз. — ISBN 978-985-
16-9673-0 (в пер.).

Осоавиахим – ДОСААФ Республики 
Беларусь: этапы славного пути: (материал 
для проведения мероприятий в ходе Рес-
публиканской патриотической акции «ДО-
СААФ – молодежи, молодежь – Родине», 
посвященной 85-летию образования ДО-
СААФ) / Республиканское государственно-
общественное объединение «Доброволь-
ное общество содействия армии, авиации 
и флоту Республики Беларусь». — Минск, 
2011. — 39 с. — 500 экз.
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Кнігарня
«Эўрыка», г. Мінск

Кнігі беларускіх
выдавецтваў

1. Леанід Несцярчук. Станіслаў 
Аўгуст Панятоўскі: манарх, асвет-
нік, мецэнат. — Брэст: Брэсцкая 
друкарня, 2011.

2. А. І. Дзярновіч. Фрэскі гісторыі: 
артыкулы і эсэ па гісторыі і цывілі-
зацыі Беларусі і Цэнтральна-Усход-
няй Еўропы. — Мінск: РІВШ, 2011.

Дзе адбылася каранацыя Мін-
доўга? Які дзень лічыць “днём на-
родзінаў ВКЛ”? “Экскурсавод па 
Парыжы для ліцвінаў”, “Сведкі доб-
рыя” і дэмаркацыя дзяржаўных ме-
жаў… —  гэта толькі кароткая 
прабежка па падзагалоўках новай 
кнігі Алега Дзярновіча. Кожная з 
“фрэсак” мае розны маштаб. У ад-
ных артыкулах гісторык аналізуе 
светапоглядныя праблемы часоў 
ВКЛ (стаўленне да традыцый, 
функцыянаванне гістарычнай па-
мяці), у іншых закранае палітыч-
ныя праблемы і спрэчныя пытанні 
мінулага, адшуквае незвычайныя 
дэталі — часам мілыя, часам ву-
сцішныя — жыцця нашых продкаў 
у часы ВКЛ і Рэчы Паспалітай.

3. Ніна Гаўрош, Ніна Нямковіч. 
Афарыстычныя выслоўі беларус-
кіх пісьменнікаў. — Мінск: Вышэй-
шая школа, 2012.

4. Слоўнік беларускіх народных 
параўнанняў. — Мінск: Беларус-
кая навука, 2011.

5. Иллюстрации Марка Шагала 
к поэме  Н. В. Гоголя “Мёртвые ду-
ши”. — Минск: Минская печатная 
фабрика Гознака, 2009.

6. Родина-Мать зовёт!: Плакаты 
Великой Отечественной войны. — 
Минск: Літаратура і Мастацтва, 2010.

7. Залатая кніга казак. — Мінск: 
Харвест, 2011.

8. Джані Радары. Прыгоды Чы-
паліна. — Мінск: Харвест, 2010.

9. Юя Вісландэр, Томас Віслан-
дэр. Малы і Білан. — Мінск: Літара-
тура і Мастацтва, 2011.

10. Арцём Кавалеўскі. Мой сяб-
ра анёлак. — Мінск: Літаратура і 
Мастацтва, 2010.

Кнігі расійскіх
выдавецтваў

1. Славомир Антонович. Пётр 
Машеров. Жизнь, судьба. Память. 
— Москва: “Ассоциация “Лига со-
действия оборонным предприя-
тиям”, 2011.

2. Владимир Высоцкий. Ни еди-
ною буквой не лгу. — Москва: АСТ; 
Астрель, 2011.

3. Оскар Уайльд. Портрет Дори-
ана Грея. — Москва: АСТ; Астрель, 
2010.

4. Чарльз Буковски. Музыка горя-
чей воды. — Москва: Эксмо, 2011.

5. Анна Гавальда. Утешительная 
партия игры в петанк. — Москва: 
Астрель; АСТ, 2010.

6. Джон Гришем. Юрист. — 
Москва: АСТ, 2010.

7. Чингиз Абдулаев. Повество-
вание неудачника. — Москва: Экс-
мо, 2012.

8. Людмила Петрушевская. Кон-
феты с ликёром. История из жиз-
ни. — Москва: АСТ; Астрель, 2011.

9. Полина Дашкова. Небо над 
бездной. Источник счастья. — 
Москва: АСТ, 2011.

10. Людмила Улицкая. Зелёный 
шатёр. — Москва: Эксмо, 2011.

ТОТОП П --1010



Шчодрасць 
квітнеючага саду 

Раиса Боровикова “Сад на шляпке возлюблен-
ной”. — Минск: Літаратура і Мастацтва, 2010.

Адразу скажу шчыра: даволі нязвыкла было чы-
таць цудоўныя радкі Раісы Баравіковай на рускай 
мове. Даўно сачу за творчасцю выдатнай нашай 
паэткі, таму з пэўнай насцярожанасцю ўзяў у рукі 
прыгожа выдадзены зборнічак са знаёмай па ары-
гінале назвай.

Што граху таіць, бывае, перакладчык так і не 
зразумее душэўнага парыву аўтара, і з-за падобна-
сці моў губляецца той высокі тон душы, які і вы-
значае сапраў дную паэзію. На шчасце, у дадзеным 
выпадку гэтага не адбылося, і я з задавальненнем 
парэкамендаваў бы нашым сябрам з Расіі, іншых 
краін, дзе разумеюць і чытаюць па-руску, пазнаё-
міцца з творчасцю адной з самых яркіх прадстаў-
ніц сучаснай беларускай літаратуры.

Узгадваю самы канец дзевяностых мінулага ста-
годдзя і прыезд у Мінск групы маскоўскіх літара-
тараў на чале з Рымай Казаковай. Засумаваўшы 
па ўзаемных стасунках, нашы і расійскія паэты 
дзяліліся планамі і задумамі, дарылі адно аднаму 
кніжкі, успаміналі ранейшыя сустрэчы. Было пра 
што пагаварыць і Раісе Андрэеўне:  маладыя гады 
яна правяла ў Маскве студэнткай славутага літін-
стытута, мела шмат блізкіх сяброў сярод расійскіх 
пісьменнікаў. На завяршэнне мы правялі ў Доме 
літаратара своеасаблівую паэтычную пераклічку, 
дзе з нашага боку выступалі Алесь Пісьмянкоў і 
Раіса Баравікова.

— Вы ведаеце, — потым 
дзялілася ўражаннямі Ры-
ма Фёдараўна, — даўно 
ўжо не мела такой асало-
ды, як сёння ад выступ-
лення вашых паэтаў.

Вершы Раісы Бараві-
ковай падкупляюць сва-
ёй шчырасцю, глыбокай 
жаноцкасцю, што заўсё-
ды было характэрна для 
выдатных паэтак Ганны 
Ахматавай, Марыны Цвя-
таевай, Бэлы Ахмадулінай. 
Да гонару Баравіковай, 

яна ў гучанне роднай мовы прыўнесла гэты высокі 
стыль, гэту выкшталцонасць радка, гэту, нібы гра-
нёную каштоўным металам, страфу.

Цяпер усю такую своеасаблівасць, пакінуўшы 
нацыянальную адметнасць, трэба было вярнуць у 
рэчышча рускай мовы. Над гэтым папрацавалі выдат-
ныя майстры — П. Кошаль, І. Катляроў, Ю.Сапажкоў, 
Г. Куранёў, Р. Раманава, В. Грышкавец.

Вось як, да прыкладу, цяпер гучаць знаёмыя 
радкі:

...И в груди замирает дыханье.
И в устах — мой экспромтный куплет, —
Мне назначил сегодня свиданье
Самый лучший российский поэт.
Я свидание с ним отменяю, —
Может статься, себе на беду,
Торопливо шаги отмеряю:
Не пойду, не пойду, не пойду!
Мрачный куст приласкала рукою.
Возвратилась, вазон полила…
Сам поэт объяснит мне строкою,
Почему я к нему не пришла.

                         (пер. І. Катлярова)

Увогуле, увесь зборнічак робіць прыемнае ўра-
жанне сваёй густоўнасцю. Ёсць заслуга ў гэтым і 
мастачкі Веры Ягоўдзік, якая стварыла дакладную 
графічную  вокладку і ілюстрацыі.

Так сталася, што сёння выхаду нашай літарату-
ры на сусветны абсяг бракуе менавіта перакладаў, 
цесных стасункаў паміж літаратарамі. І паколькі 
мы зацікаўлены ў гэтым, то і пэўныя высілкі трэ-
ба рабіць, не чакаючы, пакуль за гэта возьмецца 
нехта звонку. Таму можна толькі падзякаваць вы-
давецтву, усяму калектыву, які працаваў над пра-
ектам.

Спадзяюся, што “Сад на шляпке возлюбленной” 
знойдзе сваіх удзячных чытачоў па-за межамі Бе-
ларусі і многія з іх адкрыюць для сябе яркую і 
светлую паэзію Раісы Баравіковай.

«Я загулялася…» 
“Здаецца, жаданне маля-

ваць я адчула яшчэ ў ма-
цярынскім улонні”, — кажа 
Аксана. Ды ці магло быць 
інакш, калі твой тата — за-
служаны дзеяч мастацтваў 
Барыс Аракчэеў, калі лепшыя 
падарункі — фарбы і кніжкі, 
што тата прыносіў з кнігарні 
“Дружба”: замежныя казкі, 
якія, вядома, прачытаць яна 
не магла, ды незразумелыя 
літары не перашкаджалі 
любавацца малюнкамі і вы-
думляць па іх сваю ўласную 
казку. “Ведаеце, тату ў гэ-
тым годзе споўніцца 86, а ён 
упэўнены: калі не намаля-
ваў раз на год вясновы бэз, 
год прайшоў дарэмна”. Дзве 
старэйшыя сястры, Алена і 
Марына, таксама мастачкі, іх 
сыны вучацца ў гімназіі-ка-
леджы мастацтва, старэйшы 
сын Марыны Міхаіл у 2002-м 
скончыў Акадэмію мастацт-
ваў (аддзяленне дызайну) 
і паспяхова працуе ў гэтай 
галіне. Яго трохгадовая дач-
ка Сафія шмат малюе. Акса-
нін сын займаецца музыкай, 
малюе, але ўласны кірунак 
яшчэ не вызначыў.

Некалі за сястрычкай пяці-
гадовая Аксана цішком бега-
ла ў Дом піянераў на заняткі 
студыі Сяргея Каткова. Ма-
стачка і дасюль не развітва-
ецца з казкай. Нашы сучас-
нікі на яе палотнах ператва-
раюцца ў казачных герояў: 
паэтэса — у Сінявокую Ноч, 
апетую Максімам Багдано-
вічам, тэлежурналістка — у 
Прыгажуню Восень, ляснічы 
— у Гаспадара Лесу. 

“Самае страшнае для мяне 
— калі ад дзяцей чуеш такое: 
“Не ведаю, што маляваць, 
што рабіць далей. А яшчэ 
— “у мяне дрэнна атрыма-
лася”. Я працую да той сту-
пені, пакуль не адчую зада-
вальненне. Каб на наступны 
дзень працягваць работу з 
пачуццём радасці. Дрэнна, 
што малюнку не надаюць на-
лежнай увагі ў школе. Спа-
чатку вырашылі перавесці ў 
разрад неабавязковых, фа-
культатыўных — маўляў, ня-
хай займаюцца толькі тыя, 
каму сапраўды цікава. Але 
вызначыцца і свядома ха-
дзіць на факультатыў дзецям 
цяжка. Усё ж такі пачатак па-

вінен быць абавязковым, каб 
прывучыць да адказнасці, а 
потым мастакамі застануцца 
толькі адзінкі, для каго маля-
ваць — як дыхаць”.

Вось і на пленэрах пада-
печныя “Сонечнага круга” не 
толькі малююць — перада-
юць хараство навакольнага 
свету словам (пішуць сачы-
ненні), робяць фотаздымкі, 
выконваюць на плошчах Сла-
вакіі беларускія нацыяналь-
ныя танцы, на мове рухаў 
апавядаючы пра сваю краіну. 
Супрацоўнічаюць з выдавец-
твам “Пачатковая школа” — у 
ім выходзяць часопісы, якія 
потым раскажуць пра дзіця-
чыя падарожжы.

Праект-размалёўку выдалі 
мэтанакіравана: падштур-
хнуць дзяцей гуляць, разгад-
ваць рэбусы, не баяцца пры-
думляць, што ж будзе далей. 
У сонечным крузе Аксаны 
Аракчэевай ёсць месца для 
ўсіх пачынанняў.

Казка працягваецца
Дзеля чаго існуе тэатр? Дзе-

ля таго, каб гледачы маглі за-
зірнуць у мастацкае люстэрка 
ўласнага жыцця, пазнаць сябе 
— з клопатамі і праблемамі, 
спадзяваннем на лепшае, ча-
каннем кахання. Стаць кры-
шачку дабрэйшымі да блізкіх, 
асэнсаваўшы з дапамогай ак-
цёраў іх пачуцці… 

У рэпертуары Беларуска-
га рэспубліканскага тэатра 
юнага гледача сёння 20 спек-
такляў. Пасля прагляду ідзе 
абмеркаванне, гледачы дзе-
ляцца  ўражаннямі.

З верасня тут існуе цікавы 
праект: кожны падпісчык ча-

сопіса “Маладосць” ці “Бяроз-
ка” можа прад’явіць купон з 
назвай спектакля і набыць бі-
лет за паўцаны. 

Дзіцячыя спектаклі — так-
сама школа, на ўроках якой 
ненавязліва вучаць сябра-
ваць, дапамагаць адзін адна-
му, разумець іншых. Па сло-

вах Джэні Шарыпавай, рэдак-
тара па друкаванай прадукцыі 
тэатра, спектакль “Брык і Шу-
ся шукаюць лета” нясе цяпло 
дабрыні. Нездарма некаторыя 
маленькія гледачы прыхо-
дзяць на яго не адзін раз. Каб 
“замацаваць” жаданне быць 
падобнымі да яго герояў, су-
працоўнікі тэатра прапануюць 
наведвальнікам удзел у кон-
курсе. Намаляваць, што сніц-
ца галоўнай гераіні спектакля 
Шусі, якая засынае ў канцы 
дзеяння, дзеці згаджаюцца 
ахвотна. Казка застаецца з імі 
яшчэ доўга пасля наведвання 
тэатра. Дарэчы, яны вяртаюц-
ца сюды зноў і прыносяць з 
сабой працяг казкі. Іх малюнкі 
можна знайсці ў інтэрнэце на 
сайце тэатра beltuz.by.

Пакуль у тэатральным бу-
дынку ідзе рамонт, і ТЮГ аран-
дуе залу Дома літаратараў, але 
кніжкі можна будзе набыць 
разам з тэатральнай праграм-
кай. Трапяць яны і на паліцы 
кнігарань.

Занатаваць
у каляндар

У ілюстратара беларускай 
размалёўкі клопатаў хапае 
—   за апошні год Аксана арга-
нізавала і правяла 9 выставак 
бацькавых твораў у розных 
гарадах Беларусі (Гомелі, По-
лацку, Крупках, Баранавічах 
і інш.) — “у адрозненне ад 
сталіцы не разбэшчаных вя-
лікай колькасцю мастацкіх 
імпрэз”. Сёння дзясятая: у 
расійскім пасольстве будуць 
прадстаўлены і творы Акса-
ны. Да 1 красавіка працягне 
працу выстаўка ў Інстытуце 
тэалогіі імя святых Мяфодзія 
і Кірыла БДУ. А 17 красавіка 
распачнецца выстаўка ў мін-
скай кнігарні “Кніжны салон”, 
там жа пройдзе і прэзентацыя 
кніжкі-размалёўкі.

Нягледзячы на напружаны 
рытм жыцця, мастачка зна-
ходзіць у сваім календары час 
для чытання: “Нядаўна прачы-
тала “Літоўскага ваўка” Алеся 
Наварыча, хачу перачытаць 
творы Кузьмы Чорнага. Пе-
рачытала Караткевіча, Шамя-
кіна — “Трывожнае шчасце” 
(прапушчанае ў школьныя 
гады) і “Сэрца на далоні”, Баг-
дановіча. З сучасных аўтараў 
— Навума Гальпяровіча “На-
сцеж”. Мы павінны ведаць 
сваю літаратуру!

Мастак і кнігаМастак і кніга На паліцыНа паліцы

Навум ГАЛЬПЯРОВІЧ
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У сонечным крузе 
Аксаны
Аракчэевай

Візітка:
Аксана Аракчэева нарадзілася ў 1963 годзе ў Мінску. У 1982-м 

скончыла Мінскае мастацкае вучылішча імя А. Глебава, у 1988 
годзе — Беларускі дзяржаўны тэатральна-мастацкі інсты-
тут. Член Беларускага саюза мастакоў з 1994 года.

Працы знаходзяцца ў Нацыянальным мастацкім музеі, у 
фондах Беларускага саюза мастакоў, Музеі сучаснага выяў-
ленчага мастацтва, Літаратурным музеі М. Багдановіча,  
мастацкіх галерэях (г. Полацк, Гомель, Баранавічы, Крупкі),  
галерэях і прыватных калекцыях Беларусі і замежжа (Расія, 
Украіна, Эстонія, ЗША, Венесуэла, Канада, Ізраіль, Нарвегія, 
Галандыя, Італія, Сербія, Чэхія, Славакія, Польшча і інш.).

Вольга ПАЎЛЮЧЭНКА

Кнігу можна набыць:
▪ у РВУ “Літаратура і Мастацтва” 
    (вул. Захарава, 19);
▪ у краме № 13 “Белсаюздруку”
   (падземны пераход ля станцыі метро
    “Плошча Перамогі”);
▪ у краме “Кніжны салон”  (вул. Калініна, 5);
▪ у крамах ААТ “Белкніга”. 

Аксана Аракчэева — чалавек няўрымслівы і сонечны. 
Гэта ёй належыць кранальны праект “Мінскія вокны”. 
Гэта яна куратар групы “Сонечны круг”, выстаўка якой адкрылася 
15 сакавіка ў мінскай бібліятэцы № 1 імя Л. Талстога. 
Выстаўка-конкурс малюнкаў, фотаздымкаў і сачыненняў вучняў 
сярэдніх школ № 185 і 41, каледжа мастацтваў і мастацкай 
школы № 1 (г. Мінск), полацкай і наваполацкай мастацкай школы 
імя Хруцкага называецца “Канікулы ў славацкім выраі”. 
Яе кіпучай энергіі хапае не толькі на жывапіс, графіку і  актыўную 
прапаганду малюнка ў масах. Менавіта Аксана аздобіла казку-
размалёўку Таццяны Сівец “Брык і Шуся шукаюць лета”, што 
ўбачыла свет у РВУ “Літаратура і Мастацтва”, — цікавы праект, 
задуманы Беларускім рэспубліканскім тэатрам юнага гледача. “Вясна”. 

“Вараня”. 
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Упершыню пасля многіх гадоў Іван 
Пятровіч ішоў босы. Спешчаныя мяк-
кім абуткам ступні адчувалі нават са-
мыя драбнюткія каменьчыкі і няроўна-
сці прасёлкавай дарогі, якая, здаецца, 
зусім не змянілася за столькі год: такая 
ж разбітая, на ямах і рытвінах. Таму 
ісці даводзілася нетаропка, асцярожна 
выбіраючы, дзе ставіць ступню. Іншая 
справа — у дзяцінстве. Тады ступні за 
вясну і лета настолькі грубелі, што сме-
ла можна было ісці і па надоечы зжатым 
жытнім полі, і па скошаным лузе. Вяс-
ковыя хлапчукі баяліся толькі натрапіць 
на цвік ці на асколкі бітага шкла, але гэ-
тае “дабро” не валялася на зямлі ў такой 
колькасці, як цяпер.

Ужо ваколіца вёскі навеяла прыемныя 
ўспаміны. Вось пачатак рова Глыбокі. У 
хаце, што яшчэ стаіць побач, жылі ра-
ней яго сябры, браты Кавальчукі — То-
ля і Валерка. Іван са сваімі братамі часта 
бываў у іх. Зімой у добрае надвор’е, за-
хапіўшы санкі, да вечара, дацямна ка-
таліся са стромкіх схілаў. Стаяў вясёлы 
гоман, чуліся радасныя крыкі дзятвы. 
Самыя смелыя і адчайныя ляцелі на лы-
жах па круцізне. Тады дзятвы ў вёсках 
было шмат, а цяпер… Здаецца, і коль-
касць двароў у іхніх Кавальках не над-
та паменшылася, але дзяцей зусім не 
бачна, зачынена пачатковая школа, усе 
чатыры класы якой раней былі цалкам 
укамплектаваныя.

Прасёлак пятляе паміж ровам і ўзара-
ным полем. Кожны выгін рова да болю ў 
душы знаёмы; у дзяцінстве ўсё тут было 
сходжана Іванам і яго сябрамі. Пасвілі 
яны кароў, збіралі на дне рова нейкія 
незвычайныя галькі, скакалі з крутога 
абрыву на кучы пяску, наладжвалі свае 
немудрагелістыя шумлівыя дзіцячыя 
гульні ці займаліся справай сур’ёзнай 
— бралі гліну для рамонту хатніх печаў.

А поле! Улетку, у час канікул, дзеці 
працавалі тут на жніве разам з дарос-
лымі. Цяжка ўспамінаць тыя паслява-
енныя гады. Збажыну ўбіралі ўручную, 
пра камбайны і гаворкі не магло быць. 
Жыта і пшаніцу жалі толькі сярпамі, 
авёс, ячмень і гарох касілі косамі.

Жніво пачыналася з уборкі жыта. 
Кожнай сям’і адводзілася “дзялянка”. 
Іх, дзесяцігадовых хлапцоў, маткі бралі 
з сабой на поле ўжо з узыходам сонца, 
і яны да невыноснага болю ў паясніцы, 
да пацямнення ў вачах махалі сярпамі ў 
спякотным, задушлівым паветры ліпе-
ня. На жніве сапраўды гнуліся амаль ад-
ны жанчыны і дзеці, бо шмат мужчын з 
вёскі, хто не загінуў на вайне, у тым ліку 
Іванаў бацька, яшчэ не былі дэмабіліза-
ваныя з войска. Увечары ўжо немагчы-
ма было сагнуць спіну, але хлопцы, якіх 
маткі падбадзёрвалі то ласкавым сло-
вам, то сярдзітым вокрыкам, не смелі 
адыходзіць ад палоскі жыта, якое стаяла 
сцяной. Калі цемра нарэшце прыпыняла 
працу, яны, ледзь-ледзь перасоўваючы 
ногі, цягнуліся дадому. Раніцай балела 
ўсё цела, асабліва ногі і рукі, галаву нія-
кімі сіламі было не адарваць ад падушкі, 
але патрасе цябе маці за плечы, пры-
крыкне строга, нават сцягне з пасцелі на 
падлогу. І нічога тут не зробіш, устаеш. 
Пляснеш сабе халоднай вадой у твар, 
пратрэш так-сяк вочы, што ніяк не жа-
даюць разліпацца, і вось ужо брыдзеш 
разам з братамі следам за маткай. Туды, 
на поле.

Быў у тагачаснай пасляваеннай вяс-
ковай дзятвы і свой стымул працаваць 
на полі акрамя матчыных вокрыкаў і 
лёгкіх прачуханак. У час жніва калгас 

арганізоўваў у абед гарачае харчаванне. 
Неяк выскрабалі рэшткі мінулагодняга 
збожжа і выдавалі яго авансам тым, хто 
працаваў на жытных дзялянках, забіва-
лі авечку ці бычка і гатавалі проста на 
полі, у вялізным катле, мясны суп. Дзе-
цям, якія працавалі на полі разам з да-
рослымі, выдавалі палову порцыі гэтага 
супу, а да яго — праснак або кавалак са-
праўднага хлеба хатняй выпечкі. Нічога 
смачнейшага за гэты гарачы духмяны 
суп і за гэты “запрацаваны ў поце” хлеб 
Іван Пятровіч потым не еў.

Вось яно, гэта поле, побач з прасёл-
кам, па якім амаль сямідзесяцігадовы 
чалавек ідзе басанож, адчуваючы кож-
ны каменьчык і кожны камячок цвёрдай 
гліны. Дарога прывяла яго ў лагчыну, 
дзе ў часы далёкага дзяцінства заўсёды 
пасвілася жывёла — калгасная і свая. 
Побач сажалка, у якой у восеньскія дні 
вымочвалі каноплі — з гэтай прычыны 
ў ёй, апрача жаб, нічога не вадзілася. Па 
схіле лагчыны пасля нейкай эпідэміі, 
вельмі ўжо даўно, было пахавана шмат 
памерлых дзяцей. Назва Дзіцячыя Мо-
гілкі засталася за гэтым месцам, хоць і 
зраўнаваліся з зямлёй маленькія купкі 
над гаротнымі дзіцячымі пахаваннямі і 
лёсамі. Тут і сам Іван ледзь не развітаў-
ся заўчасна з жыццём. Было яму тады 
гадкоў пяць. Аднойчы, цёплым майскім 
днём, ён, як і іншыя хлопчыкі-гарэзы яго 
веку, забаўляўся тым, што клаўся на бок 
і скачваўся уніз па крутым схіле пагорка. 
Ды неяк не разлічыў і сарваўся з берага 
ў глыбокую ваду. Адразу пачаў тануць. 
Добра, што побач людзі былі, якія ра-
мантавалі падмытую веснавымі водамі 
земляную плаціну. Дык прыбеглі і вы-
цягнулі малога з ледзяной смяротнай 
купелі да таго, як ён паспеў захлынуцца, 
або “заліцца”, як казалі ў іхняй мясцова-
сці. Дасталося яму тады ад маці!

Пясчанка жывілася ад магутнай Гры-
мотнай крыніцы, якая выцякала з кру-
тога схілу так званага Кошчынага пагор-
ка. Крыніца і цяпер жывая. Яна не так 
далёка ад былога лугу, але ўбаку. Таму 
Іван Пятровіч вырашыў наведаць гэтае 
шмат чым памятнае яму месца крыху 
пазней, на зваротным шляху. А цяпер ён 
ішоў рэчышчам Пясчанкі да таго месца, 
дзе яна ўпадала у іншую, больш “ста-
лую” рэчку Проньку. Ішоў, нядобрым 
словам згадваў агранома Яшку Копаця 
— што нарабіў, гад! Вяскоўцы адвеку 
пакутавалі тут ад малазямелля, але луг 
той не чапалі, бо адчувалі нейкую ад-
вечную мудрасць прыроды, якая нічога 
не дае людзям без патрэбы. Не стала лу-
гу, “сапсавалася” і Пясчанка. Раней чы-
стае, усыпанае буйным пяском рэчышча 
цяпер напоўнілася глеем, і босыя ногі 
глыбока ўваходзілі ў твань, ісці было 
нязручна. І вады, здаецца, стала меней у 
рэчцы. Таму і дзіўна, што яшчэ і цяпер, 
як у часы Іванавага дзяцінства, водзіц-
ца ў Пясчанцы рыбка галец, а ўвесну і 
пячкур заходзіць на нераст з Пронькі. 
Дзятва саракавых-пяцідзясятых гадоў 
лавіла гэтых малых рыбак сітам, а то і 
так, рукамі. У юшцы або засмажаныя 
на патэльні яны здаваліся надзвычай 
смачнымі, таму Пясчанку хлопцы за ле-
та шмат разоў абшуквалі з сітамі ў руках 
ад Грымотнай крыніцы аж да таго месца, 
дзе яна злівалася з Пронькай.

Неўзабаве за былым лугам рачулку 
перасекла новая шаша. Раней тут так-
сама была дарога, але хіба можна было 
параўнаць той біты бальшак з вузень-
кім жэрдкавым мастком і гэтую двух-
палосную, добра заасфальтаваную ша-
шу? Шэсцьдзясят гадоў таму рэдка калі 
можна было пабачыць тут аўтамабіль, а 
цяпер ідуць ледзь не патокам, як у Мін-
ску, ды ўсё іншамаркі. Пясчанка, з-за 
сваіх малых памераў, не атрымала гона-
ру мець мост — хапіла з яе і бетоннай 
трубы, прапушчанай праз насып. 

Адразу за шашой пачыналіся землі 
ўжо іншай гаспадаркі. Там, калі Іван быў 

яшчэ хлопчыкам, цягнуліся па абодвух 
берагах Пясчанкі сенакосныя ўгоддзі 
вёскі Ляды. Неяк атрымалася, што з тых 
далёкіх часоў ён, нават бываючы ў род-
най вёсцы, сюды не прыходзіў. І цяпер 
з першых крокаў быў зноў непрыемна 
здзіўлены і ледзь не аглушаны тым, што 
пабачыў: замест ціхай рэчкі, якая па-
вольна пятляла па лугах, перад ім вы-
цягнулася на кіламетр, да самай Пронь-
кі, прамая, як страла, глыбокая канава з 
крутымі берагамі. Старое рэчышча ра-
чулкі перасохла. Толькі былы крутава-
ты правы беражок так-сяк яшчэ ўгад-
ваўся, і можна было ўявіць, дзе весела 
несла свае воды звілістая Пясчанка. І 
тут таксама, не думаючы пра наступ-
ствы, людзі ў пагоні за хуткай выгодай 
загубілі добры заліўны луг. Раней жа 
расла цудоўная трава, былі добрыя вы-
пасы, нават вадзілася дзічына — качкі. 
Чырвананогія буслы таксама паважна 
праходзілі, наганяючы страху на луга-
вых жаб. І што ад усяго гэтага заста-
лося? Перад вачыма Івана Пятровіча 
слаўся сухі, абскубаны жывёлай выган, 
а зусім не акультураны, дагледжаны 
луг, які, мусіць, збіраліся стварыць лю-
дзі, што праводзілі меліярацыю. Рэчку 
загналі ў канаву, каб асушыць поплаў, 
зрабіць яго больш прыдатным для вя-
дзення гаспадаркі. А цяпер ужо тут 
патрабавалася штучнае арашэнне, бо 
зямля акамянела. Некалькі коней, якія 
цудам захаваліся ў мясцовым СВК, вы-
шчыпвалі нішчымную расліннасць по-
бач са знявечанай рэчкай-канавай.

Не прынесла Івана Пятровічу бы-
лой радасці і Пронька, да якой ён, рас-
чараваны і засмучаны выглядам такой 
любай некалі сэрцу Пясчанкі, пайшоў 
напрасткі, праз сухі выган, бо так бы-
ло карацей. Каб адпачыць, стары даво-
лі доўга сядзеў на левым, абрывістым 
беразе гэтай усё яшчэ паўнаводнай ра-
кі. Тая і не тая ўжо Пронька, якою бы-
ла ў часы дзяцінства. За пяцьдзясят з 
хвосцікам гадоў і тут адбыліся змены ў 
горшы бок. Здаецца, і вады цяпер стала 
болей у рацэ, бо ніжэй падпёр яе новы 
жалезабетонны мост. Але што гэта была 
за вада? Раней яна да чэрвеня ўжо на-
столькі добра ачышчалася ад веснавой, 
паводкавай каламуці, што месцамі мож-
на было з берага разглядаць дно, а ця-
пер, таксама ў чэрвені, цякла зялёная, як 
у старой сажалцы. У Івана пры адным 
толькі поглядзе на брудную ваду знікла 
даўняя мара выкупацца, паплаваць у гэ-
тай з маленства знаёмай, самай вялікай 
у іх мясцовасці рацэ. У дзяцінстве Іван 
з сябрамі часцяком прыходзілі сюды, на 
круты, гліністы беражок, каб палавіць 
акунёў, яршоў, пячкуроў, плотак. Пад 
самым берагам, у падводных пячорках 
і пад карчамі, вадзіліся ракі. Іх таксама 
лавілі, варылі і елі як найсмачнейшы ла-
сунак.

Што ж здарылася з Пронькай? На 
жаль, няма тут ніякай загадкі. “Вінава-
тыя” ў тым, што рэчка стала мутнай, мі-
неральныя ўгнаенні. Веснавымі і ліўне-
вымі водамі шмат іх штогод змываецца 
ў Проньку, а гэта вельмі “падабаецца” 
зялёным водарасцям, якія літаральна 
запаланілі некалі такое чыстае рэчышча. 
Атрымліваецца, што і тут людзі самі са-
бе напсавалі… Сумна… 

За гэтымі думкамі Іван Пятровіч на 
нейкі час перастаў звяртаць увагу на тое, 
што адбывалася навокал, і раптам пачуў 
гучны ўсплёск і адразу ўбачыў у вадзе 
нейкага нябачанага тут раней звярка, 
падобнага да вялікага пацука. Жывёлі-
на адчувала сябе ў рацэ па-гападарску, 
хутка плавала ўзад і ўперад, раз-пораз 
давала нырца на вялікую глыбіню. По-
тым яна выбралася на другі, нізкі бераг 
і пачала есці асаку. Прыглядаючыся да 
звярка, Іван здагадаўся, што гэта, му-
сіць, нутрыя. У часы яго дзяцінства гэ-
тых малапрыемных з выгляду “пацукоў” 
тут не вадзілася. Потым асобныя гаспа-
дары пачалі разводзіць іх дзеля каштоў-

нага футра. Гэта нутрыя, што трапілася 
Івану на вочы, мусіць, збегла з гаспа-
дарскага падворка і цяпер плешчацца ў 
яго, Іванавай, некалі такой чыстай рацэ. 
Настрой у Івана Пятровіча яшчэ больш 
сапсаваўся. Адпачыўшы, ён вярнуўся да 
шашы і пайшоў цяпер уверх па цячэнні 
яшчэ не выпрамленай тут Пясчанкі.

Ужо блізка Грымотная крыніца. Не-
здарма яе так празвалі. Здалёк яшчэ 
чутна, як магутным патокам, падобна 
вадаспаду, выліваецца чысцюткая ва-
да з крутога, вапняковага схілу-абры-
ву Кошчынага пагорка і далей, па ка-
роткім рэчышчы, высланым галькай, з 
клапатлівым журчэннем сцякае ў Пяс-
чанку. Грымотная не дае зусім памерці 
рачулцы. 

Іван Пятровіч амаль штогод наведваў 
крыніцу і заўсёды, падыходзячы да яе, 
адчуваў лёгкае сардэчнае хваляванне і 
нейкі асаблівы, светлы смутак. Калісь-
ці тут былі калгасныя агароды, градкі 
з капустай і гуркамі. Даглядалі іх ажно 
да збору ўраджаю школьнікі-падлеткі, з 
якіх стваралі кожны год нешта накшталт 
вучнёўскай брыгады. Былі там і Іванавы 
градкі. І быў тады Іван закаханы. Зака-
ханы па вушы і ў той жа час гэтак нясме-
ла, дзіцячым яшчэ каханнем, у Святлану 
Пагірэйчык, брат якой разам з ім вучыў-
ся і сядзеў за адной партай. Дзяўчына 
бачыла, што хлопец “утрэскаўся” ў яе, і 
на яго каханне адказвала шчырым сяб-
роўствам, а яму, беднаму, і гэта было ў 
радасць. Шмат было ў іх задушэўных су-
стрэч тут, каля Грымотнай крыніцы, пад 
вечны і лагодны шум падаючай вады. 
Градкі, замацаваныя за хлопцам і дзяў-
чынай, былі побач. І вось яны, паліўшы і 
прапалоўшы ў чарговы раз агуркі ды ка-
пусту, сядзелі побач на беражку і, усмі-
хаючыся адно аднаму, гадзінамі размаў-
лялі. Тут былі і каханне, і сяброўства, і 
проста душэўная блізкасць, падабенства 
інтарэсаў і памкненняў. Іван гаварыў 
пра сваё заўсёды нясмела, шукаючы спа-
гады ў субяседніцы, і ўсмешка яго была 
нясмелая. А Святлана добра вызнавала 
сябе старэйшай і разумнейшай за Івана, 
і ў яе ўсмешцы і словах было нешта ад 
добрай, спагадлівай настаўніцы.

Каля Грымотнай крыніцы босы ванд-
роўнік найперш напіўся, падстаўляючы 
далоні пад пругкі струмень ледзяной, 
гаючай вады з яе непаўторным смакам, 
пляснуў яе раз-другі на сівую галаву: 
спякотны чэрвеньскі дзень быў ужо ў 
разгары. Потым ступіў крокаў дзесяць 
уздоўж вузенькага ложа-зліву да Пяс-
чанкі і прысеў на невысокім, хоць і кру-
тым беражку, апусціў ў ваду ногі, як бы-
вала ў дзяцінстве. Некалі менавіта тут 
былі яго агурковыя градкі, а побач — 
градкі Святланы. І вось тут яны сядзелі 
ўдваіх. Ад былых агародаў не засталося і 
следу — затаптаны, абскубаны каровамі 
і авечкамі выган. Вельмі дарэчы вырас 
куст арэшніку. Седзячы ў яго цяньку, 
можна было спакойна памарыць. Нібы-
та зноў побач з ім была Святлана і ён з 
ёю размаўляў пра свае юнацкія мары. 
Яму было добра з ёй і не мела аніякага 
значэння тое, што цяперашняя, такая ж 
сівая, як і ён, каханая, адпрацаваўшы ў 
навуковым інстытуце і нічым асаблівым 
сябе не праявіўшы, жыве з мужам на 
пенсіі недзе ў Мінску. 

Іван Пятровіч у роздуме сам не заў-
важыў, што выняў ногі з вады, прылёг 
на траву, скруціўшыся, як у дзяцінстве, 
клубочкам і падклаўшы кулак пад шча-
ку, каб “хвілінку” падрымаць. Пад мер-
ны шум вады з Грымотнай крыніцы ён 
моцна заснуў і прачнуўся, калі ўжо се-
ла сонца. Было халаднавата босаму, у 
расхрыстанай на грудзях лёгкай кашу-
лі. Іван Пятровіч падняўся, пазяхнуў і 
збянтэжана пачухаў патыліцу. Трэба ж 
як заспаўся. А хацелася яшчэ наведаць 
знаёмыя гаі Малы і Вялікі Беразнякі, 
Харытонаў лес, Хлебную лагчыну з яе 
крыніцамі. Ды куды ўжо цяпер… На-
ступным разам!

Басанож у дзяцінства
Эсэ



Сёння і заўтра на сцэне НАВТ 
оперы і балета Беларусі вы-

ступаюць госці з Грузіі. У сямі балет-
ных пастаноўках ажывуць сцэнічныя 
вобразы, створаныя знакамітымі 
харэографамі розных пакаленняў: 
Джорджам Баланчыным, Іржы Кілі-
янам, Трэем Макінтайрам, Аляксеем 
Ратманскім, Міхаілам Фокіным. Гэтыя 
творы — “Мацартыяна”, “Між небам і 
зямлёй”, “Дуа канцэртант”, “Падзенне 
анёлаў”, “Спакусы маньерызму”, “Вары-
яцыі Бізэ”, “Лебедзь, які памірае” — па-
кажа Тбіліскі акадэмічны тэатр оперы і 
балета. У дуэце з легендарнай салісткай 
Нінай Ананіяшвілі ў спектаклі “Ма-
цартыяна” выступіць народны артыст 
Беларусі Ігар Артамонаў.  

Карнавальная ноч у Парыжы? 
Чаму ж не! Перажыць яе неза-

быўныя прыгоды можна двойчы, па-
трапіўшы 25 і 26 сакавіка на прэм’еру 
класічнай аперэты Феранца Легара 
“Граф Люксембург”. Гэтым спектаклем 
напярэдадні Міжнароднага дня тэатра 
парадуе публіку Беларускі дзяржаўны 
акадэмічны музычны тэатр, а менавіта 
— аўтар версіі лібрэта і рэжысёр-паста-
ноўшчык Сусана Цырук, дырыжор-
пастаноўшчык Алег Лясун і яго калега 
Марына Траццякова, балетмайстар 
Аляксандра Ціхамірава (Расія), сцэ-
нограф Любоў Сідзельнікава, мастак 
па касцюмах Таццяна Каралёва (Расія), 
мастак па святле Аляксей Тарасаў (Ра-
сія), хормайстар Святлана Пятрова і 
сузор’е артыстаў.  

Нацыянальны акадэмічны 
драматычны тэатр імя Якуба 

Коласа паставіў спектакль “Леаніды 
не вернуцца на зямлю” паводле аднай-
меннага твора Уладзіміра Караткевіча. 
Аўтар інсцэніроўкі і рэжысёр — Мі-
хась Краснабаеў.

Выстаўка жывапісных работ 
Ганны Гоманавай “Арт-ваяж” 

запрашае ў захапляльнае падарожжа 
па свеце — ад Германіі да Мексікі, ад 
Нідэрландаў да Кубы, ад Італіі да Тай-
ланда... Прынамсі, атмасферу такой 
незвычайнай вандроўкі адчуваюць 
наведвальнікі сталічнай галерэі “Ла-
Сандр-арт”, дзе адкрылася экспазіцыя. 
Маладая мастачка, творчая спадкаем-
ца беларускіх жывапісцаў Уладзіміра і 

Леаніда Гоманавых, сваіх таленавітых 
дзеда і бацькі, ужо вядомая сакавітымі, 
жыццярадаснымі нацюрмортамі, ма-
ляўнічымі пейзажамі. Серыя новых яе 
карцін, сярод якіх “Музей мадам Цюсо 
(Англія)”, “Прадавец меднага посуду 
(Балгарыя)”, “Карыда (Іспанія)”, ураж-
вае арганічным спалучэннем дэкара-
тыўнасці з псіхалагічнай распрацоўкай 
вобразаў.

Да Міжнароднага дня тэатра 
рыхтуецца прэм’ера “Інтымнай 

камедыі” Ноэла Каўарда. Вядомую ку-
рортную гісторыю “любоўнага квар-
тэта” пакажа Нацыянальны акадэміч-
ны драматычны тэатр імя М. Горкага. 
Стваральнікі спектакля — рэжысёр 
Валянціна Еранькова, сцэнограф Анд-
рэй Меранкоў, мастак па касцюмах 
Таццяна Лісавенка, кампазітар Аляк-
сей Еранькоў, харэограф Яўген Карняг. 
У ролях — Сяргей Чакярэс, Аксана 
Лясная, Настасся Шпакоўская ды ін-
шыя артысты. 
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Лана ІВАНОВА, 

фота Кастуся Дробава

ААRRТТ-пацеркі-пацеркі

Арганізавалі шостую рэспуб-
ліканскую мастацкую выстаўку 
шрыфту і каліграфіі “Літарт” 
Беларускі саюз мастакоў, Міні-
стэрства інфармацыі Рэспублі-
кі Беларусь, Беларускі саюз ды-
зайнераў і Беларуская дзяржаў-
ная акадэмія мастацтваў. Прэ-
тэндэнтаў на ўдзел у экспазіцыі, 
якая складался на конкурснай 
аснове, не абмяжоўвалі ў фар-
маце работ, іх тэматыцы, ма-
тэрыяле ўвасаблення. І ўрэш-
це на свяце літары апынуліся 
практычна-функцыя нальныя і 
артава-эстэцкія, стылізавана-
кансерватыўныя, у духу рэтра, 
і падкрэслена крэатыўныя вы-
явы графічных знакаў, ініцы-
ялаў, лагатыпаў, узоры аўтар-
скага прыўкраснага пісання, 
постмадэрнісцкія алюзіі, жар-
ты і знаходкі ў сферы нетра-
дыцыйных вобразна-фармаль-
ных кампазіцый (у тым ліку 
інсталяцый і артаб’ектаў), інс-
піраваных “таемным жыццём” 
друкарскіх, камп’ютарных і 
рукатворных літар. Побач са 
славутымі айчыннымі дызай-
нерамі-шрыфтавікамі, мэтрамі 
каліграфіі дэманструюць свае 
работы студэнты кафедраў гра-
фічнага дызайну і станковай 
графікі БДАМ. На фэсце літа-
ры прадстаўлена больш як дзве 
з паловай сотні твораў!

Фестывальнаму духу выстаў-
кі адпавядала і яе адкрыццё. Тут 
можна было паслухаць муж-
чынскі вакальны гурт “Ваган-
ты” і “літарамузыку” вершака-
заў Алеся Разанава ў аўтарскім 
выкананні, пацікаваць за пла-
стычным перформансам “жы-
вых літар” і нават пачаставац-
ца... эксклюзіўнымі сімваламі 
свята! Якім чынам? У вірлівым 
шматлюддзі немагчыма было 
абмінуць чалавека-творцу, чыё 
цела, адмыслова расфарбава-
нае ў пунсова-фрэзавы колер 
і аздобленае карункамі тату, 
безумоўна ж, уяўляла сабой 
прыцягальны ўзор бодзіарту. 
Творца сядзеў за столікам, тры-
маючы напагатове мастакоўскі 
пэндзлік. Праваруч узвышаўся 
стос блінцоў. Раз-пораз чалавек 
за столікам набіраў на пэндзлік 

белую фарбу і артыстычным 
жэстам пакідаў у цэнтры бліна 
некалькі штрыхоў: можа, нейкі 
друкарскі знак, можа, літару, 
можа, іерогліф, можа, аўто граф 
ад “боства творчага агню”. Ула-
дальнік незвычайнага дарунка 
са шчаслівым тварам адыходзіў 
убок... А тым, хто з недаверам 
пазіраў на “шэра-бура-маліна-
выя” блінцы, людзі дасведчаныя 
тлумачылі: “Не бойцеся, частуй-
цеся: цеста для бліноў “та-
ніравалі” бурачковым 
сокам, а “фарба” ў місе 
— звычайная смятана. 
Вельмі смачна!” 

Выступілі на вер-
нісажы старшыня 
Беларускай кан-
федэрацыі твор-
чых саюзаў, рэк-
тар БДУ культу-
ры і мастацтваў 
Барыс Святлоў; 
кансультант Мі-
ністэрства інфар-
мацыі Рэспублікі 
Беларусь Валерый 
Рагалевіч; стар-
шыня Беларуска-
га саюза мастакоў 
Уладзімір Савіч і 
яго першы намеснік Ры-
гор Сітніца; удзельнік 
выстаўкі — прадстаў-
нік адной з най-
с таражытных 
школ калігра-
фіі, госць з Кітая 
Лі Цзо; старшыня 
Беларускага саюза 

дызайнераў Дзмітрый Сурскі; 
загадчык кафедры графічнага 
дызайну БДАМ Вячаслаў Се-
мянько ды легендарны прафе-
сар, якога называюць бацькам 
беларускай каліграфіі, ініцы-
ятар праекта “Літарт” Павел 
Семчанка. Гаварылі пра ма-
штаб і разнастайнасць гэтай 
творчай акцыі, якая паказвае 
відавочныя вынікі развіцця 
айчыннай школы каліграфіі, 

тыпаграфікі, шрыфтава-
га дызайну. Адзначалі 
агромністыя магчымасці і 
сённяшнюю запатрабава-
насць відаў выяўленчага 

мастацтва, прадстаўле-
ных на выстаўцы. 

Выказвалі пажа-
данне, каб вы-

сокае майстэр-
ства і творчая 
разняволе-
насць,  ўла-

сцівыя нашым 
вядучым мастакам 

і дызайнерам, шырэй рас-
паўсюджваліся ў выдавец-
кай практыцы, вызначалі 
аблічча беларускіх кніг.

Ад узораў мануальнага 
каліграфічнага пісьма да 
лічбавага друку, ад ма-
люнка тушшу на паперы 
да жывапіснай экспрэсіі 

акрылавых мазкоў на 
палатне... Шырокі 

абсяг тэхналогій, 
тэхнік, аўтар-
скіх прыяры-
тэтаў свед-

чыць і пра глыбокія гістарыч-
ныя карані мастацтва “літара-
пісання”, і пра яго актуальнаць, і 
пра жыццяздольнасць, перспек-
тыўнасць яго традыцый. У экс-
пазіцыі суседнічаюць каліграфіч-
ныя цуды Паўла Семчанкі, Усева-
лада Свентахоўскага, віртуозныя 
творы Юрыя Якавенкі, Юрыя 
Тарэева, Аляксандра Кулажэнкі, 
Уладзіміра Цеслера, акцыдэнт-
ныя шрыфты Сяргея Саркісава, 
кельцкія ініцыялы Паўла Татар-
нікава і акрылавыя палотны Анд-
рэя Савіча. Тут убачыш “Калігра-
фію кахання” Дзмітрыя Сурыно-
віча, “Дзядоў” Генадзя Мацура, 
“Літары, распнутыя на крыжы” 
Уладзіміра Васюка, філасофскую 
трыяду Сержука Цімохава “Сон-
ца, Зямля, Сонца”, трыпціх Ула-
дзіміра Правідохіна “Прыступкі”, 
дзе з візуальнай вытанчанасцю 
злучаюцца ў вобраз паэтычнае 
слова і малюнак. Старонкі “Пес-
ні пра зубра” Міколы Гусоўскага, 
узноўленыя Сяргеем Пісарэнкам, 
ініцыялы, створаныя  Міколам 
Купавам да энцыклапедычнага 
даведніка “Ф.Скарына і яго час” 
нагадаюць пра нашу кніжную 
спадчыну, а “Літ-арх” Антона Ба-
ранава — пра знакавыя помнікі 
архітэктуры.

Выстаўка “Літарт-2012” пра-
цуе да панядзелка і дае нам  
магчымасць паназіраць за не-
звычайнымі праявамі свету лі-
тар, лічбаў і знакаў, захапіцца 
майстэрствам іх стваральні-
каў, паразважаць над парадок-
самі мастацкіх ідэй.  

Што ні літара — то характар, што ні 
лагатып — то вобраз. Маленькі знак 
можа змяшчаць у сабе глабальную 
метафару, а ўзор шрыфту ўспрымацца 
як зашыфраваная прыпавесць. 
Прысвечаная Году кнігі выстаўка 
“Літарт-2012”, што разгарнулася ў 
сталічным Палацы мастацтва,
спраўджвае свой дэвіз: “Фэст літары”.

Святлана БЕРАСЦЕНЬ, 
фота аўтара

Літары
элегантныя,
артыстычныя,
мудрыя і дасціпныя 

Установа адукацыі 
“Беларуская дзяржаўная акадэмія музыкі” 

аб’яўляе конкурс на замяшчэнне пасад
 (да 5 гадоў) прафесарска-выкладчыцкага складу 

(для тых, хто мае мінскую рэгістрацыю) з далейшым 
заключэннем кантракту ў выпадку выбрання 

на тэрмін, вызначаны Наймальнікам:
► кафедра спецыяльнага фартэпіяна:
     дацэнт                                                                                              0,5 ст.
     прафесар                                                                                            2 ст.
     загадчык кафедры
► кафедра гісторыі музыкі:
      дацэнт
► кафедра драўляных духавых інструментаў:
      дацэнт
► кафедра спеваў:
     дацэнт
► кафедра медных духавых і ўдарных інструментаў:
     дацэнт
► кафедра баяна і акардэона:
     выкладчык

Трансфармацыя рэчаў
У Музеі сучаснага выяўленчага мастацтва прайшла выстаўка 
“Прастора дызайну”. Яна прысвячалася 35-годдзю факультэта 
дызайну і дэкаратыўна-прыкладнога мастацтва Беларускай 
дзяржаўнай акадэміі мастацтваў. 

Наведвальнікі змаглі пабачыць работы былых і сённяшніх сту-
дэнтаў. Экспазіцыя змяшчала інтэр’ерныя і тэхнічныя аб’екты, аў-
тамабілі, макеты будынкаў, вырабы з металу і тэкстылю ды інш. Ад-
крывалі выстаўку дэкан факультэта Крысціна Стрыкелева і рэктар 
Беларускай дзяржаўнай акадэміі мастацтваў Міхал Баразна. Міхал 
Рыгоравіч, у прыватнасці, зазначыў: “Дызайн — гэта нешта мала-
дое, нестандартнае, гэта інтэлектуальная барацьба”. 

Экспанаты выстаўкі яшчэ раз пераканалі ў тым, што нават калі 
мы не захапляемся дызайнам, не заўважаць яго вакол сябе немаг-
чыма, як і ў тым, што адпаведнае размяшчэнне неардынарных рэ-
чаў спрыяе камфортнаму існаванню чалавека ў прасторы.    

Дар’я ШОЦІК

Ганна Гоманава “Вечаровая мелодыя 
(Егіпет)”.

Блінец з літарай.

“Кніжны” чалавек.

Уладзімір Цеслер “Знакі” (лічбавы друк).

З нагодыЗ нагоды
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Канцэрт стаўся ўвасабленнем ідэй і памкнен-
няў Асацыяцыі беларускіх баяністаў і акардэа-
ністаў (далей АББіА) Беларускага саю за музыч-
ных дзеячаў. Вельмі важна адзначыць плённы 
ўнёсак і ў правядзенне гэтага свята мастацтва, 
і ў ажыццяўленне іншых праектаў АББіА са-
праўднага энтузіяста — Сяргея Перапечы, ды-
рэктара дзіцячай музычнай школы мастацтваў 
№ 1 імя Л. П. Александроўскай. Яго велізарная 
энергія, выдатныя арганізатарскія здольнасці ў 
спалучэнні з высокім прафесіяналізмам выклі-
каюць шчырае захапленне.

За гады існавання АББіА здзейснена вя-
лікая колькасць канцэртаў у многіх гарадах 
Беларусі, што, безумоўна, паспрыяла пра-
пагандзе баяннага і акардэоннага мастацт-
ва. Праграмы ўдзельнікаў гэтых канцэртаў 
заўсёды вылучаюцца разнастайнасцю: ахоп-
ліваюць і класіку розных часоў, і апрацоўкі 
народных мелодый, і творы сучасных кампа-
зітараў, якія параўнальна нядаўна ўвайшлі ў 
музычнае жыццё.

Новая праграма атрымалася цікавая, за-
хапляльная і запамінальная. Гучалі сучасныя 
творы, кожны з якіх быў па-свойму адметны 
і варты ўвагі — як выканальніцкай, так і слу-
хацкай. Ды і фармат канцэрта быў незвычай-
ны: сваё выканальніцкае мастацтва дарылі 
слухачам настаўнікі. Гэта педагогі сталічных 
музычных навучальных устаноў, прычым 
пераважна — лаўрэаты рэспубліканскіх і 
міжнародных конкурсаў, стыпендыяты спе-
цыяльнага фонду Прэзідэнта Беларусі па пад-
трымцы таленавітай моладзі. Выступленням 
папярэднічаў невялікі “інфармацыйны блок” 
пра выканаўцаў, выдатна падрыхтаваны і агу-
чаны вядучай канцэрта — разумнай, тактоў-
най і абаяльнай Таццянай Афонінай.

І галоўнае — усіх артыстаў, якія выходзілі 
на сцэну ў той вечар, аб’ядноўвала гарачая 
любоў да музыкі. Гэта любоў, шчырасць, ад-
крытасць, жыццярадаснасць свяціліся ў по-
зірку, выяўляліся ў гучанні твораў і перада-
валіся публіцы.

З кароткай прамовай звярнуўся да прысут-
ных прафесар, заслужаны артыст Беларусі, 
старшыня АББіА Мікалай Сеўрукоў. Ён пад-

крэсліў асаблівае значэнне баяна і акардэо-
на ў свеце сучаснага музычнага мастацтва, а 
таксама звярнуў увагу на некаторыя вынікі 
дзейнасці АББіА. Мікалай Іванавіч зазначыў: 
“Існаванне нашай асацыяцыі, галоўная мэта 
якой заключаецца ва ўсебаковай падтрымцы 
нацыянальнага баяннага і акардэоннага вы-
канальніцкага мастацтва, паказала, што мы 
рухаемся ў правільным кірунку, што АББіА 
зрабілася культурным стрыжнем для баяні-
стаў і акардэаністаў усёй Беларусі. Менавіта 
дзякуючы актыўнай і плённай працы асацы-
яцыі з’явілася магчымасць правядзення такіх 
цікавых і змястоўных мерапрыемстваў”. Пра-
фесар паведаміў і пра найбліжэйшыя планы 
АББіА, сярод якіх, напрыклад, — правядзен-
не ў Гомелі традыцыйнага абласнога адкрыта-
га конкурсу “Мой сябра — баян”. Гэта захап-
ляльнае спаборніцтва зусім юных выканаўцаў 
на баяне і акардэоне — выхаванцаў дзіцячых 
музычных навучальных устаноў з усёй Бела-
русі.

Хто ж быў героем баянна-акардэоннай імп-
рэзы ў зале “Верхні горад”? Тэмбравую непаў-
торнасць і высокую выканальніцкую куль-
туру прадэманстравалі творчыя калектывы 
ДМШМ № 19 “Сувенір” (кіраўнік А. Ражкоў), 
ДМШМ № 20 “Дамінанта” (кіраўнік Т. Ка-
мянюк), ДМШМ № 4 “Аd libitum” (кіраўнік 
Н. Паўлава). Незабыўнае ўражанне зрабілі 
выступленні салістаў: настаўніка ДМШМ № 17 
Л. Скачко і выкладчыкаў Мінскага дзяржаў-

нага музычнага каледжа імя М.І.Глінкі Р. Ку-
дзіна і К. Тарас. Яны здзівілі публіку глыбі-
нёй, шчырасцю і эмацыянальнай напоўнена-
сцю выканальніцкай інтэрпрэтацыі твораў.

Асаблівай падзеяй сталася з’яўленне на сцэ-
не (ужо ў ролі выканаўцы) прафесара Бела-
рускай дзяржаўнай акадэміі музыкі М. Сеў-
рукова. Маэстра прадэманстраваў высокае 
майстэрства, бліскучы прафесіяналізм. Апла-
дысменты, воклічы “брава!” — публіка па-
трабавала працягу, не адпускала баяніста, і 
ўрэшце на “біс” прагучала “Канцэртная п’еса” 
вядомага беларускага кампазітара А. Пажа-
рыцкага, які прысутнічаў у зале.

Маляўніча і каларытна выступілі дуэты з 
ДМШМ № 19 “Subito” — Н. Іванова і А. Чы-
стая, ДМШМ № 1 — В. Іванюк і В. Шымчак, 
ДМШМ № 17 — І. Укражэнка і М. Маршэў-
ская. А квартэт ДМШМ № 7, у якім відавоч-
нымі лідарамі былі У. Чэрнікаў і А. Кот, ужо 
адным сваім з’яўленнем выклікаў працяглыя 
апладысменты — і, трэба сказаць, глядацкіх 
чаканняў не падмануў: у гэтым ансамблі спа-
лучаліся тэхнічнасць, артыстызм і радасць ад 
стасункаў з публікай.

Яскравым фінальным акордам канцэр-
та сталася выступленне дуэта “Экспрэсія” 
ў складзе выкладчыкаў БДАМ і ДМШМ № 10 
А. Дараганава і І. Дараганавай. Яны літа-
ральна загіпнатызавалі залу сваім майстэр-
ствам. А іх выступленне ўжо ў складзе трыа 
— да дуэта далучыўся настаўнік ДМШМ 
№ 9 П. Дараганаў — выклікала сапраўдны 
шквал эмоцый! Публіка доўга не адпускала 
музыкаў са сцэны, ганаруючы бурнымі ава-
цыямі іх віртуознае і высокапрафесійнае вы-
канальніцтва.

Халоднай абыякавасці не было месца ў той 
вечар ні на сцэне, ні ў зале. Публіка разыхо-
дзілася задаволеная, хоць і трохі стомленая 
(праграма доўжылася больш як дзве гадзі-
ны!). Неверагодны поспех канцэрта перака-
наўча пацвердзіў, што баяннае і акардэоннае 
выканальніцтва — жывы пласт мастацтва, які 
запатрабаваны і бурна развіваецца сёння, до-
рачы нам усё новыя адкрыцці.

Пра такія падзеі можна гаварыць і пісаць 
шмат! Аднак ніякі артыкул не здатны пера-
даць сапраўдную моц і прыгажосць мастацт-
ва. Можна толькі пажадаць АББіА далейшых 
удалых праектаў, а слухачам — новых сустрэч 
з таленавітымі выканаўцамі.

Вітаючы ўдзельнікаў фестыва-
лю, міністр культуры Рэспублікі 
Беларусь Павел Латушка адзна-
чыў: “Добрыя пачынанні абавяз-
кова маюць свой багаты плён. 
Пацвярджэннем таго з’яўляюцца 
“Студзеньскія музычныя вечары”, 
традыцыі якіх былі закладзеныя 
вялікімі музыкантамі, знакаміты-
мі артыстамі, чые шляхі невыпад-
кова прайшлі праз брэсцкую зям-
лю, бо менавіта тут яны заўсёды 
адчувалі цеплыню і ўдзячнасць 
адданых класічнаму мастацтву 
гледачоў. Сёння Брэстчына можа 
ганарыцца фестывалем, які стаў 
сапраўдным упрыгожаннем куль-
турнага жыцця краіны, укладам у 
скарбніцу нацыянальнай культу-
ры”.

Заснавальнік, нязменны дырэк-
тар, мастацкі кіраўнік фестыва-
лю, заслужаны дзеяч мастацтваў 
Рэспублікі Беларусь Лілія Баты-
рава сабрала гэтым разам каля 
500 музыкантаў з 12 краін. Сярод 
іх — знакамітыя айчынныя ка-
лектывы: Дзяржаўны акадэмічны 
сімфанічны аркестр Рэспублікі 
Беларусь пад кіраўніцтвам на-
роднага артыста Беларусі Аляк-
сандра Анісімава, Нацыянальны 
акадэмічны народны хор Рэспуб-
лікі Беларусь імя Г. І. Цітовіча пад 
кіраўніцтвам народнага арты-
ста Беларусі, прафесара Міхаіла 

Дрынеўскага, Аркестр народных 
інструментаў імя Л. Іванова (Ма-
гілёўская абласная філармонія) 
пад кіраўніцтвам Мікалая Алда-
нава, народны артыст Беларусі 

Ігар Алоўнікаў, Камерны аркестр 
Брэсцкай абласной філармоніі 
пад кіраўніцтвам Аляксандра 
Мартыненкі, Сімфанічны аркестр 
Брэсцкага акадэмічнага тэатра 

драмы пад кіраўніцтвам Аляк-
сандра Сасноўскага, Сімфанічны 
аркестр Брэсцкага дзяржаўнага 
музычнага каледжа імя Р. Шыр-
мы пад кіраўніцтвам Людмілы 
Жабінскай, ансамбль флейтыстаў 
“Сірынкс” пад кіраўніцтвам Ніны 
Аўраменкі, арт-група “Беларусы” 
і інш. 

Фестывальную праграму ўпры-
гожвалі выступленні народнага 
артыста СССР Зураба Саткілавы, 
народнага артыста Расіі Захара 
Брона, яго сына Даніэля Брона і 
яго ж вучаніцы-вундэркінда, дзе-
сяцігадовай скрыпачкі з Японіі 
Моне Хаторы, спявачкі, заслужа-
нага дзеяча польскай культуры 
Ханны Самсон, хору з Нідэрлан-
даў “Трынітаціс”...

Незабыўныя дні фестывалю, 
напоўненыя музыкай, сустрэ-
чамі, знаёмствамі з цікавымі 
артыстычнымі асобамі сталі 
камертонам, на які арыентуец-
ца далейшае музычнае жыццё 
горада над Бугам. А нястомны 
кіраўнік фестывалю ўжо плануе 
яго працяг.

Лідзія СКАЧКО,
аспірантка Беларускай дзяржаўнай

 акадэміі музыкі,
фота Кастуся Дробава

Дарагі дружа… баян!

Брэсцкі «камертон года»
Міжнародны фестываль класічнай музыкі “Студзеньскія музычныя вечары”
з поспехам прайшоў у Брэсце ўжо дваццаць чацвёрты раз. Яго арганізавалі 
брэсцкія абласны і гарадскі выканаўчыя камітэты, Беларускі саюз музычных 
дзеячаў, Брэсцкае абласное музычнае таварыства.

Наталля ВАСІЛЁНАК

Гэта быў не проста аншлаг, а той самы выпадак, калі, як кажуць, яблыку не было дзе 
ўпасці. Аматары мастацтва, вядомыя прафесіяналы і юныя выканаўцы сабраліся 
ў новай сталічнай канцэртнай зале “Верхні горад”, каб зноў пабачыць і пачуць
майстроў ігры на баяне і акардэоне, сустрэцца з вядучымі настаўнікамі-музыкамі, 
атрымаць асалоду ад цудоўнай праграмы.

Нашы
юбіляры

Уладзімір
Паўлавіч
ПЕРЛІН
— загадчык 
секцыі альта, 
віяланчэлі і 
к а н т р а б а с а 
Рэспублікан-
скай гімназіі-

каледжа пры Беларускай 
дзяржаўнай акадэміі музы-
кі, мастацкі кіраўнік і га-
лоўны дырыжор канцэрт-
нага аркестра каледжа, за-
служаны артыст Беларусі;

Уладзімір
Мікалаевіч
БУДАЙ
— артыст На-
цыянальнага 
акадэмічнага 
народнага хо-
ру Рэспублікі 
Беларусь імя 

Г.І.Цітовіча, заслужаны ар-
тыст Беларусі;

Мірон 
Іванавіч
БУЛА 
— загадчык 
кафедры бая-
на і акардэона 
Б е л а р у с к а й 
д з я рж а ў н а й 
акадэміі му-

зыкі, прафесар, лаўрэат 
спецыяльнай прэміі Прэзі-
дэнта Рэспублікі Беларусь;

Яраслаў
Аляксандравіч
ВАЛАСЮК
— загадчык 
цыклавой ка-
місіі Мінскага 
дзяржаўнага 
м у з ы ч н а г а 
каледжа імя 

М. І. Глінкі, намеснік стар-
шыні Асацыяцыі беларус-
кіх дамрыстаў і мандаліні-
стаў БСМД, лаўрэат прэміі 
Ленінскага камсамола Бела-
русі;

Любоў
Мікалаеўна
БОНДАРАВА
— выкладчык 
Рэспублікан-
скай гімназіі-
каледжа пры 
Б е л а р у с к а й 
д з я рж а ў н а й 

акадэміі музыкі;

Аляксандр
Аляксандравіч
МАЛЯРОЎ
— выкладчык 
Гомельскаг а 
дзяржаўнага 
каледжа мас-
тацтваў імя 
Н.Ф.Сакалоў-

скага, старшыня Гомель-
скага абласнога аддзялен-
ня Асацыяцыі беларускіх 
баяністаў і акардэаністаў 
БСМД.

Сябры! На вашы пытанні, 
якія датычаць падрыхтоў-
кі матэрыялаў для гэтай 
старонкі, адкажа першы 
намеснік старшыні праў-
лення Беларускага саюза 
музычных дзеячаў Наталля 
Васільеўна ВІТЧАНКА.
Тэлефоны: 
(017) 222-37-33 — 
працоўны;
(029) 507-55-05 — 
МТС; 
(029) 699-32-00 — 
Velcom.

БЕ
ЛА

РУСКІ САЮЗ МУЗЫЧНЫХ ДЗЕЯЧАЎ

Старшыня АББіА прафесар 
Мікалай Сеўрукоў.

Нацыянальны акадэмічны народны хор пад кіраўніц твам 
народнага артыста Беларусі Міхася Дрынеўскага.



За многія гады свайго існа-
вання беларусы стварылі ба-
гатую і самабытную культуру, 
якая грунтуецца на ўстойлівых 
народных традыцыях. З цягам 
часу яны склаліся ў зладжаную 
і гарманічную сістэму жыццё-
вых правіл і маральных норм, 
звычаяў і абрадаў, якія сталі ма-
гутнай маральна-ахоўнай сілай. 
Нягледзячы на неспрыяльныя 
гістарычныя ўмовы і выпраба-
ванні лёсу, традыцыі і культура 
зноў і зноў адраджаліся і пра-
цягваюць жыць ва ўсёй сваёй 
разнастайнасці.

Арганізатары экспазіцыі, 
якая праходзіць у межах рэс-
публіканскай грамадска-куль-
турнай акцыі “Беларусь у маім 
сэрцы” і будзе дзейнічаць у біб-
ліятэцы да верасня, вырашылі 
з дапамогай кніжна-ілюстра-
цыйных выданняў, прадметаў 
побыту, дэкаратыўна-мастац-
кіх вырабаў прадставіць ду-
хоўны свет беларускага наро-
да, яго багатую і невычэрпную 
спадчыну.

Удзельнікам імпрэзы прэзен-
тавалі кніжныя выданні, раз-

мешчаныя ў трох тэматычных 
раздзелах, прысвечаных міфа-
логіі і фальклору беларусаў, 
традыцыйным промыслам і 
рамёствам, засяродзіўшы ўва-
гу на кнігазборах, у якіх ад-
люстравана фальклорная і 
мастацкая спадчына Магілёў-
шчыны. Унікальныя матэры-
ялы змешчаны ў кнізе “Опыт 
описания Могилевской губер-
нии…”, з часу выдання якой 
сёлета спаўняецца 130 гадоў. 
Гэта каляндар народных звы-
чаяў і абрадаў: вяселле, ра-
дзіны, хрэсьбіны, талака, да-
жынкі, гульні, у ім апубліка-
вана каля 500 беларускіх на-
родных песень каляндарнага 
цыкла, вясельных, рэлігійных 
твораў, прыводзіцца таксама 
апісанне спектакля батлейкі 
“Цар Ірад”.

Упершыню прадстаўленыя 
выданні знакамітых беларус-
кіх этнографаў і фальклары-
стаў: Е. Раманава “Белорус-

ский сборник” (1885 — 1912), 
“Катрушницкий лемезень. Ус-
ловный язык дрибинских ша-
повалов” (1901), “Очерк быта 

нищих Могилёвской губернии 
и их условный язык [“любец-
кий лемент”] (1891); І. Насові-
ча “Белорусские пословицы и 
поговорки” (1852), “Сборник 
белорусских пословиц” (1874); 
П. Шэйна “Ма териалы для 
изучения быта и языка русско-
го населения Северо-Западного 
края” (1887 — 1902), электрон-
нымі копіямі якіх папоўніўся 
фонд аддзела зусім нядаўна.

Выстаўку дапаўняюць ці-
кавыя гістарычныя фотада-
кументы, з якіх можна даве-
дацца, як выглядалі сяляне 
Магілёўскай губерні, а такса-
ма ўбачыць прадметы іх по-
быту, дэкаратыўна-мастац-
кія вырабы. З вялікай ціка-
васцю госці імпрэзы слухалі 
загадчыцу філіяла этнаграфіі 
Магілёўскага абласнога края-
знаўчага музея С. Рыбакову, 
якая распавяла пра багац-
це аўтэнтычнай мастацкай 
спадчыны Магілёўшчыны, 
асаблівасці развіцця про-
мыслаў і рамёстваў наша-
га краю, якія працягваюць 
жыць і развівацца.

Спрадвечныя крыніцы

Тое, што фотамастаку Віктару Данілаву ёсць чым 
падзяліцца, — неаспрэчны факт. Яго фотавыстаўка 
“Скарбы Нясвіжа”, што адкрылася днямі ў галерэі 
“Панарама” Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі, — 
яскравае таму сведчанне. Праект створаны ў рамках 
падтрымкі рэспубліканскай акцыі “Нясвіж — куль-
турная сталіца Беларусі 2012 года”. 

— Раней успрыманне горада было на ўзроўні звы-
чайнага чалавека, які па тых ці іншых прычынах на-
ведвае яго альбо жыве ў ім. Новы Нясвіж — іншы, і 
таму апавядаць пра яго таксама трэба нетаропка, — 
падзяліўся думкамі фатограф Данілаў. — А для гэта-

га неабходна знайсці цэласны вобраз. Каб яго ства-
рыць, трэба адшукаць сваё ўлюбёнае месца, сваю 
пару года, магчыма, нават згадаць нейкага любімага 
літаратурнага героя — тады становіцца цікава, на-
раджаюцца гісторыі. У фотаздымках я прапанаваў 
гледачу цэлую палітру вобразаў, праз якія сёння 
можна “прачытаць” былую рэзідэнцыю знакамітых 
Радзівілаў.

Знаёмства з творчасцю Віктара Данілава стане 
добрай нагодай завітаць у край, пра які з гонарам 
кажуць: “У Нясвіжы — як у Парыжы”. Бо аўтар 
змог адлюстраваць усю прыгажосць гэтага малень-
кага беларускага горада. Праект выкліча цікавасць 
у тых, хто неабыякавы да гісторыі нашай краіны і 

хоча ўзна віць у памяці мясціны, дзе некалі бываў, 
пра якія чуў і з якімі звязаныя пэўныя падзеі жыц-
ця ўсяго грамадства. Яны знайшлі адлюстраванне 
ў фотаздымках. І гэта шчаслівая магчымасць уба-
чыць Нясвіж вачамі мастака, які глядзіць на горад 
з розных ракурсаў, прыкмячае яго непаўторнасць і 
паўнату жыцця незалежна ад пары года. Экспазіцыя 
змяшчае каля 60 фотаработ, прысвечаных палацава-
паркаваму комплексу, касцёлу Божага Цела, помні-
кам гісторыі, дзеячам культуры і рэлігіі, а таксама 
сучасным святам і падзеям Нясвіжа. 

Віктар Данілаў з тых творцаў, якія ўмеюць пра-
яўляць сябе рознабакова, не здаваць свае пазіцыі. 
Наадварот, з гадамі павялічваецца яго імпэт, узрас-
тае майстэрства, экспрэсія ў творчасці. На імпрэзе 
з нагоды адкрыцця выстаўкі мастака, фатографа, 
выкладчыка яго віталі і дзяліліся ўражаннямі Фёдар 
Ястраб, Уладзімір Рынкевіч, Алена Даўгаполава, Ва-
сіль Касцючэнка ды многія іншыя. 

А ўсіх жадаючых перанесціся ў старажытны бела-
рускі горад, прайсціся па зале, дзе храналагічнасць 
пераплятаецца з дакументальнасцю, і пры гэтым 
застацца адзін на адзін з сапраўдным мастацтвам, 
чакаюць на дваццаць другім паверсе Нацыянальнай 
бібліятэкі Беларусі да 27 сакавіка.

 Фота з экспазіцыі.

Алена ДРАПКО

Мастацтва дае магчымасць вандраваць у часе і прасторы. 
Праўда, у такім завочным падарожжы вас нехта суправаджае. 
Але калі спадарожнік мае што сказаць, не адмаўляйцеся. 

23 сакавіка 2012 г. 

Бібліятэчны сшытак
2020 Сумесны праект штотыднёвіка «ЛіМ»

і Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі

Наша спадчынаНаша спадчына
Тамара КАЛІНІНА,

загадчыца аддзела 
беларускай і краязнаўчай 

літаратуры Магілёўскай 
абласной бібліятэкі

 імя У. І. Леніна
Супрацоўнікі аддзела беларускай і краязнаўчай літаратуры 
Магілёўскай абласной бібліятэкі імя У. І. Леніна сумесна з Магілёўскім 
абласным краязнаўчым музеем імя Е. Р. Раманава правялі агляд-
прэзентацыю фальклорна-дакументальнай экспазіцыі 
“З крыніц спрадвечных”.

Вясельныя кантрасты.Зімовы дзень у Нясвіжы.

 Прыгажосць і хараство барока:
 інтэр’ер касцёла Божага Цела.

Культурная сталіца-2012Культурная сталіца-2012

У Нясвіжы — як у Парыжы

Дакументальна-прадметная экспазіцыя
ў Магілёўскай абласной бібліятэцы.
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Бібліятэкі Аршанскай гарад-
ской цэнтралізаванай бібліятэч-
най сістэмы лічаць адной з галоў-
ных сваіх задач накіраваць усю 
працу на прапаганду беларускай 
кнігі. І дзеля гэтага вырашылі 
прапанаваць карыстальнікам 
гарадской бібліятэкі імя Максі-
ма Горкага выстаўку “Край, імё-
намі слаўны” пра жыццё і твор-
часць беларускіх пісьменнікаў 
Віцебшчыны — хацелася зрабіць 
“свое асаблівую панараму літара-
турнага жыцця”, каб кожны меў 
магчымасць пазнаёміцца з твор-
чай палітрай краю.

На Віцебшчыне нарадзіліся 
славутыя асветнікі беларускай 
зямлі. Тут гучала высакароднае 
слова Сімяона Полацкага і Еў-
фрасінні Полацкай, Францыска 
Скарыны, Васіля Цяпінскага, 

Вацлава Ластоўскага, Спірыдо-
на Собаля. Віцебскі край узга-
даваў Яна Баршчэўскага, Міхася 
Лынькова, Уладзіміра Дубоўку, 
Петруся Броўку, Янку Сіпакова, 
Уладзіміра Караткевіча ды шмат 
іншых, можа, менш вядомых, але 
шчырых рупліўцаў роднай літа-
ратуры.

Кніжная выстаўка мае ча-
тыры раздзелы. Першы з іх 
— “Пісьменнікі Віцебшчыны” 
— знаёміць з творчасцю сучас-
ных літаратараў. На выстаўцы 
асобна прадстаўлены паэтыч-
ныя зборнікі Тамары Красно-
вай-Гусачэнкі “Осень молодая”, 
“Белое пламя листа”, “Спас”, 
верш “Молитва”, які найбольш 
палюбіўся чытачам. Зборнік “У 
света тени нет” карыстаецца 
попытам сярод наведвальні-

каў бібліятэкі і з моманту па-
ступлення ў фонды выдаваўся 
больш як 40 разоў.

Таксама прапануем чытачам 
кнiгi ўласнага карэспандэнта га-
зеты “Віцебскі рабочы”, пісьмен-
ніка, лаўрэата прэміі “Залатое 
пяро” Уладзіміра Сауліча. На-
прыклад, “Антэі Прыдзвіння” 
— зборнік апавяданняў пра су-
часную вёску, пра людзей, якія 
там жывуць.

Не менш цікавым будзе знаём-
ства і з творчасцю Генадзя Катля-
рова. Мы прапануем яго новую 
кнігу “Хроника вражды”.

Краязнаўцаў зацікавяць кнігі 
Ігара Пракаповіча: “Парфорс-
нае паляванне ў Паставах” 
(споведзь пра малавядомыя 
старонкі дзейнасці ў Паставах 
у пачатку ХХ стагоддзя Вышэй-

шай практычнай кавалерый-
скай школы, у якой навучаліся 
знакамітыя асобы, такія, як 
А.Брусілаў — вядомы рускі 
генерал, атаман П. Красноў і 
г.д.) і “Пошукі забытага шляху” 
(распавядаецца пра старадаўні 
водны шлях, які праходзіў праз 
рэкі Дзвіна, Дзісна, Нарачанка, 
Вілія).

Аматары беларускай паэзіі 
змогуць адкрыць для сябе та-
кіх аўтараў, як Алесь Жыгуноў 
(“Ля цяпельца зары”), Вольга 
Русілка (“Ажына”), Алег Салтук 
(“На вейцы веку”). Іх кнігі чытач 
знойдзе ў другім раздзеле вы-
стаўкі — “Беларусь у маім сэрцы. 
Паэзія Віцебшчыны”.

Мы імкнуліся нагадаць пра 
пісьменнікаў, якія нарадзіліся 
ў Оршы. Ім прысвечаны трэці 

раздзел выстаўкі: “Я — родам з 
Аршаншчыны”. Тут размясцілі-
ся кнігі Янкі Сіпакова “Ахвярны 
двор”, “Зялёны лісток на планеце 
Зямля”, Генадзя Казака “Сонца 
маё Беларусь”, Канстанціна Ні-
лава “Душы і сэрца камертон”. 
Многія — падарункі аўтараў, з 
аўтографамі.

На паліцы ёсць таксама кнігі 
нашага славутага земляка Ула-
дзіміра Караткевіча.

Чацвёрты радзел “Пісьменні-
кі — дзецям”. Да прыкладу, кнігі 
Галіны і Сяргея Трафімавых — 
добрыя дапаможнікі па розных 
галінах ведаў: “Звёздные за-
гадки”, “Азбука юного пешехо-
да”, “Азбука юного пассажира”, 
“Они не должны исчезнуть”, 
“Детям о СПИДе и докторе Не-
болите”.

Валянціна ЛУКАШОВА,
загадчыца Аршанскай 

гарадской бібліятэкі
 імя Максіма Горкага

Зразумець
незвычайнае

Мне пашанцавала быць побач з выдат-
ным нашым нацыянальным паэтам Аляк-
сеем Пысіным аж чвэрць стагоддзя. Быў 
калі-нікалі і ўдзельнікам папаўнення яго 
асабістай бібліятэкі, сведкам таго, як ён ка-
рыстаўся кнігамі, як чытаў іх. Да ўсяго яшчэ: 
Аляксей Пысін, калі вучыўся ў Палужскай 
дзесяцігодцы, працаваў там школьным біб-
ліятэкарам, мусіць, з год ці крыху болей, 
за пяць рублёў у месяц. Успамінаў пра гэту 
працу з гонарам і годнасцю.

Нарадзіўся Аляксей Пысін 22 сакавіка 
1920 года ў вёсцы Высокі Барок Красна-
польскага раёна. У сталым узросце паэт за-
значыць у адным з вершаў: “Я сваё мінулае 
гартаю з першае старонкі буквара”.

Першай настаўніцай Алёшы Пысіна бы-
ла Ефрасіння Анішчанка. Асаблівую ўвагу 
яна надавала каліграфіі, выразнасці чы-
тання, бо разумела, што навучыць дзяцей 
прыгожа і ўпэўнена пісаць і чытаць літары 
і склады — гэта важныя прыступкі чалаве-
ка да асабістай адказнасці, да самастойнай 
працы. Менавіта ў пачатковай школе за-
кладзены падмурак выразнага каліграфіч-
нага почырку Аляксея Пысіна — журналі-
ста і паэта.

Родная вёска Высокі Барок, па прызнан-
ні паэта, стала для яго “Вялікім народным 
універсітэтам з факультэтамі роднай мо-
вы, народнай песні і народнага жыцця”. У 
бацькоўскай хаце Пысіных, якая замяняла 
школу і хату-чытальню, доўгімі зімовымі 
вечарамі збіраліся аднавяскоўцы. Дымі-
лі цыгаркамі, вялі гамонку, уголас чыталі. 
Аляксею Пысіну праз дзясяткі гадоў успом-
нілася, што гэта былі байкі Д. Беднага, апа-
вяданні М. Горкага, А. Серафімовіча. Яшчэ 
ў маленстве чуў ён вершы М. Лермантава і 
Т. Шаўчэнкі. А са школьных чытанак запа-
лі ў душу Янка Купала, Якуб Колас, Алесь 
Гурло, Янка Журба, Міхась Чарот і Андрэй 
Александровіч. Будучы ўжо выдатным па-
этам, ён не згубіў дзіцячай непасрэднасці 
і юнацкага захаплення той пары. Пра гэта 
сведчаць яго радкі ў маім альбоме “Кніга і 
чытанне. Экспромты пісьменнікаў”. А. Пы-
сін першым зрабіў у ім запіс: “Кніга — гэта 
шчаслівае імгненне адкрыцця свету і сябе ў 
гэтым свеце як істоты, якая можа адчуць і 
зразумець незвычайнае, прыгожае.

Кніга — гэта магчымасць заўсёды пера-
жыць узрушанасць, радасць далучэння да 
вялікага, нібы зноў адкрытага свету, у якім 
ты зноў нараджаешся, жывеш”.

Ён бачыў, як “пласт 
зямлі кладзецца…”

У вучнёўскія гады Аляксей Пысін кнігамі 
зачытваўся. Школьных падручнікаў, хрэ-
стаматый (на той час школьнай бібліятэкі ў 
Высокім Барку яшчэ не было) яму яўна не ха-
пала. Аднакласнік Міхаіл Малінін расказаў: 
“Шалухоўскі хлопец быў тады не толькі маім 
харошым другам, але і маім першым бібліятэ-
карам. Усё цягнуў мне з дому кніжкі «Руслан і 
Людміла» Пушкіна, «Рэспубліка ШКІД» Пан-
цялеева і Чарных…”

А яшчэ любіў Алёша прыроду. Любіў шчы-
ра, да самазабыцця, як майскую раніцу, па-

сыпаную срэбрам расы. Вясковае наваколле 
ён параўноўваў з цікавай і бясконцай кнігай. 
Поле, лес, луг, рэчка, крынічка здаваліся яму 
жывымі істотамі, надзейнымі сябрамі. Быва-
ла, пойдзе адзін за ваколіцу і ўсё назірае, слу-
хае… Ён бачыў, як “пласт зямлі кладзецца, як 
колас гнецца”, чуў шаптанне лоз, пах суніц. 
“Размаўляў з барознамі, з зарою, разумеў спя-
ванне мудрых пчол”.

Любімыя 
пісьменнікі і кнігі

З беларускіх класікаў больш за ўсё А. Пы-
сін любіў паэтаў Максіма Багдановіча, 
Янку Купалу, Аркадзя Куляшова, Пімена 
Панчанку. З сучасных паэтаў на першым 
месцы ў яго быў Рыгор Барадулін.

— Самы блізкі быў для мяне і застаец-
ца Максім Багдановіч — сваёй высокай 
думкай, формай паэтычнай, усім-усім. А 
наогул ва ўсіх паэтаў трэба вучыцца, — га-
варыў Аляксей Васільевіч у інтэрв’ю жур-
налісту У. Бардзілоўскаму.

Аляксей Васільевіч захапляўся прозай 
Максіма Гарэцкага, Уладзіміра Каратке-
віча, Івана Мележа, Янкі Брыля. Помню, 
калі ён поштай атрымаў першы том пя-
цітомніка збору твораў Янкі Брыля, той 
дзень стаў як свята. З сучасных празаікаў 
на першае месца ставіў Уладзіміра Карат-
кевіча.

З рускіх паэтаў асаблівыя сімпатыі вы-
клікала ў Аляксея Пысіна творчасць Міка-

лая Рубцова. Помню, выйшаў у свет у 1978 
годзе зборнік яго вершаў. А. Пысін набыў 
яго, патэлефанаваў мне: “Купі!” З нагоды 
любіў паўтараць радкі паэта з верша “Эле-
гія”:

Стукну по карману — не звенит.
Стукну по другому — не слыхать.
Если только буду знаменит,
То поеду в Ялту отдыхать.
Менавіта ў Ялту. Гэтых радкоў з верша 

ў купленым мною збоніку не было. Іх я 
знайшоў пазней у іншым зборніку, які ку-
піў ужо па сваёй ініцыятыве. Але там зна-
чыцца: “в Гагры”. Відаць, Пысін запомніў 
цытаваныя радкі да выхаду ў свет зборні-
ка. Можа, і ад самога М. Рубцова.

Вучыўся А. Пысін у Пушкіна і Лерман-
тава, Твардоўскага і Коласа, Сафокла 
і Гамера (у ягонай бібліятэцы былі кні-
гі і гэтых аўтараў), Гарэцкага, Быкава, 
Астаф’ева і ў многіх іншых. Вучыўся ўсё 
жыццё.

Бібліятэка паэта А. Пысіна не вызнача-
ецца аб’ёмам і колькасцю тамоў. Збіраў ён 
тыя кнігі, якія яму надта ўжо спадабаліся 
ці да аўтараў якіх ставіўся з асабліва шчы-
рай прыязнасцю. А кнігі-дарункі з аўто-
графамі былі яму як успамін або нават як 
рэліквія. Назбіралася ў бібліятэцы паэта 
трохі больш як тысяча экзэмпляраў.

Дух паэзіі
Апошнія пяць гадоў з Аляксеем Васілье-

вічам сустракаліся мы даволі часта, два-
тры разы на тыдзень. Здаралася заходзіць 
да яго на кватэру. Не помню выпадку, 
каб паэт не падышоў да кніжных паліц і 
не ўзяў адну-дзве кнігі. То разгорне том 
БелСЭ, то слоўнік, то зборнік фальклору, 
то томік паэта. Браў у рукі кніжку і тады, 
калі ведаў тэкст на памяць (цытаваў заў-
сёды без памылак і скажэнняў). Яму ха-
целася, каб субяседнік убачыў словы сва-
імі вачыма, каб патрымаў кнігу. Нярэдка 
прасіў прачытаць уголас. Асабліва свой 
новы верш. На той час такі вось метад 
мяне крыху здзіўляў.

На відным месцы ў бібліятэцы паэта — 
фотапартрэт Янкі Купалы. У канцы 50-х 
і пачатку 60-х гадоў гэты партрэт (зрабіў 
яго, пэўна, фотакарэспандэнт Мікалай 
Сідараў) займаў месца ў рэдакцыі газеты 
“Магілёўская праўда” над рабочым ста-
лом літсупрацоўніка А. Пысіна. Аляксей 
Пысін справядліва лічыў Купалу сваім 
настаўнікам, па ім звяраў і свае творы, 
прысвяціў яму васьмірадковы верш “Да 
партрэта Янкі Купалы”:

Між самых крэўных, самых блізкіх
Яго партрэт, знаёмы ўсім.
І дзеці з самае калыскі
Паэта прызнаюць сваім.
Такім і быў ён… Задуменны,
Даступны і негаваркі,
Ўвайшоў у дом, у круг сямейны,
Як уваходзяць сваякі.
Мне здаецца, што дух паэзіі Янкі Купа-

лы заўсёды вітаў і цяпер застаецца ў ква-
тэры сям’і Пысіных.

…Беларуская Савецкая Энцыклапедыя 
ў 12 тамах і паказальнік да іх выдзяляюцца 
сярод іншых выданняў. Аляксей Васілье-
віч гаварыў: “Без яе не абысціся”, — і па-
цвярджаў свае меркаванні канкрэтнымі 
прыкладамі з томам у руках. Параіў мне: 
“Купі! Не пашкадуеш.”

Купіў. І сапраўды, пазней не раз быў 
удзячны паэту за параду.

За БелСЭ ідуць слоўнікі: польска-рускі, 
латышска-рускі, украінска-рускі і ўкраін-
ска-беларускі, тлумачальны слоўнік бела-
рускай мовы, слоўнікі беларускіх гаво-
рак. Асабліва цаніў паэт “Краёвы слоўнік 
усходняй Магілёўшчыны” І. Бялькевіча,  
выдадзены ў Мінску ў 1970 годзе. Пры вы-
падку заўсёды гартаў яго, знаходзіў ары-
гінальныя словы. У друкарні зрабіў для 
яго новую вокладку. Захоўваў “Беларускі 
каляндар” на 1980 год — выданне Галоўна-
га праўлення Беларускага грамадска-куль-
турнага таварыства ў Беластоку. Ухваляў, 
як ставяцца беларусы ў Польшчы да сваёй 
роднай мовы. Шкадаваў, што такога ка-
лендара няма ў нас.

Як рэдкасцю даражыў паэт трэцім то-
мам “Живописной России” пад рэдакцыяй 
П. Сямёнава. Выдадзена была гэта кніжка 
яшчэ ў 1882 годзе М. Вольфам. Аляксея 
Васільевіча вабілі старонкі пра гісторыю, 
геаграфію і культуру Магілёўшчыны. Чы-
таў пранікнёна, з захапленнем. Паэт усёй 
душой любіў народныя песні, казкі, пры-
маўкі. Таму кнігі з серыі “Беларуская на-
родная творчасць” для яго з’яўляліся ў 
пэўным сэнсе настольнымі.

Замежных (ці, як цяпер гавораць, з да-
лёкага замежжа) аўтараў кніг не багата: 
Сервантэс, Дантэ, Гюго, Гейнэ, Амар Хаям, 
Шэкспір, Сафокл, Гамер. Паэта цікавіла 
серыя мініяцюрных кніжак.

Ёсць кнігі з аўтографамі Янкі Брыля, 
Максіма Лужаніна, Ігара Шклярэўскага 
ды іншых.

Каталог сваёй бібліятэкі А. Пысін не вёў. 
Адмовіўся (яму прапаноўвалі зрабіць бяс-
платна) ад штэмпеля “Уласная бібліятэка 
А. В. Пысіна”. Пэўнага парадку ў расста-
ноўцы кніжак на паліцах таксама не было. 
Але ён ніводнага разу не шукаў патрэбную 
кнігу доўга: любую знаходзіў і даставаў ім-
гненна.

Кнігі Аляксею Пысіну былі дарадцамі і 
сябрамі.

«Сваё мінулае гартаю з першае
старонкі буквара…»
Нарыс “Бібліятэка паэта Аляксея Пысіна” я напісаў яшчэ ў 1993 г. 
Але па тым часе ў Беларусі пра бібліятэкі пісьменнікаў не распавядалі.
А нядаўна “ЛіМ” надрукаваў, і вельмі цікава, матэрыял пра 
бібліятэку Якуба Коласа. Відаць, настала і мая чарга.

Віктар АРЦЕМ’ЕЎ

Край, імёнамі слаўны
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— Літаратуры па дадзеным 
пытанні ў нашай бібліятэцы ба-
гата, і выставак, прысвечаных 
ёй, прайшло ўжо шмат, — па-
тлумачыў загадчык аддзела Ва-
лерый Герасімаў. — Але нечым 
здзівіць чытача мы яшчэ можам. 
Таму для новай экспазіцыі ада-
бралі найбольш цікавыя даку-
менты. Роўна дваццаць. А ўсяго 
іх больш як 300.

Менавіта такая колькасць да-
кументаў сабрана ў апошнім 
праекце, які Прэзідэнцкая біблі-
ятэка Беларусі ажыццяўляе су-
месна з Нацыянальным цэнтрам 
прававой інфармацыі Рэспублікі 
Беларусь, — “Гісторыя кансты-
туцыйнага права Беларусі”.

У межах праекта выдадзены 
тры CD-дыскі: “Помнікі гісто-
рыі права Беларусі: тэматычны 
банк даных прававой інфар-
мацыі”. У першым выпуску, які 
з’явіўся ў 2009 годзе, каля 100 
дакументаў (менавіта помнікаў 
канстытуцыйнага права Бела-
русі). Імі ахоплены ўвесь перыяд 
існавання права на нашых зем-
лях пачынаючы ад першых бела-
рускіх протадзяржаў, якія існа-
валі ўжо ў перыяд з V па VІІІ ст. 
Затым — Полацкага, Тураўскага, 
Смаленскага княстваў, ВКЛ і гэ-
так далей да пачатку савецкага 
перыяду і стварэння сучаснай 
Канстытуцыі Рэспублікі Бела-
русь. Прадстаўлены акты Рэчы 
Паспалітай, паўстання 1794 
года, акты Расійскай імперыі ў 
дачыненні да Беларусі, акты пе-
рыяду аднаўлення беларускай 
дзяржаўнасці і БНР.

Другі дыск змяшчае 132 даку-
менты, у трэцім іх яшчэ больш: 
тэма знаходзіць працяг у адпа-
ведных дакументах. Гэта кан-
стытуцыйныя законы, міжна-
родна-прававыя акты, юрыдыч-
ная літаратура.

Акрамя таго, Прэзідэнцкая 
бібліятэка Рэспублікі Беларусь 
выпусціла самастойны дыск, 
які называецца “Гісторыя кан-
стытуцыйнага права Рэспублікі 
Беларусь”. У ім сабраны біблія-
графічныя запісы на манаграфіі, 
зборнікі навуковых прац, арты-
кулы ў газетах і часопісах за 1995 
— 2010 гады. Змешчаны тэксты 
Канстытуцый Беларусі, пры-
нятых у 1919, 1927, 1978 і 1994 
гадах. У дыск уваходзяць такса-
ма канстытуцыйныя акты 1941 
— 1945 гадоў: савецкія дакумен-
ты і акты фашысцкай Германіі, 
якія дзейнічалі на акупіраванай 
тэрыторыі Беларусі. 

— Цяпер яны і для гісторыкаў, і 
для насельніцтва вельмі цікавыя 
і нават карысныя ў пэўных вы-
падках, — тлумачыць Валерый 
Герасімаў. — Напрыклад, калі 
Германія выплачвала дапамогу 
грамадзянам — ахвярам вай-
ны, людзі звярталіся не толькі 
ў афіцыйныя ўстановы, але і да 
нас, і мы для іх шукалі па старых 
картах, у склад якой дзяржавы 
ўваходзіў той ці іншы рэгіён. 
Да прыкладу, даваенная Бела-
стоцкая вобласць БССР у часе 
акупацыі адміністрацыйна ўва-
ходзіла ў склад Прусіі — тэры-
тарыяльнай адзінкі фашысцкага 
рэйха, а пасля вайны адышла да 
Польшчы. Адпаведна належала 
атрымліваць і кампенсацыю.

Канстытуцыйныя дакументы 
ў экспазіцыі розныя. Да пры-

кладу, адна з унікальных кніг  
— “Збор важнейшых помнікаў 
па гісторыі старажытнага рус-
кага права” (Санкт-Пецярбург, 
1859 год) — утрымлівае самыя 
розныя тэксты, так бы мовіць, 
гістарычна-прававога жанру. У 
зборнік уключаны дамовы “ру-
саў з грэкамі”, датаваныя 911 і 
945 гадамі, да заключэння якіх 
спрычыніліся і дрыгавіцкія ды 
крывіцкія продкі беларусаў. У 
дамовах згаданыя нашы князі, 
акрэсліваецца тагачасная струк-
тура ўлады. Не захавалася даку-
ментаў таго часу, напісаных на 
нашай мове, але ў старажытных 
грэчаскіх, рымскіх і візантый-
скіх хроніках, манускрыптах “Аб 
готах” Іардана, “Гоцкая вайна” 
Пракопа Кесарыйскага і іншых 
крыніцах якраз утрымліваюцца 

фрагменты, якія сведчаць пра 
ранейшы лад жыцця славян: 
у прыватнасці, існавалі веча, 
князь, княжацкая адміністра-
цыя і ваенная дружына.

У манаграфіі знакамітага ай-
чыннага гісторыка-этнографа 
М. Доўнар-Запольскага “Палі-
тычны лад старажытнай Русі. 
Веча і князь” (Масква, 1906 г., 
выданне таварыства І. Сыціна 
ў серыі “Сучасная Бібліятэка”) 
асобныя раздзелы прысвечаны 
некаторым інстытутам тагачас-
най улады. І хаця канстытуцыі 
ў сучасным разуменні гэтага 
паняцця тады яшчэ не было, 
з манаграфіі можна ўявіць, як 
будавалася сістэма дзяржаўна-
га кіравання ў летапісныя “ча-
сы Баянавы”. Дарэчы, асобнік 
экспанаванага выдання ў Бе-
ларусь патрапіў з Ленінграда, 
пра што сведчаць адпаведныя 
штампы былых бібліятэк-ула-
дальнікаў.

Сярод рэдкіх экспанатаў — да-
кументы, з якіх можна даведац-
ца, як Расія ад самадзяржаўя 
пераходзіла да канстытуцыйнай 
манархіі. Зборнік “Законода-
тельные акты переходного вре-
мени 1904 — 1908 гг.” выдадзены 
ў Санкт-Пецярбургу ў 1909 г. Тут 
змешчаны ўсе царскія маніфе-
сты, у якіх дазваляліся пэўныя 
свабоды, у тым ліку і на беларус-
кіх тэрыторыях. 

Захоўваюцца ў Прэзідэнцкай 
бібліятэцы дакументы, арыгі-
нальныя сваім паліграфічным 
афармленнем. Гэта найперш 
канстытуцыі савецкага перы-
яду, як Канстытуцыя 1927 года, 
калі ў Беларусі існавалі чатыры 
дзяржаўныя мовы: беларуская, 
польская, руская і яўрэйская. 
Адпаведна і тэкст Канстытуцыі 
напісаны на чатырох мовах. Гэта 
выданне трапіла ў Прэзідэнцкую 
бібліятэку з Азербайджанскай 
цэнтральнай дзяржаўнай біблія-
тэкі. Да вайны згодна з палажэн-
нем аб абавязковым экзэмпляры 
кожны асобнік беларускай дру-
каванай прадукцыі накіроўваўся 
ў галоўныя бібліятэкі саюзных 
рэспублік. Пасля некаторыя з іх, 
у тым ліку і азербайджанская, 
падзяліліся з намі захаванымі 
беларускімі скарбамі.

Яшчэ адна брашура М. Доў-
нар-Запольскага “Асновы дзяр-
жаўнасці Беларусі” выдадзена ў 
1919 годзе ў Городне (так тады 
называлі Гродна) акрамя бела-
рускай на ўсіх міжнародных за-
межных мовах: французскай, 
англійскай, нямецкай. Цяпер 
гэта таксама ўжо гістарычны 
дакумент, у якім адлюстраваны 
працэсы беларускага дзяржава-
ўтварэння і яго заканадаўчага 
замацавання ў прасторы і часе.

У ліку прэзентуемых выданняў 
“Дневник Люблинского сейма” 
— збор права Беларусі перыяду 
Вялікага Княства Літоўскага, у 
якім дзень за днём адлюстрава-
ны выступленні, спрэчкі, пры-
езд і ад’езд дэлегатаў, цырымонія 
падпісання палітычнай уніі ВКЛ 
і Кароны Польскай і яе тэкст.

Валерый Герасімаў падкрэслі-
вае:

— Галоўная задача праекта 
— забяспечыць шырокі доступ 
усім жадаючым да гістарычных 
матэрыялаў. Улічваючы, што да-
кументы маюць высокую гіста-
рычную каштоўнасць і патра-
буюць пэўных умоў захавання і 
карыстання, доступ да іх абме-
жаваны нават вузкаму колу спе-
цыялістаў. Таму бібліятэка ідзе 
па шляху прадастаўлення спад-
чыны ў электронным выглядзе.

Навуковымі кансультантамі 
ў праекце па канстытуцыйным 
праве выступаюць вядомыя гі-
сторыкі і тэарэтыкі права Р.Ва-
сілевіч, М. Чудакоў, А. Літвін, 
супрацоўнік Нацыянальнага 
гістарычнага архіва Беларусі 
Я.Анішчанка і інш.

Праект па пошуку крыніц пра-
ва Прэзідэнцкая бібліятэка вя-
дзе супольна з Нацыянальным 
цэнтрам прававой інфармацыі 
Рэспублікі Беларусь, Нацыя-
нальнай бібліятэкай Беларусі і 
Цэнтральнай навуковай біблія-
тэкай НАН Беларусі.

Выстаўка канстытуцыйных 
дакументаў будзе працаваць на 
працягу месяца. З адсканірава-
нымі фрагментамі некаторых 
матэрыялаў можна азнаёміцца ў  
віртуальным увасабленні на сай-
це бібліятэкі, патрымаць у руках 
арыгіналы ў аддзеле старадрукаў 
і рэдкіх выданняў. 

Канстытуцыі Беларусі:
20 унікальных
дакументаў

Ірына ТУЛУПАВА Такая экспазіцыя падрыхтавана ў аддзеле старадрукаў
і рэдкіх выданняў Прэзідэнцкай бібліятэкі Рэспублікі 
Беларусь. Матэрыялы адлюстроўваюць станаўленне 
дзяржаўнасці і яе прававое забеспячэнне на землях 
сучаснай Беларусі за больш як тысячагадовую гісторыю. 

Час добрых зносінЧас добрых зносін

Якім чынам сучасная сям’я бавіць вольны час? Які адпачынак 
мамы і таты лічаць найбольш карысным і цікавым для сваіх дзя-
цей? Варыянтаў адказаў, напэўна, нямала: нехта пойдзе ў кіно, 
хтосьці сустрэнецца з сябрамі. Цудоўна, калі выбар зроблены на 
карысць спорту. Але большасць усё ж правядзе гэты час дома, ка-
ля тэлевізара, за камп’ютарам ці ў хатніх клопатах. Наўрад ці нех-
та заплануе сямейны паход у бібліятэку, хіба толькі па традыцый-
ную паслугу — узяць кнігі ды часопісы для чытання. А між тым 
сучасная бібліятэка прапануе шмат чаго іншага. І вельмі шкада, 
што погляд на кніжніцу як на нешта маркотнае, сумнае і афіцый-
нае мяняецца вельмі марудна. Паскорыць змену стэрэатыпаў гра-
мадства могуць найперш супрацоўнікі бібліятэк, якія добра веда-
юць багатыя магчымасці сваіх устаноў і спрабуюць зацікавіць імі 
дарослых і дзяцей.

Менавіта з гэтай мэтай Цэнтралізаваная бібліятэчная сістэма г. Ба-
ранавічы разам з Тэрытарыяльным цэнтрам сацыяльнага абслугоў-
вання насельніцтва распачала праект “Час добрых зносін”. Асноўная 
яго мэта — арганізацыя вольнага часу бацькоў і дзяцей з выкары-
станнем бібліятэчных рэсурсаў.

Пасля шырокай рэкламнай кампаніі праекта ва ўстановах, якія 
цесна працуюць з сем’ямі, атрымана 20 заявак на ўдзел у ім. Аргані-
зацыйная сустрэча будучых партнёраў ладзілася 1 сакавіка. Біблія-
тэкамі прапанаваны шэраг мерапрыемстваў, у якіх на працягу года 
можна будзе браць удзел. Гэта заняткі ў інтэрнэт-класе, прафары-
ентацыйныя сустрэчы “Прафесіі, неабходныя майму гораду”, нясум-
ныя ўрокі “Не замест вас, а разам з вамі” (дапамога ў падрыхтоўцы 
хатніх заданняў па англійскай і нямецкай мовах), экскурсіі-знаём-
ствы з бібліятэкамі горада “Добрыя суседзі”, настольныя гульні, агля-
ды сучаснай дзіцячай літаратуры “І што вам у гэтых кнігах?”, чытанні 
ўголас для дзяцей малодшага ўзросту “Там, на нязведаных сцяжын-
ках…”, суботнія кінасеансы і інш. Бацькі, якія выхоўваюць дзяцей з 
абмежаванымі магчымасцямі жыццядзейнасці, праінфармаваны 
пра гатоўнасць кніжніц выконваць іх запыты на бібліятэчныя паслу-
гі непасрэдна па месцы жыхарства. Асвятлялася праца Публічнага 
цэнтра прававой інфармацыі, які дапаможа ў пошуку неабходных 
прававых актаў. 

На сустрэчу прыйшлі і бацькі, і дзеці. Разам яны выбіралі занятак 
па душы. У выніку найбольш запатрабаванымі аказаліся інтэрнэт-
клас, настольныя гульні, літаратурныя чытанні, суботнія кінапра-
гляды.

Гэта толькі пачатак, таму галоўная сённяшняя задача — напоў-
ніцу рэалізаваць патэнцыял праекта. Спадзяёмся, што да яго далу-
чацца новыя сем’і і ў хуткім часе многія жыхары нашага горада на 
пытанне “Што вы плануеце на выхадныя?” адкажуць: “Мы ідзём у 
бібліятэку!”

Наталля СТАНКЕВІЧ,
загадчык аддзела культурных праектаў і знешніх сувязей ЦГБ 

імя В. П. Таўлая, г. Баранавічы 

Што плануеце
на выхадныя?

Вокладка CD-дыска 
“Помнікі гісторыі права Беларусі”.

ЮбілеіЮбілеі

Імя абавязвае
Бібліятэка імя Якуба Коласа Наваполацкай ЦБС ненамнога мала-

дзейшая за свой родны горад: у самым канцы мінулага года яна адзна-
чыла 45 год з дня заснавання.

Спачатку бібліятэка займала пакой у адной з кватэрных секцый 
плошчай 46 кв. метраў, а фонд яе не перавышаў і трох тысяч кніг. Але 
з цягам часу ён рос, расла і колькасць чытачоў, павялічваліся штаты. 
Асабліва гэтаму паспрыяў пераезд бібліятэкі ў 1978 г. у новае пра-
сторнае памяшканне, дзе яна знаходзіцца і цяпер. Сёння ў фондзе 
52 560 экзэмпляраў кніг, якія прапануюцца 5250 чытачам.

Кніжніцу аформілі ў нацыянальным стылі. Каб дасягнуць адпа-
веднага каларыту, наваполацкі мастак С. Прывада выкарыстаў у 
якасці матэрыялу аздаблення дрэва. Яшчэ ў 1970 годзе за актыўную 
прапаганду кніг беларускіх аўтараў бібліятэцы было прысвоена імя 
нашага знакамітага песняра — Якуба Коласа.

З гадамі галоўны прынцып работы бібліятэкі не змяніўся, роднае 
слова пастаянна гучыць у яе сценах. Паўнюткія залы наведваль-
нікаў звычайна збіраюцца на сустрэчы з вядомымі пісьменнікамі, 
паэтамі, бардамі, якія прыязджаюць з Мінска і Віцебска. Часта ла-
дзяцца вечарыны і з мясцовымі літаратарамі. Амаль ні адзін юбілей 
беларускіх аўтараў не застаецца па-за ўвагай.

Вядома, у бібліятэцы пастаянна ідзе праца з творамі Якуба Коласа і 
матэрыяламі пра яго жыццё і дзейнасць. Падрыхтавалі шмат выдан-
няў: буклеты “Ад першай сустрэчы…” пра сяброўства Янкі Купалы і 
Якуба Коласа, “Вобраз Якуба Коласа ў беларускай мастацкай літарату-
ры”, “Якуб Колас і Полаччына”, дайджэст “Постаць і палітра”, дзе быў 
раскрыты вобраз паэта ў беларускім выяўленчым мастацтве, і многае 
іншае. Шмат цікавых мерапрыемстваў намечана і на гэты год у сувязі 
са 130-годдзем Якуба Коласа і Янкі Купалы.

Вельмі важны кірунак у рабоце бібліятэкі — краязнаўчы. Праект 
“7 цудаў Наваполацка”, буклет “Даніна павагі”, відэачасопіс “Нава-
полацк”, артыкулы ў кнізе “Публіцыстыка-2010”, рэспубліканскім 
перыядычным друку — усё гэта здабыткі апошняга часу. Складзены 
інфармацыйна-бібліяграфічны паказальнік “Полаччына ў Вялікай Ай-
чыннай вайне”, у якім сабрана літаратура па тэме за 70 гадоў, з 1941-га 
па 2011-ы.

За навукова-пошукавую работу бібліятэцы ў 2004 годзе было пры-
суджана першае месца ў вобласці. У 2007 годзе ўстанова стала пера-
можцам абласнога тура ў намінацыі “За навацыі ў галіне бібліятэчнай 
справы”.

Валянціна СОПІКАВА,
бібліёграф бібліятэкі імя Якуба Коласа Наваполацкай ЦБС



Літаратура і мастацтва     № 12  23 сакавіка 2012 г.Бібліятэчны сшытак 2323

Рабінзон Кукуруза —
герой яе дзяцінства

Яшчэ школьніцай яна палюбіла кнігу. Не 
слухаючы настаўленняў маці, шмат чытала, 
схаваўшыся за печкай.

— Памятаю, неяк у класе трэцім мне тра-
пілася кніга пра рабінзона Кукурузу, — пры-
гадвае Антаніна Васільеўна. — У ёй распавя-
далася пра хлопчыка, які заблудзіўся неяк у 
кукурузе, за што і атрымаў такое прозвішча. 
Я тады яшчэ падумала, што гэта няправіль-
ная кніга, бо сапраўднага рабінзона звалі 
Круза. Пасля прачытала і раман Д. Дэфо. 
Затым былі іншыя кнігі, сярод якіх значны 
след у памяці пакінулі “Всадник без головы” 
Майн Рыда і вершы Э. Асадава.

Таму калі давялося паступаць, яна, не за-
думваючыся, падала дакументы ў Магілёўскі 
бібліятэчны тэхнікум.

«Вы — першы сапраўдны 
бібліятэкар, якога я сустрэў…»

Са сцен тэхнікума выйшла маладым спе-
цыялістам бібліятэчнай справы. Праца-
ваць пачынала на Магілёўшчыне, а потым 
з сям’ёй пераехала ў вёску Каралёва, дзе 
атрымала дом. Сям’я ўладкавалася на но-
вым месцы, і Антаніна пайшла працаваць 
бібліятэкарам.

— Бібліятэка тады знаходзілася ў бараку, — 
расказвае жанчына. — Потым, у 1979 годзе, яе 
перанеслі ў памяшканне дома культуры.

Новага бібліятэкара палюбілі адразу. Кара-
лёўцы кожны дзень наведвалі кніжны храм, 
у якім гаспадарыла Антаніна Васільеўна. Яна 
разумела густы кожнага і заўсёды была гатова 
прапанаваць самую цікавую кнігу.

— Я на ўсё жыццё запомніла словы адна-
го з маіх чытачоў. Праўда, гэтага чалавека 

даўно ўжо няма. “Антаніна, вы першы са-
праўдны бібліятэкар, якога я сустрэў…” І 
для сябе вырашыла, што буду і надалей ім-
кнуцца быць сапраўдным майстрам сваёй 
справы.

Сёння яна абслугоўвае каля 500 чалавек. 
Гэта людзі самых розных узростаў і прафесій.

Замест лекаў — 
лімоны, фейхоа і мірт

На базе кожнай бібліятэкі звычайна дзейні-
чае гурток пэўнага профілю.

— Не ведаю як, але Ганна Міхальчук (у 
той час начальнік аддзела культуры райвы-
канкама) даведалася, што дома я захапілася 
развядзеннем экзатычных раслін. Вось так і 
з’явілася ідэя стварыць на базе Каралёўскай 
сельскай бібліятэкі клуб аматараў экзатыч-
ных раслін, цяпер ён называецца “Экзотыка”.

І аматары экзотыкі знайшліся. Адлік дзей-
насці клуба пачаўся з 1995 года. Дапамагалі 
маладому бібліятэкару дзве жанчыны — Ва-
лянціна Ефімовіч і Юзэфа Ксяневіч, яны і ця-
пер яе галоўныя памочніцы і дарадцы.

Сёння ў невялікім бібліятэчным пакойчы-
ку можна ўбачыць дрэўцы лімонаў розных 
гатункаў, інжыр, лаўровае і кафейнае дрэвы, 
мірт, фейхоа, чайны куст…

— За 17 гадоў існавання клуба мы многаму 
навучыліся самі і навучылі дзяцей, — гаво-
рыць Антаніна Васільеўна. — Мы чаранкава-
лі, перасаджвалі, змагаліся з такой хваробай, 
як шчытоўка, і, нягледзячы на ўсе цяжкасці, 
атрымлівалі нядрэнныя ўраджаі, што дарылі 
наведвальнікам бібліятэкі.

Антаніна Васільеўна ўпэўнена, што раслі-
ны здольны дапамагчы чалавеку ў барацьбе 
з хваробамі, са стрэсам ці проста падарыць 
цудоўны настрой, толькі спачатку трэба са-
мім крышку паклапаціцца пра сваіх будучых 
зялёных лекараў…

Наказ будучым 
пакаленням

Улічваючы тое, што 2012-ы ў краіне аб’яў-
лены Годам кнігі, папрасіла бібліятэкара са 
стажам даць параду ўсім, што і як чытаць.

— Мае чытачы чытаюць усё: дзеці — каз-
кі, дарослыя — раманы, настаўнікі і людзі 
пажылога ўзросту — часопісы, класіку. Пы-
таюцца пра кнігі беларускіх аўтараў, такіх, 
як І. Мележ, І. Шамякін  Г. Далідовіч і інш. 
Упэўнена, якім бы попытам ні карысталіся 
сучасныя электронныя кнігі і інтэрнэт, ні-
што не зможа замяніць звычайную кнігу. У 
сваёй рабоце я практыкую тэматычныя па-
ліцы, сустрэчы-абмеркаванні з удзелам дзя-
цей і бацькоў, віктарыны і г.д. На працягу 
года хачу сабраць водгукі сваіх чытачоў на 
тэму “Кніга ў маім жыцці”, каб зразумець, 
якой бачаць кнігу і чаго ад яе чакаюць су-
часныя дзеці і дарослыя.

38 гадоў прысвяціла Антаніна Гарлачова бібліятэчнай 
справе. Ні на хвіліну жанчына не пашкадавала, што 
сваёй галоўнай спадарожніцай па жыцці абрала кнігу. 
У кнігах шукала адказы на пытанні, з кнігамі адпачывала, 
кнігамі лячылася, па кнігах жыла і жыве…
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Рэйтынг найбольш чытаемых у лютым
кніг прапануе Гомельская гарадская
бібліятэка № 12 (філіял № 14 ГГЦБС)

Экзотыка з вёскі Каралёва
Чалавек і яго справаЧалавек і яго справа

Што будзе
Гомельшчына

З 26 сакавіка па 30 красавіка ў па-
лацы Румянцавых і Паскевічаў будзе 
дзейнічаць экспазіцыя прыжыццёвых 
выданняў замежных аўтараў з калек-
цыі князёў Паскевічаў на замежных 
мовах аддзела рэдкай кнігі Гомельскай 
абласной універсальнай бібліятэкі імя 
У. І. Леніна “Свет класікі”.

6  красавіка ў Гомельскай абласной 
універсальнай бібліятэцы імя У. І. Леніна 
пройдзе міждзяржаўны “круглы стол” 
“Бібліятэка як цэнтр папулярызацыі 
чытання: сацыяльная значнасць, эфек-
тыўнасць, новыя падыходы” з удзелам 
спецыялістаў Бранскай, Курскай (Расія), 
Чарнігаўскай (Украіна) абласцей.

6 красавіка ў Гомельскай абласной 
універсальнай бібліятэцы імя У. І. Лені-
на адбудзецца вечарына “Кніга — спа-
дарожніца эпох”, на якой плануецца 
адкрыццё фотавыстаўкі члена Беларус-
кага саюза мастакоў Алега Ананьева і 
інсцэніраваны паказ гістарычнага кас-
цюма дызайнера Ларысы Нілавай.

Гродзеншчына
Упраўленне культуры Гродзенскага 

аблвыканкама і Гродзенская абласная 
навуковая бібліятэка імя Я. Ф. Карскага 
аб’явілі літаратурны конкурс “Песнярам 
роднай зямлі…” да 130-годдзя з дня на-
раджэння Янкі Купалы і Якуба Коласа.

Кожны ўдзельнік можа прапанаваць 
верш, прысвечаны Янку Купалу і Якубу 
Коласу; эсэ, прысвечанае жыццю і дзей-
насці песняроў; водгук на прачытаны 
твор аднаго з аўтараў.

Конкурс праходзіць да 1 верасня 
2012 г.

1 красавіка ў Варнянскай і Быстрыц-
кай сельскіх бібліятэках Астравецкай 
ЦБС адбудуцца літаратурныя гадзіны 
“Не абысціся без душы”, прымерка-
ваныя да 65-годдзя з дня нараджэння 
Алеся Жука, беларускага пісьменніка, 
перакладчыка. 

3 красавіка да Міжнароднага дня 
дзіцячай кнігі Варанчанская сельская 
біб ліятэка Карэліцкай ЦБС правядзе 
для дзяцей малодшага школьнага ўзро-
сту літаратурную гадзіну па творчасці 
К. Чукоўскага “Дзецям — у спадчыну ад 
дзядулі Карнея”.

4 красавіка Сольская сельская біб-
ліятэка Смаргонскай ЦБС запросіць 
вучняў 5 — 6 класаў мясцовай школы 
на свята дзіцячай кнігі “Путешествие в 
Книгоград”. Да мерапрыемства рыхту-
ецца кніжная выстаўка-прагляд “Чы-
таем кнігі — адкрываем свет”, пройдзе 
конкурс на лепшага чытальніка вершаў.

4 красавіка ў Залескай СБ Смаргон-
скай ЦБС пройдзе свята кнігі “У бронзе 
і на паперы”. 

Магілёўшчына
23 сакавіка ў гарадской дзіцячай біб-

ліятэцы Асіповіцкай бібліятэчнай сі-
стэмы адбудзецца Дзень Янкі Купалы і 
Якуба Коласа “Свайму народу — песень 
дар”.

26—31 сакавіка Цэнтральная біблія-
тэка Бабруйскай БС праводзіць акцыю 
“Чытанне+”.

27 сакавіка Ельнянская сельская біб-
ліятэка Хоцімскай БС запрашае на імп-
рэзу “Свет ведаў кніга адчыняе”.

27 сакавіка дзіцячы філіял № 9 Цэнт-
ралізаванай сістэмы дзіцячых публіч-
ных бібліятэк г. Магілёва праводзіць 
літаратурны конкурс “Зоркі паэтычнага 
небасхілу” (па творчасці Янкі Купалы і 
Якуба Коласа).

Віцебшчына
1 красавіка Полацкая цэнтральная 

раённая бібліятэка запрашае на літара-
турную віктарыну, прымеркаваную да 
Міжнароднага дня дзіцячай кнігі.

1 красавіка літаратурна-конкурсная 
праграма “Святло кнігі не гасне ў на-
шым доме” чакаецца ў Слабодкаўскай 
сельскай бібліятэцы Шумілінскай цэнт-
ралізаванай бібліятэчнай сістэмы.

4 красавіка гадзіну цікавых паведам-
ленняў “Святая зямля старажытнага го-
рада” (да 445-годдзя з дня нараджэння 
Л. Сапегі) арганізуе Аршанская гарад-
ская бібліятэка імя М. Горкага.

Вера ЛУКАШЭВІЧ

Штрых-кодШтрых-код

Зачытаныя кнігіЗачытаныя кнігі

Антаніна Гарлачова каля экзатычнага лімона.

Работнікі бібліятэкі запра-
сілі на сустрэчу, падчас якой 
прэзентавалася факсімільнае 
выданне Слуцкага Евангел-
ля, педагогаў і вучняў ліцэя. 
Для іх гэта стала своеасаб-
лівым урокам літаратуры. 
Юныя і дарослыя лунінчане 
віталі ганаровых гасцей і па 
традыцыі ўручалі ім караваі. 
Кіраўнік місіянерскага аддзе-
ла Пінскай епархіі кандыдат 
багаслоўя іерэй Іаан Гарбуноў 
паведаміў пра гісторыю ства-
рэння рукапісу, які выканаў 
слуцкі князь Юрый Алель-
кавіч больш як 400 год таму. 
У Лунінецкім Свята-Крыжа-
ўзвіжанскім храме служыць 
дыякан Сергій (Плотніцкі), 
жыхар Пінска, які мае педа-
гагічную адукацыю, а цяпер 
вучыцца ў духоўнай семіна-
рыі. Ён даў рэкамендацыі па 
карысным чытанні права-
слаўных выданняў. 

Розных па ўзросце і адука-
цыйна-сацыяльным статусе 
людзей, якія актыўна далу-
чаліся да дыялогу, згуртавала 
агульная прага новых ведаў 
і любоў да кнігі. Свае думкі 
выказалі ўдзельнікі сустрэ-
чы.

Намеснік дырэктара ліцэя 
Наталля Бойка:

— У грамадстве нарэшце 
матэрыялізавалася ідэя пра 
пабудову інфармацыйнай 
прасторы. Кніга аб’яднала 
памкненні царквы і школы, 
дзяржавы і асобных людзей у 
накіраванасці да адзінай мэты. 
Чалавецтва павінна вярнуцца 
да нормаў і каштоўнасцей, за-
натаваных тысячагоддзі таму.

Загадчык аддзела біблія-
тэчнага маркетынгу Тацця-
на Карпуковіч:

— Калі чалавеку неабходна 
аперацыя, да яго не паклі-
чуць суседа — папросяць да-
памагчы хірурга. Кніга — па-
трэба душы, нематэрыяльнай 
субстанцыі, умяшальніцтва ў 
якую яшчэ больш адказнае. 
Чаму ж дапамогі ў чытанні не 
чакаем ад спецыялістаў?

Дырэктар раённай цэнт-
ралізаванай бібліятэчнай сі-
стэмы Надзея Радзіяновіч:

— Ніякія электронныя но-
ваўвядзенні не заменяць жы-
вых зносін са словам. Сёлета 
запланавана шмат гутарак, 
выставак, чытацкіх канфе-
рэнцый. Гавораць, што пача-
так — палова справы. Першая 
сустрэча ўмацавала ўпэўне-
насць, што здолеем захапіць 
чытаннем і моладзь. 

Патрэба душы
Таццяна КАНАПАЦКАЯ

У Лунінецкай цэнтральнай раённай бібліятэцы
адбылася імпрэза, прысвечаная Году кнігі.
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Тамара Сідарэвіч, загадчык 
аддзела выяўленчай дэкара-
тыўна-прыкладной творчасці 
і выставачнай работы Нацы-
янальнага цэнтра мастацкай 
творчасці дзяцей і моладзі, 
распавядаючы пра выстаўку, 
нездарма ўжывае словы “па-
пулярызацыя” ды “аднаўлен-
не”. А яшчэ — “знаёмства”. Бо 
менавіта знаёміць часам даво-
дзіцца беларусаў з іх спадчы-
най, народнымі традыцыямі. 
Такія мэты арганізатары рэс-
публіканскай выстаўкі-кон-
курсу дэкаратыўна-прыклад-
ной творчасці “Залатая салом-
ка” перш за ўсё і ставілі перад 
сабой.

На выстаўцы, якая, дарэчы, 
рыхтавалася практычна год, 
можна пабачыць больш як 300 
індывідуальных і калектыў-
ных работ — лічы, з усіх раё-
наў Беларусі. Ёсць і работы, 
выкананыя вучнямі народнага 
майстра Ірыны Лелонг — На-
сцяй Герасімавай, Валяй Юдзі-
нец, Воляй Мацкевіч, Інгай 

Гнацюк, Татэвік і Рыпсімэ Кі-
ракасян, Насцяй Губіч і Вікай 
Кошлач.

Сама Ірына, калі з лёгкай ру-
кі і дзякуючы падказцы народ-
нага майстра Веры Салдатавай 
захапілася саломкай, нібы вяр-
нулася да ранейшага хобі — 
заўсёды была аматарам рука-
дзелля. Цяпер яна ўжо больш 
як дзесяць гадоў вучыць са-
ломапляценню падлеткаў — у 
майстэрні “Залатыя рукі” пры 

Цэнтры (азначэнне “гурток” 
не вельмі любіць, кажа, назва 
майстэрня больш адпавядае 
таму, чым займаюцца дзеці і 
моладзь).

Расказваючы пра сваю май-
стэрню, Ірына Лелонг зазначае: 
“Я не маю на мэце выхаваць 
творцу. Ды гэта і немагчыма 

— можна навучыцца тэхніцы, 
але не творчасці. Не абавязко-
ва трэба вырасціць саломапля-
цельшчыка. Галоўнае — даць 
чалавеку штуршок у агульным 
развіцці, прывіць любоў да на-
шай культуры”. Майстар пры-
знаецца, што са старэйшымі 
дзецьмі працаваць лягчэй 
— малым трэба больш тлума-
чыць, паказваць. Але ж ёсць і 
выключэнні — да прыкладу, 
Насця Герасімава. Дзяўчынка 
займаецца саломапляценнем 
з шасці гадоў, на выстаўцы 
можна пабачыць адразу тры яе 
работы — яны вельмі і вельмі 
індывідуальныя. Увогуле, усё, 
што прадстаўлена ў экспазі-
цыі, практычна на сто працэн-
таў — творчасць самастойная. 
“Магчыма, я крышачку скі-
роўваю дзяцей, але зусім кры-
шачку. Ідэі, тэхніка… Нешта 
яны знаходзяць у кнігах, але я 
арыентую іх на тое, каб рабілі 

самастойна, прапаноўвалі свае 
ідэі. Нам неабходна нетрады-
цыйнае, нешта новае — без гэ-
тага не будзе развіцця”.

Увогуле, саломка — пра-
цаёмкі матэрыял, работа з ім 
займае шмат часу і сіл. Вось, 
да прыкладу, традыцыйны па-
вук. Каб яго зрабіць, тыдні два 

спатрэбіцца (не час 
ад часу, а два тыдні 
штодзённай шматга-
дзіннай напружанай 
працы). Гэта вельмі 
карпатлівая работа 
— спачатку змайстра-
ваць асобныя дэталі, 
пасля ніткамі іх злу-
чыць… “А калі часам 
нешта паломіцца (ён 
жа такі крохкі) — 
колькі слёз у дзяцей! 
— не можа заставацца 
раўнадушнай Ірына. 
— Гэта грандыёзная 

работа! Вось у снежні будзе 
“Калядная зорка” — дзеці ўжо 
рыхтуюцца да выстаўкі. Амаль 
за год”.

Але ж не толькі “на выстаў-
кі” працуюць дзеці, што зай-
маюцца ў майстэрні, іх вы-
рабы становяцца цудоўнымі 
падарункамі родным і сябрам 
на самыя розныя святы. І, да-
рэчы, вельмі цёплымі пада-
рункамі — не толькі з-за таго, 
што зроблены яны сваімі рука-
мі, што ў іх укладзена часцінка 
душы творцы, а і яшчэ таму, 
што сам матэрыял — сонечны,  
жывы.

На выстаўцы-конкурсе на-
завуць лепшыя работы, яны 
будуць захоўвацца ў фондах 
Цэнтра, каб экспанавацца на 
найбольш прэстыжных вы-
ставачных пляцоўках, падчас 
буйных форумаў. І гэта цалкам 
справядліва, бо вырабы з са-
ломкі даўно сталі візіткай на-
шай краіны.

Юрыдычны адрас:
220034, Мінск,
пр. Незалежнасці, 39, п. 4а
Адрас для карэспандэнцыі:
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Аддзелы:
публіцыстыкі — 284-66-71
крытыкі і бібліяграфіі — 284-44-04
прозы і паэзіі — 284-44-04
мастацтва — 284-82-04
навін — 284-44-04
аддзел “Кніжны свет” — 284-66-71
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у рэдакцыю паведамляюць сваё 
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бацьку, пашпартныя звесткі, асноў-
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Паэзія —
душы выток

Зусім нядаўна ў Дзяржынску ад-
былася адметная культурная па-
дзея, якую беспамылкова можна 
назваць сапраўдным святам паэзіі. 
У чытальнай зале раённай біблія-
тэкі прайшла сустрэча паэтаў Уз-
дзенскага літаб’яднання “Нёманец” 
і Дзяржынскага літаб’яднання “Вы-
ток” пад назвай “Вянок творчых зда-
быткаў”.

У складзе дэлегацыі з Узды былі га-
лоўны рэдактар раённай газеты, член 
Саюза пісьменнікаў Беларусі Віктар 
Сакалоўскі, які з’яўляецца аўтарам 
многіх кніг паэзіі, дырэктар Уздзен-
скай раённай бібліятэкі імя П.Труса 
Аксана Драчан і шэсць паэтэс: Зоя 
Калкоўская, Галіна Нічыпаровіч, Та-
мара Каляда, Людміла Астравух, Тац-
цяна Цехнябедзіна і Вольга Бокуць-
Чабатарова. Трэба адзначыць, што 
на працягу 20 год існавання літаб’яд-
нання “Нёманец” паэты выдалі больш 
як 50 зборнікаў. З боку літаб’яднання 
“Выток” у сустрэчы ўзялі ўдзел такія 
паэты-аматары, як Рэгіна Рэўтовіч, 
Людміла Круглік, Уладзімір Шымано-
віч, Вольга Жыбурт, Тамара Кашчава, 
Любоў Куртова, Павел Шкель, Антось 
Анісовіч. Рэй на сустрэчы вяла кіраў-
нік “Вытоку” Ірына Міхалевіч.

Дырэктар Дзяржынскай раённай 
бібліятэкі Валянціна Клімовіч і яе 
калега Аксана Драчан абмяняліся 
падарункамі — зборнікамі вершаў.

На працягу ўсёй сустрэчы паэты 
чыталі лепшыя вершы. Многія з іх 
былі прысвечаны вясне і каханню. 
Парадавала цудоўным выкананнем 
сваіх песень і ігрой на баяне Тамара 
Кашчава. Напрыканцы вечарыны 
Уладзімір Шымановіч, Рэгіна Рэўто-
віч і Людміла Круглік разыгралі сцэн-
ку “Баба і дзед”, якую напісала Рэгіна 
Рэўтовіч. Бурныя апладысменты і 
смех выклікалі  вострыя  вершава-
ныя фельетоны, прачытаныя аўта-
рамі Віктарам Сабалеўскім, Антосем 
Анісовічам і іншымі. Жарты, песні, 
смех гучалі на працягу ўсёй сустрэ-
чы, і амаль чатыры гадзіны гэтага 
цудоўнага свята паэзіі прамільгнулі 
незаўважна.

Лявон ЦЕЛЕШ,
г. Дзяржынск

Конкурс 
патрыётыкі

У Дзятлаўскім раённым доме куль-
туры адбыўся конкурс “Мая песня ў 
маім сэрцы”, удзельнікі якога — двац-
цаць чатыры канкурсанты — мусілі 
прадставіць на суд журы песню пат-
рыятычнага зместу.

Для конкурсу было вылучана пяць 
намінацый: “Дарослы саліст”, “Саліст 
14 — 17 гадоў”, “Вакальная група”, 
“Аўтарская песня”, “Харавы калек-
тыў”. Лепшай сярод юных выканаў-
цаў стала вучаніца Казлоўшчынскай 
сярэдняй школы Лізавета Яблачкіна. 
З дарослых вакалістаў найбольшая 
колькасць галасоў дасталася Аляк-
сандру Пігульскаму. Лепшай вакаль-
най групай прызналі Наваельнян-
скую школьную. Дыпломам адзна-
чаны харавы калектыў Дзятлаўскай 
сярэдняй школы № 3. Дыплом за вы-
кананне аўтарскай песні атрымаў Ва-
лерый Макарчык.

Іосіф ЗАЯЦ,
Дзятлаўскі раён

З глыбінкіЗ глыбінкі

Таццяна КУЗНЯЧЭНКАВА,
фота Кастуся Дробава

Выходзіць з 1932 года
У 1982 годзе газета ўзнагароджана ордэнам Дружбы народаў
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ГА “Саюз пісьменнікаў Беларусі”, РВУ “Літаратура і Мастацтва”

Галоўны рэдактар Таццяна Мікалаеўна СІВЕЦ

Рэдакцыйная калегія:

Анатоль Акушэвіч
Лілія Ананіч
Алесь Бадак
Дзяніс Барсукоў
Святлана Берасцень

Віктар Гардзей
Уладзімір Гніламёдаў
Вольга Дадзіёмава
Уладзімір Дуктаў
Анатоль Казлоў
Алесь Карлюкевіч
Анатоль Крэйдзіч

Віктар Кураш
Алесь Марціновіч
Мікола Станкевіч
Мікалай Чаргінец
Іван Чарота
Іван Штэйнер

Золата
нашых палёў

Найперш захапіў колер — белы зал нібы прыбралі ў золата. 
Пасля — самі вырабы: побач з традыцыйнымі саламянымі 
капелюшамі ды скарбонкамі, павукамі ды лялькамі апынуліся 
Пегас і нават дыназаўр. Прыгледзеўшыся, заўважаеш дэталі, 
складаную тэхніку, спрабуеш зразумець, як можна такое стварыць 
са звычайнай саломкі. І не верыцца, што яшчэ колькі дзесяцігоддзяў 
таму ці не кожная жанчына магла нешта зрабіць сама, каб аздобіць 
дом і парадаваць дзіця новай цацкай. Сёння гэта — узнаўленне
традыцый ды папулярызацыя свайго, беларускага.

Даведка ЛіМа:
Выстаўка “Залатая саломка” 

працуе ў Нацыянальным цэнтры 
мастацкай творчасці дзяцей і 
моладзі па 30 сакавіка. У межах 
выстаўкі пройдуць 27 — 28 са-
кавіка майстар-клас “Салома-
пластыка” для педагогаў дэкара-
тыўна-прыкладной творчасці, 
28 сакавіка — адкрыты конкурс 
юных майстроў па саломцы, па 
выніках якога будуць названы 
лепшыя работы.

“Царква” Анастасіі Кавальчук,
 г. Жа бінка.

Ірына Лелонг прадстаўляе 
індыйскую танцоўшчыцу,

вы кананую яе вучаніцай
Валянцінай Юдзінец.

Аплікацыя Лізаветы Кавашэвіч і Сафіі Калачынскай, г. Брэст.
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